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Mit akar a kormány?
Mit akar a kormány az Ínség ügy­

gyei? Az országgyűlés kezéből kivette, a 
vármegyék kezébe nem adta ez ügynek 
intézését. Nyilvánosság és ellenőrzés nincs 
sehol, kik részesüljenek inségi segélyben, 
kiknek enyhittessék adóterhe, kiknek adas­
sák fizetési halasztás: mind e kérdésekben 
száraz hivatalszobák örökmozgó lényei dön­
tenek és határoznak. Pedig nem ismerik 
az Ínség mérvét; nem ismerik a gazdá­
nak, a napszámosnak, az iparosnak, a föld 
birtokosnak, a zsellérnek nyomorát és pénz­
telenségét. Ők az adóvégrehajtó és adó fel ügye­
lő szemein keresztül nézik a vidékek helyze­
tét. E szemek pedig főleg a hivatali előme­
netelre, a jutalmakra, a fizetésfelemelésekre 
tekintenek. Ám a valódi nyomor nem ott 
kezdődik, a hol az adóvégrehajtó működé­
sének lehetősége is megszűnik már. A va­
lódi nyomor előbb bekövetkezik. Az adó- 
végrehajtó működése addig tart, mint a 
sáskáé, a meddig csak élő, mozgó és moz­
gatható tárgyat talál maga előtt. Sőt még 
tovább is. Ä sáska meghagyja a puszta 
földet, az adóvégrehajtó nem hagyja meg 
azt sem. A kire az rávetette szemét: az a 
társadalmi jóllétnek meg van halva.

Három utón kisérti meg a kormány 
az Ínség enyhítését. Az első mód: az adó- 
végrehajtások ideiglenes felfüggesztése. A 
második mód: ínséges vidékeken az adó­
nak föltételes és részletes elengedése. A 
harmadik mód: egyes inségi pénzügyek fo- 
lyóvá tétele. Elvileg mind a három helyes; 
tényleg mind a három szükséges. De aki­
vitelnél, a végrehajtás terén semmivé 
zsugorodik össze mind a három. A hol 
nincsen mindennapi megevő kenyér sem: 
ott az adóvégrehajtás felfüggesztése s 
az adónak részletes elengedése egy óráig 
sem, egy perczig sem enyhíti a nyo­
mort. Ott kenyérre, pénzre és munkára van 
szükség. A hol a szántóvetőnek nem ter­
mett semmije ; a hol a föld vetetten ma­
radt őszszel s vetetlen marad tavaszszal, 
mert nincs vetőmag; a hol a család az 
igás jószág elbitangolására var, rászorulva, 
hogy életét tengethesse: ott a munka és 
kenyér nem segítség: ott inségi kölcsönre 
és pedig olcsó kölcsönre van szükség — 
együltlegesen a végrehajtások megszünte­
tésével. De a kormány nem ügyel mind­
ezekre.

És nem ügyel még sok más dologra 
sem. Ezelőtt 14 esztendővel hasonló álla­
potban volt az ország. Akkor a Majláth- 
S e n n y c y-kormány uralkodott. Ország- 
gyűlés volt, de vármegyék nem voltak. A 
még akkor egységes monarchia állami 
pénzügye egy szerencsétlenül befejezett 
háború után még a mostaninál is sok­
kal rosszabb állapotban volt. És mégis 
a sem nem alkotmányos, sem nem „sza­
badelvű“ kormány húsz millió inségi 
kölcsönt adott az országnak. — S mi­
ként lett ez felosztva ? Bizony nem az 
adófelügyelők s adóvégrehajtók által. Min­
den vármegyében a vármegyének legtekin­
télyesebb birtokosaiból inségi bizott­
ságok alakíttattak mind a központra,

mind az egyes vidékekre. Ezek a bizottsá­
gok nem hivatali előléptetésért, hanem pusz­
tán nemes kötelességérzetből működtek. 
Tagjaik ismerték a vidék nyomorát s az 
egyesek szükségletét. A segítség, mely 
nyujtatotí, épen azért valódi és komoly se­
gítség volt. Lett olcsó kölcsön, lett vető­
mag, a nemzet kiheverte egy év vesztesé­
gét s a következő év áldást hozott.

Mint vak, sánta, siketnéma, nyomorék 
az ép kézláb egészséges embertől: úgy 
különbözik Tisza Kálmán kormánya az 
J8G6-diki rendszer kormányától. Tisza 
Kálmán két hó előtt nagy fennen elkérke­
dett, mint a hogy csak üres fejű kontár 
kérkedhetik, hogy főispánjai által és azok­
nak segélyével összeírást, kimutatást készít 
az Ínség állapotáról s lesz gondja arra, 
hogy enyhülést szerezzen azoknak, kiknek 
arra szüksége van. S mi történt eddig ? 
A kormány egyáltalán nem ismeri a hely­
zetet. Nincs birtokában az adatoknak, 
melyek az egész ország inségi szükségletét 
feltüntetnék. Nem tudja, mit fogtenifi hol­
nap; ne a is gondol arra, mit kell tennie 
a tavaszszal; nem gondoskodik kellő pénz­
beli segélyösszeg előteremtéséről; él és 
gazdálkodik csavargó módjára napról- 
nnpra. Egyik vármegyébe küld öt ezer fo­
rintot, a másikba két ezeret, a harmadikba 
Ígéretet, a többihez semmit. Zemplén, Nóg- 
rád, a bánsági megyék s a felvidék nagy 
területein ma már hallatlan mérvet öltött 
a szegényebb gazdák és a munkás osztály 
kebelében a nyomor. Az alföld kanahán- 
járól már százanként készülnek kiköltözni, 
a dunántúli vármegyékből napról napra 
jön a panasz s jön a felterjesztés segély 
iránt, s vájjon mi történt már eddig s mit 
akar még a kormány?

Ezt nem tudja senki. Főispán, adófel­
ügyelő, szolgabiró s adóvégrehajtó : ezek­
ből állnak Tisza Kálmán közegei. Ott 
volna a vármegyék közönsége, de ezekre 
nem bíznak semmit, ezeket még csak meg 
sem kérdezik. Mintha még az Ínséget is 
készakarva arra akarná felhasználni Tisza 
Kálmán, hogy a helyhatósági önkormány­
zat tehetetlenségét bizonyítsa be. A minisz­
ter mellőzi az országgyűlést; a főispán 
mellőzi a vármegye közönségét; minden 
közeg mellőzi a nyilvánosságot. Látunk 
egy rendeletet, egy dunántúli várme­
gyéhez intézettet, melyben az van mond­
va, hogy tekintettel az uralkodó Ín­
ségre, az adófelügyelők ott a hol szük­
ségesnek látják, függeszszék fel a vég­
rehajtásokat s a szolgabirák ott, a hol 
méltányosnak látják, gyakoroljanak kíméle­
tet. , Nyomorult miniszternek nyomorult fel­
fogása : adófelügyelő kényére és szeszélyére 
bízni annak megállapítását, hol, mikor és 
kiknél áll be az adóvégrehajtások felfüg­
gesztésének égető szüksége. Az önkor­
mányzat elemeire — oh azokra nem biz 
Tisza Kálmán semmit, míg adóvégrehajtók 
vannak a világon.

Ha Pólánál fodros a tenger vize : azt 
közli a hivatalos lap. Ha befagyott folyó­
vizeinken áll vagy indul, vagy megállt a 
jég: arról naponként közzététetnek a táv­

iratok. És ez jól van igy; e nyilvánosság­
nak megvan a maga haszna. De arány­
lag mily kis dolgok ezek azon mérhetlen 
nyomorhoz képest, melyet Magyarország­
nak millió és millió polgára szenved min­
den napon. A főispánok, sőt még az 
adófelügyelők is, naponként intéznek fel- 
terjesztéseket és kimutatásokat egyes vi­
dékek , egyes községek Ínséges hely­
zetéről. Ezeket a kormány nem teszi közzé 
sem naponkint, sem hetenkint, semhavon- 
kint. Nem közli még magával az ország­
gyűléssel, a nemzet képviseletével sem. Pe­
dig hát ennek kellene tudni a helyzetet 
első sorban s ennek kellene azon segíteni 
gyökeresen. De Tisza Kálmán épen csak a 
komoly segítséget nem akarja. Megtesz 
annyit, a mennyi elég a látszatva, elég egy 
üres lelkit ember kétkedés! hajlamának ki­
elégítésére. Minden egyéb ő előtte értékte­
len semmiség. A milliók nyomorát csak 
annyira becsüli, a mennyire azt uralmának 
tovább tengetésére felhasználni tudja. 
Egyébre ő nem tekint.

Budapest, jaii, 7.
Ma este több órai minisztertanács volt. — 

Ti sz» kit!mán miniszterelnök holnap, Péehy 
Tamás közlekedési miniszter pedig vasárnap Becsbe 
utaznak.

Január közepén — „Bad. Corr.“ szerint — 
a vaskapu szabályozásának kérdése iránt az osztrák 
és magyar kormány képviselői Becsben a külügy­
minisztériumban tanácskozni fognak.

Vu kővárról (Szerémség) tudósítják a 
„Z asz tavát/ hogy a horvát képviselők mindent el 
fognak követni, hogy a szerb autonómia, mely 
„vérrel szereztetett,“ lábbal ne tiportas- 
sók, a mint ez az uj Angyelics-féle adminisztrá­
torsági eset által történt. A szerb kongresszusi vá­
lasztmánynak lapunkban már felemlített nyilatkozata 
megjelent a Zasztavában. E nyilatkozatban (2/1. 
195. sz.) óvást emelnek az adminisztrátor kinevez- 
tetése ellen, mint oly actus ellen, mely az 1868. 
IX. törrényezíkk által szent? sitett autonómiával, 
illetve az 1875. május hó 14-ről keli leg­
felsőbb elhatározással.jóváhagyott kongressusi szer­
vezet 9., 12, 21. és ’22. szakaszaiban foglalt in­
tézményekkel ellentétben áll, miután azok admi­
nisztrátort nem ismernek; tekintettel mégis azon 
körülményre, hogy a patriarch Uns kérdése magát 
a kongressust illeti, a kongresszusi választmány 
tagjai nem tartják magukat feloldoznak azon 
kötelesség alól, hogy mint legfelsőbb autonom 
orgánum, a reájok bízott ügyeket törvényes 
módon el ne intézzék, a kongresszusi választ­
mány jegyzőkönyvébe felveendő ezen kautela mel­
lett tehát Angyelics adminisztrátor elnöksége alatt 
a működést megkezdik.

Angyelicstől, mint adminisztratív ügyekben 
eljáró kongresszusi választmány elnökétől, jelen nyi­
latkozatnak, illetve óvásnak jegyzőkönyvbe való fel­
vételét kérték a megalakulás v égett K arlovitzon 
egybegyült tagok. Angyelia azonban nem engedte 
azt fel sem olvastatni, annál kavésbbé jegyzőköny­
vileg megörökittetni, hanem magához vette azzal, 
hogy .majd meglá ja, mit tesz vele.“ A kongres­
susi választmány ezután megalakult, alelnökének 
Branovacski Istvánt kir. tanácsost, (ki az óvást 
szintén aláírta) választván meg. Ezután V u cs e ti es 
külön indítványa fogadtatott el és vétetett fel a 
jegyzőkönyvbe, melynek értelmében a kongresszusi 
választmány a patriarchátusban bekövetkezett vál­
tozásra vonatkozó magas kormány leiratot tudomá­
sul veszi, s habár az adminisztrátorságnak jogo­
sultságát el nem ismeri, mégis mint adminisztra­
tív közeg Angyelics elnöksége alatt folytatja tör­
vényes működését. Továbbá megválasztatott egy

AZ „E6YETÉBTÉS“ TÁRCZÁJA.
z özvegy.

— Elbeszélés. — 5
Irta: KAZÁR TMIL.

(Folytatás.)
Vámörsi ur kinyitotta jegyzőkönyvét, s uj­

jaival vezette keresztül szemeit e díszes köny­
vecske Letü-barázdái közt. Az özvegy szemei is az 
ő ujját kisérték.

— Orsai, Orsai, — mormegta Vámörsi. — 
Nem találom asszonyom. Ki merem mondani, hogy 
akkor nem is volt itt, hogy se üzenetet, se név­
jegyet nem küldött. A mi nincs ids főijegyezve, 
az nem történt meg. Hiteles, pontos jegyzék; ezt 
merem állítani. Olyan pontos, mint egy lelkiisme­
retes kereskedőé.

— De az imént ön azt mondta, hogy be­
szélt vele.

— Természetesen, hogy beszéltem, ha mon­
dom, — erősítette Vámörsi, és ismét elkezdett 
szemeivel a levegőben kutatni, mint a hogy varjak 
szokták azt tenni. — Egy pillanatra mindenesetre 
tévedtem, hogy itt, vagy máshol találkoztam vele. 
Ezer és ezer ember minden nap ... megrendítő 
események ... Nem csoda.

Az özvegy türelmetlenül nézte és várta.
— Nem vagyok-e én hálátlan, hegy annyi 

elvállalt nagy szívesség után még faggatom is, váj­
jon nem feledett el valamit. Sohse törődjék vele 
Vámörsi ur, — igyekezett megnyugtatni az öz­
vegy, szelíd hangon és önmaga iránti szemrehá­
nyással a gondolkodóba esett lovagot.

— Ah, asszonyom, — mondá a gavallér ur, 
kezet csókolva, — de én ópenséggel ismeretlen va­
gyok a feledékenyek természetéről. íme I már 
tudom. Ködös, nyirkos este. Jól beburkolózva. Egy 
nagy hamilton. Úgy van asszonyom. Este talál­
koztam vele. Szóról szóra el tudom mondani, hogy 
mit beszéltünk. 6 a túlsó oldalon ment, de én

a kaszinóba.“ így üdvözöltem. Henrik megállott.

„Mit tudsz öreg?“ — kérdezi. íme asszonyom,
még a szavakra is emlékezem.

— Mit értett az alatt, hogy „mit tudsz öreg ?“
Vámörsi bátorságot vett magának, hogy e 

komor helyen arczára engedjen egy nagyon gyor­
san futó mosolyt.

— Napi dolgokat értett alatta, de én csak 
azt válaszolhattam, hogy sok szomorú lörténik a nap 
alatt. A beszélgetés rövid volt, és elváltunk.

— Mégis mikor lehetett ez ?
— Mivel világosan úgy mondtam, hogy már 

második este nem járok a kaszinóba, tehát . . . . 
szerda . . . csütörtök. Csütörtökön este lehetett.

Szentbálintiné behúzta magát a pamlag sár 
kába, úgy hogy félig fekvő helyzetben volt.

— Azt mondják, hogy Orsai elutazott. Még 
korábban elutazott, hogysem ön találkozott volna 
vele. Alkalmasint téved Vámörsi ur, és más estén 
lehetett az. Valószínűleg előbb valamikor.

— Én tévednék, mikor azt mondom, hogy 
második este mióta a kaszinóba nem járok ? Nem 
nagysád, bocsánat, ez nem lehet. Csütörtökön este, 
ismétlem ^asszonyom.

— És mindegy akármikor, — viszonzá az 
özvegy, ráfüggesztve szemeit Vámörsire. — Kö­
szönöm az ön szívességét. Ön képzelheti, hogy ilyen 
rettenetes állapotban tépelődik a lelkem és tén- 
akad kicsiségeken.

Vámörsi Boldizsár, ki tisztába jött vele, 
hogy Orsai Henrik mégis csak mulasztást követett 
el, mikor semmi jelt sem adott magáról a háznál, 
a hol annyi derült órát töltött, és fölérezte, hogy 
voltaképen az 6 fölvilágositása derítette rá e mu­
lasztást: naint lovagias ember védelmezni kezdte 
barátját, vagy azért, hogy mentegesse, vagy pedig 
ama gyöngédségből, hogy a lesújtott özvegy előtt 
lehetőleg kellemesebb színben tüntesse föl az em­
bereket s azok által a világ részvétteljes ézzelmeit. 
Végre is egész bizonyossággal emlékezni vélt, 
hogy Orsai Henrik akkor este beszélt is neki el­
utazásról, melyre váratlanul jött meg az alkalom, 
de tisztán nem emlékezik a szavakra, mert egy 
kocsi robogása elnyomta barátja szavait.

Szentbálintiné, mihelyt Vámörsi. eltávozott, 
megint folytatni kezdte azt a lázas jövés-menést a 
szobában s meg-megállt egy helyen, mintha valaki 
lenne ott, megrázta előtte fejét és szavakat is in­

bizottság a dályai s a karlovitzi metropolitai ura­
dalmak leltározására. Mire aztán a kongresszusi vá­
lasztmány első megalakuló ülése véget ért. A 
„Zásztava“ szerint ezen ülés után mindenki azon 
meggyőződést szerezhette, hogy a kongresz- 
szusi választmány Angyelicscsel 
soká nem működhetik együtt.

A „vörös herezeg“ újévi fogadása.
— Saját levelezőnktől. —

Páris, január 2.
Városunk boulevardjai s u'czái, hol az élénk­

ség közönséges időben is olyan, mint máshol nagy 
vásárkor vagy ünnepnapon sem, tegnap, az újév 
alkalmából annyira megteltek a járó-kelőktől, hogy 
ehez hasonló emberáradatot ilt is már régóta nem 
láttunk.

A párisi népségnek kedvenez látványát ké­
pezték mindig a hivatalos fogadások, hol a diplo­
maták, a hadsereg, a bíróság, az adminisztráczió 
iőbb személyiségei, a politikai s egyéb nevezetessé­
gek megjelennek.

A császárság idejében a párisiak igen gya­
kori a lelhették gyönyörüket e mindenesetre érde­
kes elvonulásokban.

Persze most, midőn a hivatalos és nemhi­
vatalos világ császár és egyéb dignitások helyett, 
egyszerűen a köztársasági- és más elnökökhez me­
gyen boldog uj évet kívánni, a megváltozott kö­
rülményeknél fogva ezek a fogadások nem bírnak 
többé oly fényes és csillámló külszínnel, mint an­
nak elől te. A paszomántos és aranyos ruha olyan 
ritka, mint akár a fehér holló, „de igy is jobb 
mint semmi!“ gondola bizonyára azon sok száz­
ezernyi kiváncsi, kik a különféle elnökök palo­
táinak bejárata előtti tért egész nap ellepték.

En a délután egy részét egy Napoleon her­
ezeg lakásával szomszédságban levő nekem baráti 
házban töltém.

Tanúja lehettem igy, hogy a herezeg meny­
nyire keresett személyiség, mióta trónörökös lett 
belőle.

Ő, daczára jelenlegi trónörökös! „foglalkozá­
sának“ hü maradt egyszerű polgári életéhez, me­
lyet a császárság vége óta folytaiéit. Ő az emlí­
tett házban a félemeletet lakja, mely eléggé ké­
nyelmesnek is lenne nevezhető, ha más közönsé­
ges halandó s nem „trónöröködéssel foglalkazó 
egyén“ lakná.

Egymásután láttam megélkezni azon szená­
torokat, képviselőket, kik a parlamentben a csá­
szárságnak c^ryatide-jelöltjei, lesvén a kedvező 
pillanatot, melyben a sorsnak tetszeni fog azt t. i, 
a császárságot vállaikra helyezni, hogy bástyáivá 
lehessenek. Azon férfiak közül, kik a háború előtt, 
miniszterek és más méltóságviselők voltak, sokat 
lehetett látni.

A mi különösen feltűnt nekem, ez az: hogy 
a p ap o k igen nagy számban jöttek 
gratulálni a herczegnek. E dolognak 
nagy jelentősége van s annyival inkább bámulatba 
ejtett engemet, mert jól ismerem azon űrt, mely a 
papságot Napoleon herczegtól elválasztá, s melyet 
áthidal katlannak tartott a világ.

A császári herczegnek a zulu földön bekövet­
kezett tragikus vége után a császárság ellenségei 
örömujongva kiálták: „a bonapartisták szét vannak 
forgácsolva maguk közt, ^Napo'eon herezeg soha 
sem fogja maga körül egyesíthetni a frmezia nem­
zetnek azon töredékét, mely a császári pártot 
képezi.“

Az örömujongók számítottak Napóleon her-

tézett hozzá. Megszolithatóvá lett ez a magány, de
nem adott választ. °

— Ha elutazott, mért hallgatta el. Ha itt van, 
mért nem jött el.

Elküldte az inast Orsai Henrik lakására, hogy 
kerdezze meg, mikor utazott el a méltóságos ur 
és mikor tér vissza.

. Az inas ugyanazt mondta, a mit a komorna. 
Orsai még múlt kedden, késő este eltávozott egy 
bérkocsival és úti podgyászszal. Visszatéréséről nem 
mondott semmit.

Vámörsi azonban határozottan erősítette, hogy 
csütörtökön este beszélt vele.

— Mit jelent ez ? — kérdezte Szentbálinti- 
né, megállva ama láthatatlan alak előtt, mely egy 
sphynx volt, márvány ajkakkal, pánezélos kebellel. 
Össze is tette előtte kezét, sirt és fohászkodott 
hozzá, de az meg nem szólalt.

— Kedden késő este utazott el. Szerdán volt 
a párbaj. Nagy isten, mi itt az összefüggés ?

Az isten, a kit most szólított, túl a mérhe­
tetlen magasságban, szintén nem világosította föl 
e sötét kétséget. Az özvegy imádkozott hozzá, s 
könyörgött nyugalomért. De a szörnyű sphynxet 
nem űzte el az ima sem.

Szentbálintiné az egész éjét ott töltötte ébren, 
hagymázos fájdalomban a pamlagon, szemközt a 
láthatatlan szörnynyel, mely előtte magasodott föl 
és valódi rém és kisértet lett. Nem az éjfél ércz- 
hangu hívására jött, s a hajnal első sugára nem 
parancsolt neki távozást. Ott maradt mindig és 
követte mindenhová.

— Meg kell találnom Orsait. Beszélnem 
kell vele.

Másnap megint kérdezte Vámörsitől Orsai 
Henriket. Azt mondta, hogy férje egyik legjobb 
barátja volt. Nagyon óhajtana vele beszólni. Egyéb­
iránt már megtalálta a névjegyét a többi közt. Itt 
volt, de akkor nem fogadhatta el. Vámörsi hallotta 
ma a kaszinóban, hogy Orsai csakugyan elutazott. 
Meg is nevezte, hogy ki találkozott vele Bécsben. 
Külföldre ment. A telet Párisban, vagy London­
ban tölti. Orsai nagyon megunta az itthonlótet. 
Nem is tudja, mikor tér vissza.

Orsai Henrik tehát elutazott csakugyan. 
Ezalatt a_rendőrség sok embert kihallgatott,
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A párbaj helyén talált pisztolyt is meghurczoltatta
minden fegyverkereskedőnél, hogy nem ismernek-é 
rá, s nem emlékeznek-é, hogy ki vásárolta. Senki 
sem ismerte.

jx mint az idő tovább haladt, ama szeren­
csétlen naptól, kezdett elhalaványodni e nap em­
léke. Mint az elmaradó hegyek elvisznek lassan- 
kint, aztán pedig köddé válnak, mig végre a fe­
hér, ezüstös levegő egészen elfedi, úgy ez a véres 
esemény is kezdett a múlandóság örvényébe me­
rülni. Eleinte még föl-fólszállt előle a köd, a rej­
tély és távo’ság fátyola, a mint egy-egy kérdéssel 
megbolygatták, de aztán a kérdések is elfáradtak, 
nőm nyervén fölfrissitő válaszokat.

Nem lehetett kikutatni semmit.
Már Vámörsi is elfogla'ta rendes helyét es- 

tenkint a kaszinó urai közt, meg a színházban, 
és a többi helyeken, honnan feláldozó szive el­
vonta egy darab időre, hogy egy gyönge és töré­
keny hölgy oldala mellett teljesítsen lovagi köte­
lességeket.

De gyakran meglátogatta az özvegyet, hogy 
vigasztalja és tiszteletet nyilvánítsa.

VI.
András kapitány nagyon ártatlanul szokta 

tölteni otthon az egész napot. Olvasott, vagy ro­
var- és lepkegyüjteményét rendezte. Volt nagy 
herbáriuma is. Ezekkel nagyon eltelt az idő,. Ha 
a szabadba ment, a iegelhagyottabb helyen szállt 
ki kocsijából, ott aztán növényeket szedett, lepké­
ket és bogarakat fogott, s egész megrakodva tért 
haza. Ezek osztályozása, pontos meghatározása és 
elhelyezése vette igénybe ideje többi részét. így 
nélkülözhette az emberek társaságát, megfeledkez­
hetett azokról, s múlni segítette az órákat, melyek 
oly egyhangúlag, oly öröm nélkül peregtek le kö­
rülötte.

Házában az első emelet egy része egészen el 
van különítve az ő részére. Külön lépcső vezet 
oda; folyosója is elzárva; az ablakok rendesen 
csukva, s ha a reggeli órákban ki-kinyilnak! min­
dig ugyanazt a szürke haja, de keményre fent fe­
kete bajusza arezot lehet ott látni, a mint rendez­
get ki-kirázza a függöny szárnyait, s aztán sorban 
megj-len minden ablaknál s becsukja. A kapitány
régi cselédje ez, az egyetlen, a ti körűiéit_> ‘é.t, a

...................~

regnek rafiinirt okossága nélkül, melyhez ha 
sonlót soha még róka sem mutathatott föl.

A benyomás, melyet a tegnapi fogadás a her- 
czegnél reám tett a következő: a császársági 
párttömören csoportosul Napoleon 
herezeg körülsazelvi ellentétek a 
trónkövetelő s a párt egyrésze közt e 
pillanatban kiegyenlítvek,

Olvasóim kérdezhetik, miképen juthatott ő ily 
fényes eredményre, [ miután tüntetőleg nem szól 
semmit, nem cselekszik semmit, azóta hogy trón- 
követelő lett.

Néhány szóval olarondhilom a herezeg agi- 
tálásának módszerét; igen agitálásának, mert lát­
szólagos néma-ága, semmittevése folytonos, de so­
kat latolt és fontolt tevékenységet rejt magábon, 
hasonlag a tengerhez, melynek csendes fölszine 
alig engedi sejteni, mily szörnyetegek nyűzsgenek 
mélyében.

Erre nézve jellemeznem kell a bonapartista 
pártot: hasonlag a köztársasági párthoz, mely több 
frackczióra oszlik, mindegyiknek meglevén a m-ga 
vezére egyes vagy többes számban, úgy a császári 
párt is. Vannak ,Rouheristák, Cassagnaeisták stb. 
A hadsereg és a papság bonapartistáinak szintén 
megvannak külön-külön a leaderjei.

A császári fiakczióknak az a jellemző saját­
juk, hogy nrndegyik csak vezérére esküszik s va­
kon követi a:t.

E körülmény szerfölött megkönnyítette a b t- 
ezegnek azon föladatát az összes bonapartista frak- 
eziókknl megállapodásra jutni.

De ha önök azt hiszik, hogy Napokon her­
ezeg a frakc/iók vezéreivel folytatta az alkudozá­
sokat, akkor még mindig nincs eléggé fogalmuk ar­
ról, mennyire rafinirtan okos a herezeg.

Van neki nehány kebelpajlása, többi közt 
Olivier is, kikkel évtizedek óta a legszorosabb m- 
timségben van.

Ezeket ruházta ő föl az alkudozásokkal.
Da ha önök most mái- azt gondolják, hogy 

ezek az intime jó barátok elmennek például a 
francziák vezéreihez s mondók újuk .t igy kezdik:
»A herezeg engem meghatalmazott annak kijelen­
tésére, hogy ő kész ezeket és azokat a concessió-
kat megtel ni..........* ha önök, mint mondám, azt
tételezik föl róla, hogy jó barátai, mintegy meg­
hatalmazotti jelleggel alkudoznak, akkor ismét csak 
nincsen eléggé fogalmuk arról, mennyire rafilnir- 
tan okos a herezeg. Neki azon esetre is kell gon- . 
dőlni, hátha császár lesz, hogy akkor üunep'!yes 
és a mi több személyesen tett ígéretek ne legye­
nek alkalmatlanságára.

Az ő módszere a következő:
Jó barátai érintkezésbe helyezik magukat a 

frakeziók vezéreivel s beszédkőzben hivatkozván az 
intim baráti viszonyokra a herczeghez, mely lehe­
tővé teszi nekik ennek legtitkosabb gondolatait 
ismerni, biztosítják a kérdésben forgó frakezió ve­
zéreket, szükség esetén becsületszavukkal is, hogy 
a herezeg trónra jutva meg fogja tenni mindazon 
coneessiókat, melyektől támogatásukat függővé 
tették.

Ilyen szerrel nyelte meg Napóleon herezeg 
a frakezióvezéreket.

Cassjgnac, Bouher, és tntti quanti a nagy­
számú papokat sem felejtve ki, elmentek gratu­
lálni a her.-zeghez: ez a világ előtt hivatalos kon- 
statálása annak, hogy az elvi ellentétek a trónkö­
vetelő s a pártok különféle árnyalatai közt ki- 
egyenlitvé'r.

ki vezeti az egész háztartást, felhordja az ebédet, 
átveszi a postától a leveleket és hírlapokat, s meg­
jelen az ajtónál, ha valaki csengetett, a mi csak 
ritkán történik.

András kapitány dolgozó szobája az ndvar 
felé esett, hová nem hallatszott semmi utczai zaj, 
s honnan a ház szűk kertjére lehetett látni, mely 
csukva \ olt mindig, s hová a kapitány legfeljebb 
estenkint a ént le, lámpással és lepkefogó hálóval, 
hogy éjjeli rovarodat és pillangókat vadászszon.

A kapitány épen lepkék szárnyait egyengette 
a kifeszitő deszkán, s egyetlen és kacska kezével 
gombostűkkel szurkába le a papirpántokat, mikor 
vén inasa közeledett hozzá, s egészen füléhez ha­
jolva, jó hangosan mondá;

— Jelentem alásan kapitány ur, Szentbálintné 
ő méltósága.

A kapitány hirtelen elkapta fejét, mintha ez 
a hang túlságos nagy volna, és sértené a fülét. 
Kerek szeme mereven tekintett az inasra.

— Bebocsássam, kapitány ur?
András kapitány intett a fejével, hogy lehet, 

aztán fölállt, s elsántikált egy másik szobába, a 
hová épen abban a pillanatban lépett be az öz­
vegy is, mély gyászba öltözve. A kapitány meg­
pillantására megállt és azzal a mély tekintettel 
nézett rá, melylyel a szokatlant és borzalmast szo­
kás szemlélni.
x]ll ,A kapitány meghajtotta magát, a mi abból 
állt, hogy oldalt biczentette egész derekát, mintha 
e perezben egyik lába roskadt volna össze Egy 
székre mutatott, s a? tán ő maga is helyet foglalt 
a másikban, melynek öblös támlájában csaknem 
egészen elfedhette arczát.

— El akarok búcsúzni öntől, András kapi­
tány, — szólt az özvegy, küzdve felindulása el­
nyomásával. — Nem maradhatok itt, a hol fáj még 
a levegő is. jüs meg akarom önt kérni kapitány 
hogy mint férjem rokona és nevelő atyja, intéz’ 
kedjék mindenben, a mi távoliélem alatt szük-

András kapitány a fülére mutatott és rázta 
a fejét: Nem hallotta, a mit Szentbálinitné beszélt.

Az özvegy egészen hozzá ment, s jóval han­
gosabban ismételte a rrit az imént mondott.

 (Folytatása következik.)



Milyen konczessziók vagy inkább quasi-kon- 
czessziók lettek téve, nevezetesen a papság megnye­
résére, kibékitésére; ezt nehéz lenne körvonalozni, 
mert erről a nyilvánosságra semmi sem juthatott, 
maguk a frakcziók sem tudják, kik — mint már 
mondám — vakon követték a vezéreket. Ezek 
megadták a jelszót: Napoleon herczeg ma az 
egész párt által el van ismerve, mint egyedüli je­
lölt a császári koronára, mely égj előre azonban 
még nagyon fanyar szőllőnek, hogy a trónkövete­
lőnek kedve kerekednék beleharapni.

A bonapartismus tegnap óta komoly ténye­
zővé lett, melylyel a köztársaságnak számolni kell, 
s el nem felejteni, hogy milyen raffinirtan okos 
Napóleon herczeg. B a r i c h e.

megy, hogy a pártokat egymással kibékítse, 
megbízatását a czártól nyerte.

Budapest, január 7.
Írországból komoly zavarok kitörését 

elzik. E zavarok agrariai bajoktól származnak. 
Carrarroeban néhány bérlőt a bérletből kidobtak s 
ez a nép s a rendőrség közti konfliktusra szolgál­
tatott alkalmat, a rendőrség fegyvereit volt kény­
telen használni s több személy megsebesült.

Paruellnak az ir agitátornak Amerikába 
érkezéséről a következőket jelentik New-York 
b ó 1 f. hó 2-ról: P a r u e 11 és D i 11 o n ma ér­
keztek meg a Scythia gőzössel. A vámállomás­
nál New-York városának óriási küldöttsége s 
ezenkívül egy chicagói küldöttség fogadta őket, 
üdvözölve a vendégeket Északnyugat .nevében. 
P a r u e 11 válaszában ecsetelte az Írországban ural­
kodó ínséget s az angol kormánynak érzéketlensé­
gét. Hozzá tette, hogy az Egyesült Államokban 
való missiójától nagy eredményeket vár.

Salisbury marquis angol külügyér teg­
nap fogadta az 1858. és 1862, évi törők bondok 
tulajdonosainak küldöttségét, mely a porta legutóbbi 
pénzügyi operácziója ellen beadandó tiltakozás tá­
mogatását kérte a külügyértől. Salisbury marquis 
kijelenté, hogy ő azt hiszi, hogy a 1 ^Idöttség 
óhaja megfontolást, mindenesetre azonban részvétet 
érdemel; mindazonáltal az angol kabinet nem fogja 
megkísérteni, hogy a portát az államadósság meg­
fizetésére kényszsiitse. Ha ő (Salisbury) tanácsot 
adhatna, akkor az oda volna irányozva, hogy 
a porta most senkinek kamatot ne fizes­
sen, mert az állam segélyforrásait első sorban 
az ország üdvös kormányzására és közigazgatására 
k-llene fordítani. Ó azt tanácsolná a portának, 
hogy pénzügyeit orvosolja, a béke és a jólét ösz- 
szes elemeit buzdít-a, s ha e’óg anyaggal bir, 
hogy igazságosan megfelelhessen a hitelezők igé­
nyeinek, akkor a követelések és a kamatok elsőbb­
ségének különös tekintetbe vétele mellett, egyez­
kedjék ki azokkal.

A Beuter Office jelenti a Fokvárosból: 
Bock, a boérek bizottságának titkára, felségárulás 
vádja alatt elfogatott. Vádlottat óvadék mellet azon­
ban már szabad lábra helyezték.

A „Daily T el e graph“-nak az orosz 
hadi készületekről a következőket sürgöuy- 
zik: A csapatok feltűnő nagy tömegben összpon- 
tosittatnak a nyugati határok mentén s az orosz 
hadsereg effektiv állománya sokkal nagyobb mérv­
ben szaporittatik, mintsem a háború által támadt 
hézagok kitöltése czéljából szükséges. A nyugaton 
az utolsó hetekben már is megerősített hadsereg 
még négy hadosztály gyalogsággal és két hadosz­
tály lovassággal szaporittatott. A gyalogság Wen- 
niea, Mogniier, Nincak körül, a lovasság Biallystok 
és Khiev körül táboroz. Azon csapatok által, me­
lyek a bárom főúton vannak előretolva, mely főutak 
Biga, Dünaburg és Muskier irányából futnak ki, 
ezen hadállás rendkívül erőssé tétetett. Ezen had­
sereg áll a gárdagyaloghadosztályból, 17 hadosz­
tály sorgyalogságból, 4 dandár tüzérségből, 5 tar­
talék zászlóaljból, vagyis összesen 389 zászlóalj 
gyalogságból, 176 század lovasságból és 534 ágyú­
ból s igy az orosz hadsereg fele a nyugati hatá­
ron áll. Számos más rendszabály is foganatba vé­
tetett. így uj tartalékszázadok alakíttattak, hogy a 
csapatok nyugaton még 30-40%-kal erősittethes- 
senek a rendes hadi lábon felül. A mozgósítási 
regulativa javíttatott, úgy, hogy 19 hadosztály 
gyalogság és 9y2 hadosztály lovasság 14—30 nap 
között mozgósítható, sőt esetleg gyorsabban is, 
minthogy a közlekedési eszközök naponként javít­
tatnak. A Wangorod erődből egy oldal vonal, a 
Visztula-pályát Tomaszogovon át Galiczia határával 
összekötő vonal, úgyszintén a Memelig és Drináig 
vezető vasútvonalak most tracziroztatnak. E mel­
lett az arzenálokban lázas erővel dolgoznak s az 
anyagszer szaporítása naponként halad.

A dalmácziai Zárában legközelebb 
szerb nyelven szerkesztett lap fog megindulni,
„S z r b s z k i Liszt“ czim alatt. E lap pro- 
grammjába fel van véve, hogy az Dalmáciának 
Horvátországgal és Szlavóniával való egyesítésének 
eszméje mellett nem fog küzdeni. A „Zászt.“ nem 
helyesli ezt, mert ez a szerb és horvát fajnak 
különválását jelenti. ,

A franczia kommunardok többjének igy 
Hnauldnak, Vallésnek, Bochefortnak.megkegyelme- 
zéséről a lapokban legújabban felmerült hírek alap­
talanoknak bizonyulnak.

A berlini franczia n a gy k ö v e ts é'g 
betöltéséről különböző birek keringnek. F r e y c i- 
n e t megszeretné tariani Saint-Valiiert, ellenben 
Gambetta, kinek voltaképen nem is lenne bele­
szólása a dologba, Challemel-Lacourt párt­
fogolja.

A párisi pápai nunezius Hohenlohe 
berczegnél szokatlanul hosszú látogatást tett. De 
úgy lá<szik, alaptalan a hir. hogy a német kul- 
turharezra voiatkozó megállapodások Parisban 
fognak megtörténni.

Otero Gonzales a spanyol királyi pár 
elleni merénylő, visszavonta előbb tett vallomásait. 
Nf-m akar adni semmi újabb felvilágosítást, két 
napon át nem akart enni s megkisérlette az ön-
gyilkosságot.

A görög minisztériumban a várt változások 
csak az ünnepek után fognak végbemenni. Azt hi­
szik, bogy Delyanison kivlil Archevinos és Valtinos 
miniszterek ia vissza fognak lépni.

Bulgária viszont fogja látni Dondukoff- 
Korzakoff hmzeget. Dondukoff So pb iába

Imbriani röpirata.
Az „I tali a irred enta“ vezérének Avez- 

zana tábornoknak temetéséről, s azzal kapcsola­
tos eseményekről lapunkban már kimerítő tudósí­
tást hoztunk. Ennek kiegészítéséül közöljük most 
Imbriani sokat emlegetett röpiratának főtartalmát. 
A röpirat lényege a következő:

„Mintán Miceli miniszter s a temetési ün­
nepélyességeket rendező bizottság (köztük Gari­
baldi M e n o 11 i és Imbriani) közt az 
értekezlet eredményhez nem vezetett, mivel a ren­
dezők vonakodtak a miniszterek azon kívánságát telje­
síteni, hogy sem zászlókat sem koszorúkat ne hasz­
náljanak, mert alkalmat szolgáltatnának az osztrák kö­
vetségrészéről való rekriminácziókra, még egy beszél­
getés kisértetett meg Depretissel, melynek majd­
nem ugyanaz a sorsa volt. Mindkét miniszter va­
lamint B o n a c i államtitkár hasztalan kisértettek 
meg mindent, hogy rábírják a rendezőket egy magá­
ban véve önmaguk által is helyeselt demonstráczió 
abbanhagyásárs. Miceli kinyilatkoztatta, hogy vi- 
gasztalhatlannak érzi magát, miszerint oly dolgokra 
lesz késztetve, melyek hazafias érzelmeivel ellenkez­
nek, ő már útban volt Trient felé s 
vissza fog oda térni. Depretis — 
igy szól Imbriani — emlékeztetett Ausztria elleni 
régi összeesküvéseire, B o n a c i pedig ügyünkhöz"! ra­
gaszkodására ; mindnyájan kijelentették, hogy egyet- 
értnek velünk törekvéseinkre,jogunk öntudatára s an­
nak érvényesítésére irányuló elhatározásunkra nézve ; 
de azt mondták, hogy nem kell Ausztriának 
ürügjetszolgáltalni, hogyminketmeg- 
támadjou, migmigyengékés erőtlenek 
vagyunk; Ausztria naponként provokál min­
ket, a legutóbb megszavazott védtörvény egyenes 
és tartós fenyegetés; Ausztriának szándé­
kában van minket megtámadni, nem 
szabad erre alkalmat szolgáltatnunk és több ilyes­
mit emlegettek a miniszterek.

Menőt ti és Injbriani ezen félénk politika 
elleni szemrehányásokkal válaszoltak s kikeltek a 
miniszterek ellen, kik nem akarnak a döntő harezra 
fegyverkezni.

A miszterek azt válaszolták, hogy ők ép 
úgy, mint bárki szivükön hordják Triesztet s 
Trientet s gondolnak ezekre; ők is megakar­
ják adni a szükséges tisztességtételt a nagy halott 
maradványainak s igy az „I t a 1 i a I r re cl e n t a“ 
eszméinek.

Ezen taglalásoknak eredménye azon megegye­
zés volt, hogy a szemfödól 8 szalagja közül kettőt 
„A fel nem szabadított Itáliát érti egyletnek“ s a 
trieszti és trienti emigránsoknak képviselői tart­
sák, hogy az „Italia Inederta“ felirattal ellátott 
koszorú virágokkal elboritassék s a zászló a teme­
tőig kibontatlanul maradjon.

A beszélgetés végén megjegyezte a belügyi 
államtitkár, hogy teljesen az „Italia Irredenti mel­
letti tüntetés lesz, s hogy mindnyájunk rokonszen- 
vét birja. Kevéssel később a rendező bizottság 
Cairoli minisztarelnöatől azon üzenetet kapta, 
hegy ő kénytelen lesz a temetéstől távol maradni, 
ha a rendzavarás előrelátható lesz s kérte, hogy 
hogy az „Italia Irredentának“ koszorúit az elhunyt 
v-jére Bom an o képviselőbe bízzák. Ez utóbbi 
megígérte, bogy a koszorúkat a simái átfogja adni, 
kinyilatkoztatta, hogy a minisztériumnak formális 
Ígéretét birja, miszerint a Campo Vtranon teljes 
szabadságunk lesz sziveink szerint cselekedni,

Ezen röpiratra jelent mrg a ,Bi for má­
ba n“ Garibaldi Menottinak táviratilag már jelzett 
válasza, mely igy hrngzik :

Örömmel látom, hogy a „Bi forma“ és a 
„C api tale“, ezen két szabadelvű és hazafias új­
ság helytelenül „P er la verita“ röpirat közété­
telét. Én annyival inkább sajnálom a közétételt, 
mert mint a Braschi palotában tartott értekezlet 
tanúja azon biztosítást adhatom, hogy a kormány 
férfiai állal kiejtett szavak határozoltan s erélye­
sen oda irányultak, hogy minden, bármifélekép 
tervezett tény, mely nemzetközi bonyodal­
makat kelthetne, meg fog akadályoztatni. M e- 
uo tti Garibaldi.“

Imbriani érdekes röpiratának tartalma, 
mint ebből látható, Garibaldi Menotti nyilat­
kozata által legkevésbé sincs megczáfolva.

ÚJDONSÁGOK.
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— Lapunk mai »zárna mellékletének tar­
talma : Petőfi Sándor Koltón. Színház és művé­
szet. Egyletek, társulatok. Fővárosi ügyek. Tör­
vényszéki csarnok. Tanügy. Közgazdaság.

* Időjárás Budapesten. Az enyhe napok he­
lyét zord szeles idő váltotta fel. Ma reggelre erős fagy volt 
Dél felé a hőmérő enyhhelyen felül volt a fagyponton 
(+ 2 R°), de szabad helyen jeges északi szél fútt, s azért a 
mai olvadás rendkívül csekély.

— Személyi hírek. József főherczeg 
tfgnap délelőtt meglátogatta a betegen fekvő 
Szende Béla honvédelmi minisztert. — A n d- 
rássy Gyula gr., b. Orczy Béla miniszter uj- 
szászi birtokáról tegnap este Budapestre érkeztek.
— Koburg Ágost herczeg ma reggel Bécsbe 
utazott. — Haynald bibornok holnap Bécsbe 
utazik. — A Virágh Benedek-féle emléktábla fel­
állítására alakult bizottság az elnöki széket Pauer 
János sz.-fehérvári püspöknek ajánlotta föl. — 
Tisza Lajos szegedi királybiztos tegnap este 
Budapestre érkezett, honnét legközelebb Bécsbe 
megy a delegáczió ülésére. — Kismartoni préposttá 
EszterházyMiklós herczeg Adler Nándor 
volt kőhalmi esperes plébánost nevezte ki. —
B. Hornig Károly az esztergomi érsek irodaigaz­
gatója, mint sajnálattal értesülünk, aggasztólag meg­
betegedett. — Singer Zsig.,a bécsi N. Fr. Presse 
budapesti levelezője, tegnap délben tartotta egybeke­
lését Deutsch Borcsa kisasszonynyal a d hány- 
utczai templomban. A szertartást K o h n főrabbi 
végezte magyar nyelven. Az esküvö'n a bécsi és 
budapesti sajtó több tagja képviselve volt. A fiatal 
pár az esküvő után Párisba utazott. — Dr. 
Kauez Gusztáv győri jogakademiai igazgatónak, 
ki nem rég királyi tanácsosi czimet kapott, ez al­
kalomból az akadémiai ifjúság fáklyás-zenei rende­
zett. — Mi le ties Szvetozár a „Zasztavában“ 
kijelenti, hogy az a bir, mintha ő valamely felté­
telek alatt bocsáttatott volna szabadon, teljesen 
alaptalan.

— Leégett gőzmalom. A budai ki­
rálymalom, a budapesti malomipar egyik virágzó 
vállalata ma délben porrá égett. A tűz d. e. y212 
órakor támadt az első emeleten, s rövid idő blatt 
elterjedvén az egész épületre, úgy ezt, valamint a 
felhalmozott nagy mennyiségű liszt, gabona stb. 
készletet tönkre tette.

az égés borzasztóan szép látványt nyújtott a 
pesti old,Írói. A király-malom a bombatéren alul 
egyike volt a legimposansabb épületeknek, 4 emer 
letéve! hatalmasan kimagaslott a körül levő házak 
közül. A Danaparton a nélkül is roppant néptö­
meg lévén együtt a jég állapotát nézni, ezer meg 
ezer ember futott át Budára a tűzhöz. Á gyuladás 
kitörésekor oly roppant fejetlenség támadt a ma­
lom személyzetében, hogy bár az épület tűz­
jelzővel el van látva, erről teljesen megfeled-

Ezen I keztek, s a tűzoltókat nem értesítették. Legelőször 
a 3 nyúl kaszárnyából érkezett a tűzhöz 100 ka­
tona, ekkor még kivül csak füstöt lehetett látni. 
a munkások már kimenekültek az épületből. Végre 
a közel lévő Blum-féle gőzmalomban adták meg a 
tüzjtlt a tűzoltóknak, s ezek azt hívén, hogy e 
malom ég, először oda siettek. Legelőbb a Ganz-féle 
gyár tűzoltói érkeztek meg az égéshez, ügy ezek, 
mint a később érkezettek azt a b lfogást követték 
el, hogy a rakpart felső részén kerültek az épület­
hez, holott onnét nem lehetett megközelíteni 
a szivattyúkkal a Dunát. A felső rakparttól 
az alsóig az utat minden érkező tűzoltó kocsi 
megtette, a tűz színhelyén csakhamar meg­
jelent Havas tanácsos, Thaisz főkapitány, Pau- 
lovics kerületi elöljáró, s nemsokára a köz­
ponti tűzoltók is Krause és Cserbovezky ve­
zetése alatt A tűz azonban nem volt elolt­
ható minden erőfeszítés mellett sem. Az épület­
ben felhalmozott liszt s egyéb gyúlékony anyag 
bő tápot adott az égésnek, s alig egy negyed óra 
alatt az egész épület a tetőtől kezdve le a földig 
lángtengerben állott s irtóztató lobogással égett 
mindaddig, a mig éghetőanyag volt a falak közt. 
Csak a gépezet vasrésze maradt meg, de a-.-, is 
tetemesen megrongálva. — 1 óra felé a ma­
lomhoz csatolt raktár is égni kezdett, azonban 
a tűzoltók roppant erőfeszítésének sikerült ezt meg­
menteni. Az erős szél, mely ma egész nap fútt, 
rendkívül megnehezítette az oltást; a tüzes pör- 
nvét és üszköt messze elhordta, úgy hogy a tűz 
körül járó nők közül többnek a ruhája is meg- 
gyuladt.

A malom mintegy 300,000 frt értékű lehe­
tett, maga az épület biztosítva volt, azonban az 
elégett liszt és gabona készletben óriási kára van 
a tulajdonosnak. A király-malmot az ötvenes évek­
ben Berger, a császár-fürdő bérlője építtette, utóbb 
részvény-társulat, majd ennek megbukása után 
most 3 éve Hedrich és Strausz vállalkozók vették 
meg árverésen. Az uj építési szabályok értelmében 
a malmot mostani heljén nem lesz többé 
szabad fölépíteni. Kemény b. kereskedelmi 
miniszter ma délután megtekintette a tűz színhe­
lyét. A tulajdonost kérdezvén a kár felől, ez csak 
annyiban panaszkodott, hogy malma most a leg­
nagyobb export idején tétlenségre lesz kárhoztatva.

— Gr. Zichy Domokos végrend e- 
e téből a „M. Áll.“ közli azt a részt, mely a 

jótékony és egyházi czélu hagyományokra vonat­
kozik., E szerint a boldogult veszprémi püspök ha­
gyományai a következők: A majéri gör. kath. 
templomnak 100 frtot. Ilva-miki gör. kath. templom­
nak 100 frtat. Majeri szegényeknek 100 frtot. 12 
sz. misére p. 5 frt 60 frtot. Veszprémi sz. mi.se- 
fundaczio 1050 frtot. Esztergomi szemináriumnak 
1500 frtot. Bóv-almási templomnak 1200 irtot. 
Szőnyi templomnak 1000 frtot. Bozsnyói agg pa­
pok segélypénztárának 2009 frtot. Bozsnyói sze­
gény sorsú lelkészeknek 2000 frtot. Bozsnyói kath. 
gymnasium szegény sorsú tanulóinak 2000 frtot. 
Bozsnyói egyházmegyei pénztárnak 2000 frtot. 
Bozsnyói megtértek pénztárának 1000 frtot. Bozs­
nyói kórháznak 1000 fi tot. Bozsnyói szegények 
pénztárának 2000 frtot. Veszprémi Domonkos in­
tézetnek 5000 frtot. Veszprémi seminariumnak 
1000 frtoC Veszprémi egyházmegyei pénztárnak 
4000 frtot. Veszprémi Dávid árvaháznak 2000 frtot. 
Veszprémi kórháznak 2000 frtot. Zákányi temp­
lomnak 1500 frtot. Gyékényes! templomnak 1500 
frtot. Kajári kápolnának 1000 frtot. Zákányi káp­
lánnak sz. mise-alapitvány 400 frt. Bécsei plébá­
niatemplomnak 200 irtot. Veszprémi szegények 
pénztárának 5000 frtot. Pápai irgalmas ispotály­
nak 500 frtot. Pesti 'vakok intézetének 2000 frtot. 
Váczi süketnémák intérzetének 2000 frtot. Tóttősi 
gör. kath. templomnak 400 frtot. Szt-István-társu- 
Igfnak 400 frtot. Hít-László-társulatnak 400 frtot. 
Ö-szesen 45 210 frt. Továbbá miseruháit hagyo­
mányozta kővetkező templomoknak : A záká- 
nyi templomnak a veres, gyékényesinek a zöld, 
kájári kápolnának a fehérszinü miseruhákat; — á 
viola szint és feketét a rótalinási és szőnyi temp­
lomoknak. — Ezeken kivül uradalmi házi kápol­
náiban található minden templomi ruhákat a záká­
nyi és gyékényes! templomok közt rendelte fel­
osztani. Végre hü tisztjei- és szolgáiról sem fe­
lejtkezett meg, kiket részint egyszersmindenkorra 
kielégittetni, részint évi nyugdíjjal ellátni rendelt, 
s ebbeli atyai gondoskodása 24.000 forintot vett 
igénybe.

E de 1 s h ei m Gyulay báró és a 
munkások. Egv tekintélyes kereskedő ezég fő­
nőké e napokban Edelsheira Gyulay bárónál tisz­
telgett, arra kérvén őt, hogy miu án neki (ke­
reskedőnek) tetemes mennyiségű gabonája hever 
különböző pinczehtlyiségekben, állítana rendelkezé­
sére egy bizonyos számú katonaságot, hogy gabo­
náját a fenyegető árvízveszély előtt biztonságba he­
lyezhess. A báró e kérelmet (nagyon helyesen) 
megtagadta előadván, hogy nem kérés megérteni, 
hogyan, lehet őt egy oly időben midőn az orstá» 
összes lakossága a kereseinélkűli munkások nyomo­
rának enyhítésére hivatik fel, arra kérni, hogy ka- 
tonaság által e szegény emberéket kenyérkeresü- 
töktől megfosztássá. Jóllehet a kereskedő azt akarta 
a báróval elhitetni, hogy munkásaink mai nap rop­
pant nagy munkabért követelnek, a báró ur nem 
tágított, de kijelentette, hogy a Károly kaszárnya 
udvar- s egyéb nélkülözhető helyiségeit kész a 
szorongatott kereskedőknek gabnáik elhelyezése vé­
gett díjtalanul átengedni.

— Az ellopott phosphor. Aza phos- 
phoros láda, me’yről ma reggel lapunkban van szó, 
csakugyan végzetes következményekkel bírt. A lá­
dát Tómba Lajos majoros felesége állítólag az üllői 
utón megtalálta — vagy lopta, s haza vitte férjé­
hez M irton-uteza 4. szám alatt levő lakásukra. — 
Tómba Lajos azonnal hozzá fogott a láda felnyi­
tásához. — A faburkolat szétvá!asztása köny- 
nyen ment, de nem úgy a phospliort köz- j 
vétlenül rejtő bádog szelenczéje. — Miután I 
sok ideig hasztalanul vesződött, baltát vett elő 
Tómba János s oly nagyott vágott azzal reá, hogy 
rögtön szétnyílt, de egyúttal rögtön irtózatos 
lángba is borult. A szűk helyiség füst, láng ten­
ger lett, de a borzasz'ó helyzetben Tómba nem 
vészit t e el lélekjelenetét. A még elég ép fabur­
kolatot reá borította az égő anyagra s nagy gyorsaság­
gal az udvaron levő trágyadombra vitte ki. Az 
oda özönlő népség segedelmével sikerült nekik a 
tüzet eloltani, hanem azt a bolondot t tték, hogy 
egyes égő darabokat az utc/.ai pocsolyákba temet­
tek be. A Márton-, tűzoltó- és remete-utrzák tele 

vannak ily széthordott anyagokkal, s azok össze- 
szedéso elég nagy gondot fog adnia IX. kerület elöl­
járóságának. Hogy mily loppant veszély származ­
hatott volna kedvezőtlenebb körülmények között a 
veszélyes anyag által, kitűnik abból, hogy szakér­
tők nyilatkozata szerint e mennyiségnek (46V2 ki-
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beli kereskedőnél az éjjel véghezvitt rabló letörés 
s pedig annyival inkább, mert a körülményekkel, 
sőt a helyekkel is ismerős haramiák lévén a betö­
rők valószínűleg helybeliek is voltak. Tegnap — 
azaz jan. 5—6-ika közti — éjjelen Hoffmann Jó­
zsef kereskedőnél 12—1 óra között baltával fegy­
verezett három álarezos férfi jelent meg és egye­
nesen H. ágya eléjmenve, őt felkelték és pénzét 
kérték. H. kijelenté, hogy kész átadni pénzét, de 
öreg gyenge ember lévén, ne kívánják, hogy czisma 
nélkül kelljen bemenni a boltba, hanem hagyják 
azt neki felhúzni. Ezt megengedték neki, miután 
azonban — a rablók véleménye szerint — nagyon 
lassan öltözködött, egyikök úgy lökte a balta nye­
lével oldalba, hogy ma is elakad lólekzete. E köz­
ben felébredt H. fia is, ki egy vendégével a másik 
szobában aludt és kijöttek az éjjeli zsivaj okát 
megnézendő és midőn látták, hogy két álarezos 
fenyegeti id. H.-t, rájok rohantak és már már le­
győzték őket, midőn lerohant a harmadik és ifj. 
H.-t úgy ütötte arezon a balta lapjával, hogy esz­
méletét elveszté. Ekkor elvezette őket H. és — a 
zsíványok mutatása után — kinyitotta minden he­
lyet, hol pénz vagy ékszer volt, de mig az éksze­
rekhez még a gazda kínálására sem nyúltak — 
bár nagy értékűek voltak — addig a készpénzt 
2 — 300 frtot elvitték. Ezután nyugodtan távoztak. 
A vizsgálat csak ma indíttatott meg, azonban ered­
ményre kevés kilátás van, mert a rablók semmit 
nem vittek el, semmit nem hagytak ott, mi nyomra 
vezethetne és arezukat senki nem látta. Szerencsés­
nek mondható még azon körülmény, hogy sem 
Hoffmannak az ütés, sem fiának a seb nem okoz 
komolyibb bajt.

— Bablógyilkosság. Nagy-Boeskó

egész készüléke szükséges. Drámai műben minden 
rész szorosan összefügg egymással, s az ábrázolás 
föltételeit nem lehet büntetlenül háboiitaoi. Külön­
ben az én müveim önöknél soha sem fog­
nak állandóan a műsorban megmaradni. Az én 
zeném nagyon is német. Én, a mint csak tő­
lem telik, igyekszem h-zámnak fia maradni, 
Müveimet a szöveg nélkül énekelni veszélyes; 
hangdeclimatiónak ez elengedhetetlen kiegészítése. 
Miért nincs Párisban nemzetközi színpad, melyen 
a külföld nevesebb termékeit az eredeti nyelven 
elő lehetne adni! Bizonyára mindenki szerencsés­
nek érzené magát ily módon megjelenhetni a párisi 
közönség előtt, mely a legmüértőbb a világon. Na­
gyon jól tudom, hogy müveimet más nyomorúsá­
gos okok miatt nem játszák Párisban. Erről azon­
ban inkább ne beszéljünk, ez a mullhoz tartozik. 
Wagner e szavaknál leereszté hangját, szünetet 
tartott, s aztán igy fölvtatá: azI hiszik, hogy én 
duzzogok, vájjon miért? Mivel a Tannhäusert ki­
fütyülték? Vájjon bizonyosak-e benne, hogy he­
lyesen hallották. — Anber tanúságot tehetne 
erről, kinek fájdalmamat elpanaszoltam. A komoly 
zene ideje, hiába! akkor még nem érkezett el. A 
mi pedig a sajtót illeti, egyáltalán nincs rá oly sok 
panaszom, mint állítják. Az újságírókat én nem lá­
togattam meg. mint Mayerbeer, de Baudelaire, 
Champfleury és Schuré szebben irtok rólam, mint 
a minő felőlem valaha egyáltalán megjelent. Látja, 
Párissal egyáltalán nem vagyok oly elégedetlen, 
a mint állítják.

— (Prikoszovics kegyelmet ka­
pott. A nov. 28-án Bécsben kötél általi halálra 
Ítélt Prikoszovics Ferencz mészároslegény halál- 
büntetését az uralkodó örökös börtönre változtatta.

máramarosmegyei községben a Tiszaparton dolgozó A bűnös minden hónapban egy napot böjtöl s okt" 
munkások Melles László kincstári partőrt és Ste- 28-án, az általa elkövetett gyilkosság évfordulóján 
fanjuk Jakab kincst. öjj^ji őrt, —i-<•« « .1 ° • - - - ^

logram) teljes elégéséhez kétszer 48 óra lett volna 
szükséges. Az elöljáróságnak különösen nagy gon­
dot kellene fordítani a széthordott phosphordarabok 
feltalálására, mert azokat lovak vagy más állatok 
fedel ala hordhatják. — Tómba Lajos a phosphor 
füst belélegzése következtéi én elájult s még ma 
délben is eszméletenkivüli állapotban volt.

Bablók betörése. Nagy-Orosziból 
(Nógrád) Írja levelezőnk e hó 6-áról: Békés váro­
sunkat roppant izgatottságban tartja, egyik hely-

, az előbbinek szo­
bájában meggyilkolva találtak. Melles ládája fel 
volt törve, s abból sok ezüst pénz elrabolva. Á nyo­
mozás meginditíatvá-i, mint a „Hon“-nak Írják, a tet­
test S c h w e i g e r Albert kincstári szolgálatban álló 
19 éves fiat. 1 ember személyében már elfogták. 
Kezdetben azt mondá, hogy a tettet Melles mos­
toha fiaival együtt követte el, de a vizsgálat, va­
lamint későbbi vallomása folytán kiderült, hogy a 
gyilkosságban nincs senkinek része s a borzasztó 
tettet csak egyedül ő követte el. Deezember 17-én 
éjjeli szállást kért Mellestől s előbb a gyenge Ste- 
fányukot ütötte főbe egy fejszecsapással. Melles 
hallotta a zuhanást és visszafordult, de egy másik 
fejszecsap őt is fö'dre terítette. — A gyilkos 
ezután a ládát feszitette föl. Egy liternyi ezüst 
pénzt vett magahoz. Hogy mennyit? nem tudja, 
mert mindenütt pazarul költött. Á vizsgálat most 
azokra terjed ki, a kiknél pénzét elköltötte s ezen 
vizsgálat eredményét szintén közlendem. Az ifjú 
gyilkos — ki a megyeháznál egy külön zárkában 
van elhelyezve — egészen nyugodtan viseli magát. 
Özvegy édes anyja — egy hollandi tisztaságtól ra­
gyogó kis házikónak tulajdonosnője s igen vallásos 
nő — és szép 16 éves buga betegen fekiisznek 
Bahón a borzasztó hir meghallása óta. A gyilkos 
szép, sugár alak, de sötét tekintetű szemei eltor­
zítják ifjú vonásait.

— Mulatságok. A mezőtúri „Egyetértés“- 
kör jan. 18-án könyvtára javára zártkörű tánczvigalmat ren­
dez a „Dobogó“ vendéglő nagytermében — Áz épitésve- 
zetők báljára a bálanyai tisztet Oe11 Antalns az 
ismert vasgyáros neje vállalta el. A bálra a meghívók már 
szétküldettek, a ki i em kapott volna, a iöv. iparoskörhöz 
forduljon. — Az újpesti í'rőbel-nőegylet f. hó 
6-án hangversenynyel egybekötött táaezestélyt rendezett, mely 
tekintve czélját és a müsorozat változatosságát, annak da- 
ezara is, hogy az e hangversenyben közreműködésre felkért 
Sziklay Emilia k. a, a népszínházban szereplése miatt nem 
jelenhetett meg — sikerültnek mondható. A főérdem min­
denesetre Sipos Antal zongorán.iivészé és tanítványa: 
Juszt Ida kisasszonyé. Liszt Éereneznek „Roham induió“- 
ját igazan művészettel játszották, melyért a közönség több­
szörös tapsviharral jutalmazta őket. Ezek mellett ki kell 
emelnünk Illek Nándorné asszonyt, mük»dvelőt. a ki Panek 
Katieza kisasszonynyal Beethoven örökszép „Fidelio“-ját 
(Leonórát), Mendelssoh n Rondo caprieeioso-ját játszotta • és 
a közönség felkérése folytán a Sziklay E. k. a népdalaioak 
elmaradása következtében támadt hézagot magyar népdalok 
és „Schlaf wohl“ német dal éneklésével ügyesen kitöltötte. 
A többi közreműködőket, mint Panek Katieza és Si-hwarz 
Vikta kisasszonyokat is ügyes játékukért, továbbá az élőké­
pek felállításánál közreműködőiteket és ezek ügyes rendezö- 
jét Csii/aghi és Molnár festőket, vakmint az egylet elnökét 
Cíillaghi Lajosné és Horváth Ferenczné asszinyokat elisme­
rés illeti. A hangversenyt Juszt Ida k. a r.rkel „Késő ősz­
szel népdalának igazán szép és érzéssel teljes éneklése és 
tancz fejezé be. A tánezosnők között megemlítjük a már ki­
emelt Jászt Ida kisasszonyt, továbbá részt vettek: Bydesku- 
thy Mariska, Castiglione S., Horváth Jolán, Jack Zsófia, 
Krausz Emilia, Kövesdy R., Maezek Lujza, Panek Katizza 
Preyezler Maiiska, Pasqualis Amália, Rálik Ilona, Stern S 
Adamies Lajosné, Boda Aladárné Kátay Iinréné, Jókai Amá­
lia, Könezöl Jánosné, Lengyel Alajosné, Mády Lajosné, Pap 
Imréné. Závodszkyné. — A budapest ferenezvá- 
r o s 1 (IX. kor.) 2-ik számn iskolaszék és tantestület szer­
dán január 21-én a volt lövő-kertben jótékony czélu 
tanezvigalmat rendez, a jövedelem a mester-utezai nép­
iskola szegény tanulóinak fölsegélyezésére fordittatik. —- 
A kereskedelmi bál, mely január 31-én lesz megtar­
tandó a vigadóban, a rendezőség fáradhatlan tevékenységéből 
s az előkészületekből Ítélve nemcsak teljes sikert fog aratni, 
de a mint a közérdeklődés mutatju, vetélkedni fog ezidei bál­
jaink legfényesebbjeivel. Páratlan fénynyel fog diszittetni a 
lepesőhaz s a csarnokok, a nagy terem egész kertté lesz va- 
rázsolva, meJyben a bálanya gróf Andrássy Aladárné részére 
déli növényzetből s illatos virágokból díszes emelvényt állí­
tanak. Azok, kik eddig meghívókat nem kaptak, de arra 
igényt tartanak, forduljanak a balbizottsághoz, mely e hó 
25-ig a „Vadászkiirtben“, azontnl pedig a bál napjáig a 
„Nemzeti szállodádban tartja hivatalos óráit.

A körmöczbányai veszedelem­
ről, melyet lapunk egyik számában megemlítet­
tünk, Gyurgyik Gyula képviselő azt Írja a „Pesti 
Napló“-nak, hogy múlt évi deezember 28-án ész­
lelték az első falrepedéseket a belvárosi plébániá­
val tőszomszédos Lehoczky Pál-féle házon, és fó- 
kép a belvárosban, szabadon álló rém. kath. plé­
bánia-templom észak-keleti boltozatán. Miután ily 
tünemény 1861 óta, a mikor egy földrengés a fel­
legvár falait megmozdította, nem fordult elő, ez 
eset jogos feltűnést okozott, és a szorgos megfigye­
lés azt eredményezte, hogy a falrepedések per­
czenként szaporodtak; mire Chabada József városi 
polgármester, a plebáni ;-templomot hatósági őrizet 
alá, vétette, és az isteni tisztelet meglartását ha­
tóságilag beíiltotta. Azóta, mintha a talaj útra 
akaroa kelni — a plébánia, városház és ettől 
kezdve a délnyugatnak eső házak falazata foly­
ton recseg és reped, .úgy, hogy a plébániát és 
a Lehoczky Pál-féle ház első emeletét kiürí­
teni ke lett. — A plébánia boltozatán a basadá- 
sok oly mérvűek, hogy azokon át a szabad eget 
láthatni. Tisza miniszterelnök haladéktalanul oda 
küldte Zsigmondy Vilmos országgyűlési képviselőt 
éi bányamérnököt, hogy e talajmozgás természetes 
okait kutassa és jelentést tegyen. Zsigmondy ur e 
hó 3-án oda érkezvén, 4-én á bányákat bejárta s 
most tárnákat nyittat, hogy a talaj minőségét és 
az epületek alitt ne'án elterülő régi tárna-üregek 
exisztencziájál megállapíthassa. A dolgok ezidő sze­
rint akként állnak, hogy a plébánia-templom alig 
lesz fentartható. A szomszédos házak pedig csak 
az esetre, ha a talaj mozgása, illetőleg süppedése 
mihamarább megállapodásra jut.

— Wagner Bikhárd afrancziák- 
r ó I. Fourcaud a G-ulois egy munkatársa B?i- 
reythban meglátogatta Wagner Bikhardot, s most 
közli ott szerzett benyomásait. A beszélgetés végén 
Wagner Bikhárd a következőket mondá vendégének • 
Pasdeloup (párisi karmester s Wagnernek nagy 
párthive), mindent elkövet, hogy engem Franczia- 
orszagban meghonosítson, s ezért hálával is 
tartozom neki — Hangversenyek által azon- 
ban engem soha sem fognak jól megismerni. Én
Li,SZinhvZ ,ei?bere vagyok, s e czélra nem 
csak énekesek, hanem díszletek s a jelenetezés

sötét tömlöczbe csukatik. Prikoszovics, kinek az 
ítéletet ma kirdették ki, nagy aggodalmak közt 
lépett ^a bíróság elé, mivel a halálos büntetésnek 
megerősítését váita, mindamellett is a kegyelmi 
tényt közönyösen s eltompultau fogadta.

Sajtóhiba igazítás. Lapunk múlt számában a szeizó- 
jog tárgyában összeülő enqnete tagjai közt ALEXY Albert 
ígazsagugymimszteri titkár neve tévesen volt Merv-nek 
szedve.

A hivatalos lapból. Kitüntetések, a király 
y }.T ?.e “ Jr , Miksa domtori lakos és fakereskedűnek a 
kottorn vizaradas és tűzvész alkalmávzl emberélet- és va- 
gyonmentos körül tett jeles szolgálataiért, a Ferenez-József- 
rend lovag keresztjei adományozta, s egyúttal megengedte, 
Hogy H í r s e h 1 e r Lipót és Jakab nevű testvéreinek — ba- 
sonnemu működésűkért elismerése nyilvánittassék, Hirsch- 
.?v Antal cs. es kir. fóldmivelési miniszteri számtisztnek 
hl atalos aljasban tett szolgálatai elismeréséül a koronás 
arany érdemkeresztet adományozta. Kineveztettek: 
L°J2nCZ, Jözsef, helyettes tanár a fehértemplomi állami 
főgymasiumhoz rendes tanárrá; a kolozsvári m. kir. pé.«t-
löHyl$nfgiat0Stgh°iZ- .Wi ® d er József kezelési gyakornokje- 
iolt díjtalan kezelési gyakornokká. Névváltoztatások, 
p Julianna tüskevári lakos folyamadványa folytán,

V lkt”r hinten tüskevári lakos vezetéknevének " Ro- 
mandi -ra, Schmidthausen László nagyváradi lakos 
«rnek '■f,0''/lcsházira,u K r 0 p fjLajos krnallyai lakos 

?,eV!1 klskoru leánya vezetéknevének 
deíettel megengedetett;TaUoZtaEasa' belügyminisztériumi reu-

jóházból való, főbb intézetben képzett fiatal nő 
u,, “ ,keZ1 - mu“kíkat tanítani, lehelő szerény igények mel- 

Tar fejlesztése tekintetéből intézeteknél vagy magán
és kfilönnco, Bi,.r|80,DJ°a -ran? hÍmZéS’ GÍZOn Vágott TÓzlák 
kiiulí r ! e-ethu Ylaszv’iragokat. Bővebben értesülhetni 
emel t Ignáczne assz°nynal három-dob nteza 3. sz 2 dik

Nyilatkozat.
Alulírott kijelentem a felmerült hírek elle­

nében, hogy az „Egyetértés“ munkatársa nem 
vagyok.

Budapest, január 7.
Pap Gyula,

fiatal ßggsztizek.
A marakkói franczia követségnél, — már nem 

emlékszem, minő ügtben — zsidónőkből álló kul- 
^ me£- Ölj hévvel és annyi erővel ra­

gadták ajkukhoz kezeinket, hogy lehetetlen volt
külaünk^ nedVeS CSÓk0k Záp°ra e161 m®&mentí- 

Gazdag kereskedó'k nejei, leányai és rokonai 
SÍ’ gyoDj°rü alkatnak, bájos arezkifejezésse!; 
csillogó nagy fekete szemeik hófehér körben bár- 
suny szempillák alatt; pezi kezeikkel elegikusbáj- 
jal adtak bmor ajkukról üdvözletei. Szingazdag és 
fényes öltözetben jelentek meg: élénk szinü se- 
lyemkendot csavartak homlokukra, kabátjuk arany 
hímzésű omló vörös szövetből készült, melyetareny- 
°v szoutott a derékhoz, s szűk és rövid dolmány ka 
zöld szövetből győngygyel kivarrva, fid te karcsú 
derekukat, mellüket kék selyem bontotta. Egy-egy 
ázsiai fejeaelemasszonynak látszott mindegeik se 
fejedelmi fenvüzós szembeszökő elleniéiben á’lott 
szo'gai alázatosságukkal.

Mindnyájan spanyolul beszéllek. Csak ne- 
i<Hi n ,nft ™UlVa vettük észre, hogy meztelen 
alaualfartjákk 6 °Utink és sár§a Papucsaikat hónuk

h,iidat7-Mliert-d"VeÍevté,,i: le a cziPőt? kérdém a 
küldötlség legidősebb tágjától.
T, ű?gyan ? ~ kérdé meghökkenve. — ön
nem tudja, hogy az izraelitáknak csak a mellahhon
szabad ez,pőben járni? (A mellah ugyanolyan vá­
rosrészt jelent, melyet Olaszországban Ghettonak
meoTel! £ .^lah,oa >ivül a zsidónak nem szabad 
mebtelepedni Marokkóban (csak Tanger városában
NemV rt'11 t ZSldÓk részér« elkfilönitett külváros) 
a^-pőT?3, h0gy M aiab városban ,e kell vetnünk

csaika?relmemre mÍDdnyájan húzták kis paPu-

Csatugyan igy van. Nem okvetlenül szüksé­
ges ugyan., hogy mezítelen lábbal járjanak de mi 
uPn minden mosehé, Imolák, sőt biíonyós há^ak 
dőtt e» nemely utczákon folyton le kell vetni a
knséggel f°És ez°LmtkőZéS egyér?e,mü a mezite- 
me^láztatást kell szenvedniük.6 őtttem “‘ffi

SS kSe,fÄnn°ek 8

városban cea szabad.
sem szabad mozimra emelniük « elemből 
mozlim rabló ellen u„y mern ’ú ®- ,Jd^ neklk’ ha 
azt megsértsék. Csak Sgvhelvütt R7ík^ni’^ogy 
dást visszaverniük : a m. lláhban, otthonukban6'^ 

Nem szabad czifrán öltözködniük a hllm i 
kát gyalog kell kihordaniok ílVi. hTUa" 
megházasodhassanak, arra = 5be' ?ogy

nap nyugta
XVé,raL5l;vÁ™b^4r
ehitt el kell hagyniok s haza sut
Sr^kaplBáDál az arab ajtónálló
bebocsátásért jutalmat
az izlam ünnepein

haza fhtui a mellahba, 
ajtónálló minden ki és 

követel es kán Kölelesek
marakkóiajandéUkat küldeni; ugyanezt p^1Ilak Éazdag 

császári házban történt ’minüoí kot.e'e,sek tenni a 
ünnepélyes alkalommal. szuletes és minden
alatt áíZnak! rabbinok

A nők kik nálunk SíÄn6k ^ndenek. 
arany karpereczeket látogatason voltak, nagy 
ifiket, mSHÄ dríga kóvekkel kirakott gfl

ttitát. Csodálkoztunk azofLgy'Ä“** ™- 
részíre vSzsa%"^ele|^*f j", '(• mórok
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A nők között nehány lányka is volt kik 
ugyanazon fényűzéssel öltözködtek, mint az öre­
gek. üzen leánykák egyike félénken húzódott meg 
anyja möge. Kérdém, hány éves lehet a leányka!

Tizenkettő ! — feleié az öreg.
Nemsokára férjhez megyen nemde ? — 

jegyzem meg mosolyogva.
~~ 4^ ' sóhajtá az öreg nő, kinek háta

mögé húzódott a félénk leányka, — ő már nem 
mehet férjhez, mert elkésett.

Mindnyájan azt hittük, hogy tréfál. A nő é-z- 
revette, hogy tájékozatlanok vagyunk s elmondta 
az ottani szokásokat.

A legtöbb leányka 6 — 7 éves korában me 
gyen férjhez. A férj uram szakasztott olyan gyer­
mek, mint a lelesóge. Midőn összeadják a gyer­
mekeket, külön megállapodnak abban, hogy me­
lyiknek szülei ápolják, gondozzák a házaspárt. 
Az amott — magyarázta a vén asszony, egy évvel 
és hat hónappal fiatalabb és már négy éve férjes 
asszony.

— Hát a férje hány éves ? — kérdeztük 
nehányan.

— Tiz éves és két hónapos.
Észrevették, hogy kételkedünk. Elénk adták, 

hogy pedig ez igv van. A gyermek-házaspár a 
szülőknél lakik, kik a házaspárral úgy bánnak, 
mist más gyermekeikkel, játékszerekkel látják el, 
mulattatják s ha rosszul viselik magukat, meg is 
verik. Hanem az asszonykának mindamellett alá 
kell magát rendelni a férjnek s ők ketten külön 
játszanak.

Mig róla beszéltünk, azalatt a tiz éves és hat 
hónapos asszonyka ott simogatta Faxot a sarok­
ban, a követ jeles vadászkutyáját.

Az aggszüzek!
Még nem delel a nap, nem is tudják, hogy 

delelni szokott, már estére hajlik. A tizenkét éves 
kor oly magas, hogy már tiltja az étikét az egy­
bekelést. Szegény teremtések ! Szánalommal nézzü*. 
hogy kapják fel papucsáikat hónuk alá, miként 
vesznek búcsút s övükben a gazdag kincsesei, siet­
nek a követ után hazzbukdácsolni, félénken te­
kintve jobbra-bilra, a gyanús és gyanútlan ala­
kokra, s oly esdőleg néznek, minden dühös arezra, 
mintha le akarnák csillapítani a haragot és elegyen- 
lit»ni a gyűlöletet.

A r V i z.
A katonaságnak ma reggel sikerült a fővárost 

alaposan megriasztani. 10 órakor B hatalmas ágyu- 
lövés dördült el a gellértfcegj i czitadelláról s mint 
hogy ez volt az előre megállapított jel arra, hogy 
most már nagy a veszély, a lakosság, mely ma 
reggel minden lapban azt olvasta, hogy semmi ok 
nincs az aggodalomra, nagy riadatlal rohant ki a 
Dunára, meglátandó a veszedelmet, a B ágyulö- 
vésnek a következő története volt: A vámház 
mellett egy jégtörő sarkantyút robbantottak fel 
dynsmittal. — Ugyancsak a vám háznál van 
azonban felállítva egy kis mozsárágyu is, a 
őzéiből, hogy ezzel adjanak jelt veszély esetén a 
czitadellai őrségnek a három ágyulövésre. Mikor az 
említett sarkantyút a dynamitta! felrobbantották, a 
Gellérten az a hit támadt a katonákban, hogy ott 
lent a mozsárugyu szólt, s bár láthatták, hogy a 
Duna mozdulatlan s mélyen fekszik a két kőpart 
közt, nosza hamar elsütötték a három ágyút s meg­
adták a városnak a jelt, hogy meneküljön, ki merre 
lát. A félreértés csak hosszas szaladgálás után de­
rült ki s a közönség csak az esti lapokból merí­
tett megának megnyugvást a felől, hogy a várost 
még nem vitte el az árvíz.

A vámház melletti dyeamitrobbantásokat 
azonban, nehogy nUg egynéhány hasonló félreértés 
történjék, rögtön megszüntették.

A mai nap folytában reggeli 1 órától éjjel 
10 óráig V, meter az áradás Délben 11 órakor 
Budapest mellett a jég megindult, azonban csak­
hamar ismét megállt, s azóta esti 10-ig,a mikor e 
sorokat Írjuk, mozdulatlan. A vízállást a jég mrg- 
csuszamlása kissé leebb szállr otta. Az áradás azon­
ban csakhamar ismét megkezdődött, s hár lassú, 
de folytonos volt. Itt közöljük különben a vízállás 
változásait óráról órára.
jan. 7. éjjel 1 óra 4.22 m.jan. 7. reg. 12 óra 4.55 m.

2 4.25 m. „d. u. 1 4.57
3 n 4.29 „ „ „ 2 „ 4.48
4 4.32 „ „ „ 3 4.60
5 4.35 „ » n 4 4.62

reg 6 „ 4.38 „ 5 „ 4.65 „

7 4.40 „ „ este 6 4.66

”
8 n 4.44 „ „ n n 7 „ 4.68

10 4.50 „ n n n 8 n 4.68
11 n 4.59 „ „ , 9 „ 4.70

lult, de csakhamar n n r> 10 4.71
„ „ „ 11 4.71megállt

A danaszabályozási enqueie műszaki albi­
zottsága mai ülésén Zsák Hugó jelentést tett a 
beérkezett vízállás! jelentésekről és konstatálja, 
hogy az ár szépen folyik lefelé, mert már Er­
csiben is áradás észlelhető. Jelenti továbbá, hogy 
a soroksári gát lehordási művelete folyamatban van.

Tárgyalás alá vétetett Pick, Klein és Arnstein 
vállalkozók kérvénye az iránt, hogy eszközölné ki 
a bizottság a közlekedési miniszternél, hogy a zár- 
gátak lerontási stb. munkához közlekedő kocsijaik 
a vámházi vasúti szárnyvonalon át közlekedhesse­
nek, mit az igazgatóság nem enged meg. A bi­
zottság szükségesnek találja, hogy a vállalkozók­
nak a két átjárás megengedtessék s e végből 
felterjesztést intéz a miniszterhez.

Felolvastatott Pestmegye alispánjának a köz­
lekedési miniszterhez intézett feli erjesztése, mely­
ben kiemeli, hogy a megyében összehívott értekez­
let a Duna-szabályozás iránti aggodalmait magáévá 
tette az általa kívánt munkálatokra. A kormány 
közegei által s az ő felelősségükre kíván tervet ké­
szíteni, s általán véve fentartja a megye kártérí­
tési igényeit az államkincstár ellen ; egyszersmind 
kéri, hogy Csepel-szigettel való közlekedésre egy 
hid építtessék államköltségen.

A bizottság azon körülmény tekintetbe véte­
lével, hogy a miniszter felhatalmazta az alispánt, 
hogy a kiadott 30,000 írtból megtakarítható részt 
a szükségesnek tartott munkákra fordíthassa, te­
kintetbe véve, hogy a felterjesztés másik része vég­
leges szabályozásra vonatkozik, azt egyszerűen tu­
domásul veszi.

Zsák Hugó bemutatja a magyar kir. állam- 
vasút kiküldöttével felvett jegyzőkönyvet, mely 
szerint utóbbi nem tesz kifogást, az ellen, hogy a 
soroksári zárgát lebontassál és az onnan nye­
rendő anyag az összekötő vasúti hid partpilléróhfez 
rakassák le, nem kifogásolja, mert a helyszíni 
szemlétől kitűnt, hogy az a hídnak nem árt, sőt 
megerősíti.

Zsák Hugó felhozza, hogy a bizottság azt 
határozta, bogy a soroksári zárgát lerombolásából 
nyerendő kavics a gát bal zugába hordassék, mig 
Wohlfart azt óhajtja, mint egyik felügyelő, hogy 
a leburkolva volt 16 lábon felöli 2 lábnyi kavics 
egyszerűen a Dunába döntessék, hogy a munka 
Be késsék.

A bizottság többsége azonban azon nézetben

van, hogy ezen kérdésbe nem is tanácsos bele­
menni, mert a vállalkozó maga sem kérte a vál­
toztatást, ki kötelezve van a kavicsot a sarokba 
hordani; de még nem is lát a bizottság fenforogni 
oly körülményeket, melyek a Wohlfart által java­
solt intézkedést követelnék, ez okból Wohlfart né 
zetét még most kiviendőnek nem tartja — s ez 
zel a bizottság a mai napra egyelőre bevégezte 
működését.

*

Az árvizbizottság helyiségében (régi város 
háza, I. emelet, 30. számú tanácsterem) éjjelenként 
is állandó felügyelet tarlatik. Az árvizbizottság ha­
tározatához képest a Duuáta vezető csatornák zsi­
lipéinek elzárása foganatba vétetett s azok legna 
gyobb része már el is záratott, melyeinél a szi­
vattyúk működése megindittatott.

A fővárosi árvizbizottság a következő köröz- 
vényt menesztette a kerületi vészbizottságok elnö­
keihez : Értesittetnek, hogy az árvíz esetében ki 
szá'lásolandóknak a laktanyákba elhelyezése iránt 
a cs. kir. térparancsnokság által a következő mó­
dozat állapíttatott meg.

„Az illető kerületi vészbizottság elnöke egy 
német nyelven (!) szerkesztett írásbeli meg 
keresvényt intéz az illető laktanya inspekeziós tiszt 
jéhez, meghatározott számú egyének elhelyezése 
iránt; e megkeresvónyen felül világosan kiírandó : 
„Von der Hochwasser Commission“.

Az I. és II. kerületbeli menekülők a Károly- 
kaszárnyában, mely 80 embert fogadhat be, a III. 
kerületbeliek Kis-Czellen. mely 200 embert fogad­
hat be, az V. kerületbeliek a Valeró-kaszárnyában, 
mely 160 egyónt fogadhat be, a többi kerületbeliek 
az üllői-uti laktanyában, mely 300 egyént fogad­
hat be — szállásolandók el.

*
A fővárosi árvizbizottság Kada 

Mihály alpolgármester elnöklete alatt tartott rövid 
ülésében Boros Frigy es. átirata tárgyaltatott a 
vizmórezék szempontjának egyöntetű elhelyezése 
iránt, illetve a vízállásnak a lánczhid mércze sze­
rint leendő közlése iránt. A bizottság elhatározta, 
hogy a hirdető táblákra csakis a rendes mércze 
szerinti vízállást fogja kiírni.

A vár- és katonai parancsnokság átirata tár­
gyaltatott. melyben kéri a budai lövölde átengedé­
sét azon esetre, ha az élelmezési laktanya Budán 
az árvíz által elöntetnék, hogy ideiglenes sütőké­
in emenezék a lövöldében állítassanak fel. A bizott­
ság Schedl biz. tagot küldte ki, hogy miután a 
lövölde egy magán társulaté, ezzel magát tegye 
érintkezésbe és a mennyire lehet eszközölje ki a 
parancsnokság kérése teljesítsék.

M i h a 1 i k alezredes bejelentette, hogy a 
térparancsnokság a Károly kaszárnyában 80. Mak­
róban 160, Kis-Czellben 200, üllőiben 250—300 
ember számára kész menhelyet adni veszély 
esetén.

Schedl István bejelenti, hogy Érczhegyi fö- 
lövészmester kész a katonaságnak a lövöldét áten­
gedni, ha arra nagy árvíz esetében szüksége lesz.

Ezt a bizottság tudomásul veszi és nyomban 
értesíti a katonai parancsnokságot.

*

Pestmegye védekezése. A soroksári 
zárgáton egész erélylyel folyik a rombolás s 
alig pár mértfölddel lejebb ép ily, — mondhat­
nék ideges — gyorsasággal vette kezdetét a zár­
gát megnyitása folytán bekövetkező veszély ellen 
a védekezés. Cs é p n é 1, Majosházával átellenben, 
naponként 3—400 gyalog napszámos, 45—50 kocsi 
nyert foglalkozást, a homokzátonyokon keresztül 
kijelölt csatorna ásásnál, a malomgátak eltávolítá­
sánál, a harmadévi nagy szakadás betömésénél. Te­
kintve, hogy e szakadás csaknem oly széles, mint 
a soroksári Dunáig, eltöltése sok nehézségbe ütkö­
zik. Múlt évben a szakadás kiinduló pontja, a tö­
köli, töltetett el a nagy Duna felől s ina most 
egész váratlanul, a soroksári ág felől fenyeget ve­
szély ! A munka gyorsan halad s a még mindig 
erős jégen hangyaszorgalommal jönnek-mennek a 
homokkal megterhelt kocsik. A malomgátak nagy 
részben eltávolitva s a zátonyokon keresztül 250 
folyóméter s 6 méter széles, 1 méter mély csa­
torna már kiásva, 150 méter munkálat alatt.

A járás szolgabirája s Szauer kir. mérnök 
erélyesen vezetik a munkálatokat. F öl d váry al­
ispán s Mihálovics kir. főmérnök, kik tegnap 
a munkálatok felett szemlét tartottak; megelége­
désüknek méltán adhattak kifejezést. Az alispán 
láthatta, mily pontosan teljesítik rendeletéit, a 
főmérnök megnyugvást szerezhetett, hogy a mű­
szaki vezetés semmi kívánni valót sem hagy bátra.

A solti felsőjárás szolgabirájához műszaki teen­
dők végett az alispán V á 1 k a i kir. mérnököt 
küldötte ki.

*

Budapestre mai napon küvetkeeó sürgönyök 
érkeztek i

Vácz, 12 6. 20 p. reggel. Jég áll, vízállás 
4 07 mtr.

Esztergom, 1 ó. 20 p. reggel. Ajég 3.60 
mtr vízállásnál megindult.

Komárom, 2 ó. 30 p. reggel. Duna jege 
12 óra 40 perezkor 14' 9" vízmagasság mellett 
az egész mederben megindult és fenakadás nélkül 
erősen zajlik, a Vág-Duna jege áll.

Komárom, 3 ó. 40 p. reggel. Vízállás 16' 
10'', folytonosan árad, jég megy.

Komárom, 4 óra 30 perezkor reggel. Duna 
jege folytonosan zajlik, vízállás 17' 5“, folytonosan 
árad, fagy.

Esztergom, 3 óra 45 perezkor reggel. 
Jég rövid indulás után ismét megállóit, vízállás 
3 70 méter. fagy. Esetleges jégtorlás aggasztóvá 
teszi helyzetünket.

Esztergom, 6 ó. 4 p. reg. Jég ismét 
megállt. Vízállás 3.76 méter, fagy.

Komárom, 6 ó. 12 p. reg.. Vízállás 18' 
10“, folytonosan árad, jég megy.

Vácz, 7 óra 40 p. Jég áll, vízállás 4.20 
méter.

Ercsi, 8 ó. 30 p. Fagy. Jég áll, vízállás 4 
mtr, viz folyton árad.

Mohács, 9 ó. 3 p Időjárás hideg, áradás 
lassú, jég még erős.

T o 1 n a, 9 ó. 30 p. A viz tegnap reggel óta 
ma reggel 8 óráig 7 ctm. áradt. A jég erősen áll. 
Időjárás 1 fok hideg.

A d o n y, 9 ó. 40 p. Idő tiszta. Két fok hi­
deg, jég áll, viz igen árad, 3 26 cmtr.

Ercsi, 9 óra. Dnnajege áll. Vízállása 3.90 
ne'er. Hevlég 7 fok.

Mohács. 8 óra 45 p. Vízállás 304, 16 
ctui. áradt, jégállás változatlan, hévmérő 2 alatta, 
tegnap délben 2 felette, időjárás derült, megfa­
gyott, szél északi, enyhe.

Pozsony, 9 óra 20 p. Vízállás 607 cen­
timéter, tegnap este 18 ctm. apadás, jég Pozsony 
alatt fődunán részben még áll.

Pan csóva, 9 ó. 45. Mai vízállás Pancso­
lnál 0 felelt 150 ct., növekedő, Duna jege válto­
zatlan, éjjel fagy, nappal olvadó.

Paks, 9 ó. Vízállás 2.85 meter, jég áll,hév­
mérő fagyponton.

Orsóvá, 8 6. Vízállás 2.01 meter, időjárás 
felhős, zajlás 0.3, hóvmérő 2 fok 0 felett.

Nagymaros, 8 6. 15 p. Vízállás 7-én 
reggel 13' 3" (4.18 mtr), kis szél, jég áll, éjjel 
y212 órakor jég menésbe jött.

Baja, 8 óra. Vízállás 2*12 mtr. Jég áll. — 
Hómérő 0 alatt 1.

U j v i dó k, 8 óra 10 p. Vízállás 2 61 mtr. 
Jég áll, 0.23 vastag, hévmérő 2 fok 0 alatt, idő­
járás tiszta.

Adony, 8 óra 5 pr. Vízállás 3 25; jég áll, 
két fok hideg.

Dunapentele, 8 óra 5 perez. Jég áll. 
Vízállás 2 47 méter ; Celsius szerint 2 fok 
hideg.

Újvidék 2 óra 50 p. A jég áll. Zimony­
ban a vízállás 2.84. jég áll.

Gyula 10 óra. Vízállás január 7-ón reggel 
Körös-Gyulán 2.71, Fekete-Körös jan. 7-én reggel 
Remetén 2.20, Kettős-Körös jan. 6-án reggel Bé­
késen 4.76, Hármas-Körös jan. 6. Gjomán 3.34, 
Kis-Jenőn Fekete Körös jan. 5-én 307, jan. 6 án 
142. A folyókon a jég mindenütt áll. Január 7-én 
reggel 8 óra hőmérséklet 5 fok hideg.

Komárom. 3 óra. Ma délután 1 órakor a 
Vágón fölfelé nyomuló jégtori ások 
a Vághid közép részét megsemmisí­
tették. Az ár a Zsitva völgyön nyomul vissza a 
Dunába. A vízállás 21 ctm. apadásban van. A tor­
iás Ó-Szőnynél áll.

Pozsony 11 óra. Vett tudósítások 
hivatalosan konstatálják az összes 
Csalóköz vészmentességét. A Pozsony 
alatti jégtorlasz ál!, de a viz apad. További 
veszélytől alig lehet tartani. Fagy és 
csekély vízállás következtében a Vág melletti intéz 
kedéseket beszüntették.

Pozsony 12 óra. Vízállás 6 00, reggel óta 
OOTcmfr apadás, az idő borult, hőmérő 1 fokO-on 
felül. A jégviszonyok változatlanok.

Ercsi, 2 őrá 30 p. Idő enyhe, hó és jég 
olvad, vízállása 4.10 mtr, jég áll.

Mohács, 3 óra 10 p. Időjárás megenyhült, 
jég áll, áradás csekély.

Észtergom, 3 ó. 15 p. Jég mozdult, de 
ismét megáit, vízállás — lassú apadás mellett 
3.60 mtr, idő enyhe.

Komárom, 3 ó. 25 p. Vízállás 18 láb 8 
hüvelyk, Vágnak Dunába ömlésénél összebalmozott 
jégtömeg egy része Vág folyón fölfelé hidunkat 
felerészben megsemmisítette, az egész ár Zsitva- 
völgyet elöntve a Dunába ömlik.

Adony 4 óra. Az idő borult, szeles, jég áll, 
egy fog hideg, viz árad.

Komárom. 10 óra 30 p. Vizál'ás 19 láb 
4 hüvelyk. Lassan zajlik, Vágnak Dunába őőrlésé­
től Ó-Szőnyig jégtorlasz, éjjel fagyott most 
enyhe idő.

T é t é n y. 11 óra 45 p. A viz rohamosan 
árad, a jég áll, a szükséges óvintézkedések meg­
tétettek.

Ercsi 5 óra 20 perez. Víz folyton növeke­
dőben, jelenleg 4’13 mtr. magas, idő szeles és 
fagy, jég áll.

Újvidék 5 óra 20 perez. Vízállás 2 61 
méter, jég áll 0 23 méter vastag, liőmérsók ma 
reggel minus 2, délben plus 1.

Vácz, 6 óra. Jég áll, vízállás 4*44 m., erős 
hideg szél, idő 1 fok meleg.

Budapesti vízállás ma d. u. 1 órakor 
4.57, 2 ó. 4.59, 3 ó. 4.60, 4 ó. 4.62, 5 ó. 4.65, 
6 ó. 4.66, 7 ó. 4.68 meter.

Esztergom, este 9 óra 45. Vízállás 3.52 
m. Jég áll. Fagy.

*
A védelem éjjel. A Duna elérte a 15 lá­

ba t; a csatornákat el kelle zárni, mert itt a ve­
szedelem kezdete. A zsilipek le vannak 
eresztve, a szivattyúzás mindkét partján a fővá­
rosnak folyamatban van az összes zsilipeknél. Vá­
rosi mérnökök jelenléte mellett dolgoznak folyvást, 
a gőzgép zakatol és fojtó füstjét sűrűn ereszti a légbe. 
A központi vészbizottságban permanens őrszemek, 
már nincs éji nyugalom. A Duna folyton, de las­
san árad ; kilátás nincs a gyors emelkedésre, ezért 
folyton tarló aggodalom között ugyan, de mégis 
rettegés nélkül várjuk az éj tovatűntél.

A figyelem leginkább Ó-Bud'a f-lé irányul. 
Itt a kerületi vészbizottság, mint a főváros leg- 
veszélyeztetetteb kerületében, éberen les minden 
mozzanatot. Az előkészületek meg vannak téve. 
Azon a hosszú vonalon, a melyen Ö-Buda házai a 
Dunával párhuzamosan a parton terülnek el, a 
vízhez vezető utczák s közök elzárására felhalmo- 
zottan áll az anyag, késő este munkások vonulnak 
oda, ásóval, kapával, csákányokkal, rőzsével; a kő­
anyagot szaporítják, a kér. vészbizottság egy-egy 
tagja jelenik meg a helyszínén, meggyőződni, hogy 
a rendelkezéseknek pontosan eleget tettek-e ? Több 
köz már is szilárdan el van torlaszolva, mert 
17‘-nyi ár már a torlaszt mossa.

Az ó-budai városházán a vészbizottság teljes 
számmal ül együtt. Az asztalon gyertyák mellett 
lámpák is vannak t. i. aranyszínű borospalacz- 
kok, melyek nedve mellett az ijedelem kissé alább 
hagy; mert 0-Budán a közönség meg van rémülve. 
„Pest megmenekszik — mondják — de mi bi­
zonynyal elveszünk.“ A lakosság a lakásokat el 
nem hagyta még, de alig van e.-álád a veszélyezte­
tett területen, mely értékesebb hyimiját el nem 
csomagolta volna. A mérnökök állítják, hogy 23'-ig 
nincs mitől félni, de az 1876-iki példa után ezt a 
lakosság nem hiszi.

Este fél 9-kor tűzi lárma támadt; félre- 
vertók a hajógyár harangját. A közönség ijedve 
futkosott. „Ég a hajógyár“ kiabálták az ut­
czák on, s vitte a hangot tovább az őrült szél, 
mely viharrá vált már-már. A tűz csakugyan ki­
ütött a hajógyárban, az egyik műhelyben, hol vas­
olvasztó van, de a gyári tűzoltóság éj személyzet 
csakhamar elnyomták, és így elejét vették Ma­
gyarország e nemben egyedüli nagyszerű ipartelepe 
megsemmisülésáoek.

Ugyanncsak este terjedt el a rémhír Ő-Budán, 
hogy Esztergom és Vácz viz alatt áll, ízt az áilhirt 
maga az elöljáró hiidette mindenfelé s rósz érte- 
sültséggel vádolta a központi bizottságot, mely er­
ről nem tud. Jellemző a hangulatra, hogy e hír 
gyorsan tápot nyert, s így annál ijesztőbb mérv­
ben várták az éjjeü nagy árt. Az u. n. kis-czelli 
ház, melyet a katonaság átengedett, fel van sze­
relve és a menekültek elhelyezésére kész. 200 em­
ber fér bele.

Az ideiglenes v é dgát az északi olda­
lon még nem épül; tegnap rendelték el házilagos 
építését gyorsan, de 4—5 napot legalább igénybe 
vesz a kijelölés, kikarózás. szóval az előleges munka. 
Bizonyos, hogy a mostani ár ellen semmi vé­
delmet sem nyújthat ezen ideiglenes Fi!atori-gát, 
mert egy hét előtt egy kapavágást aem tehet­
nek rajta.

*

A vizafogói védgát végétől az új­
pesti határig terjedő területen hat ház van — így 
jelenté a városházán A1 k ér tanácsnok, az V. kér. 
elnöke, esti 11 órakor. E 6 házban, mmthvgy föld­
alatti lat átok is vannak, háromszáz személy 
lakik. Ezek 18‘-ny i víznél ki vannak önt- 
v e. Egyelőre a lakásban mindenki meghagyatott, 
hanem az összes holmit felrakatták velők a padlásra. 
Ezek lesznek az első menekülők, mert helyzetük 
roszabb, mint O-Budáó.

TÁVIRATOK.
Szeged, jan. 7. (0. É.) Tisza Lajos királyi 

biztos a tegnapi déli vonattal Béesbe utazott, hogy 
a delegatió üléseiben részt vegyen.

. I• . »

A narostorok jégtorlaszának netalán szüksé­
gessé való szélrobbantása cvóljából a műszaki kato­
nai osztály egy csapatát ide várják és elhelyezésük­
ről már gondoskodva vau.

A város pénzügyeinek reeonslruetiója czéljá- 
bol behozott közvetett adók: behozatali vám stb. 
igen nehezen értethetek meg a néppel, mely alig 
tud megbarátkozni azon gondolattal, hogy tanyá­
járól semmit sem hozhat be vámolás nélkül.

A lakrészadó alapját is összeírta már az ez­
zel megbízott adóigazgatóság és igy rövid időn ez 
is életbe lép.

Az időjárás a vízi viszonyokra nézve a legked­
vezőbb; nappal verőfényes olvadással, éjjelenként 
fagy. A Tisza ennek folytán gyorsabban apad, teg­
napról mára több mint 0“ az apadás. Jelenlegi 
vízállás 10’ 0“ 6 “.

Becs, jan. 7. (Corr. Búr.) A bajor 
jégtömegek ma délután 3 órakor haladtak 
el Becs előtt, a nélkül, hogy kárt okoztak 
volna.

Becs, jan. 7. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tójának tárirata.) A Bajorországból érkezett jégtor­
laszok által okozott újabb vizveszély szerencsé­
sen eI m n 11. A jég elvonult, anélkül, hogy na­
gyobb kárt okozott volna.

. bön.berg, jan. 7. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A Vintula kiáradása által 
Bochnia és Tér nobozeg nagy kárt szenve­
dett, a viz sok házat és barmot ragadt magával, 
és elpusztította a vetéseket. Tiz helység viz 
alatt áll. J 5

Lemberg, jan. 7. (Corr. Bur.) A 
Visztula által okozott árvíz nagyobb 
mérveket ölt. Egy második töl­
tésszakadás folytán a viz ismét 
több helységet elbrritott és je 
lentékeny kárt okozott.

Udvari bál.
Bécs, jan. 7. (P. Corr) Az udvari bál fé­

nyesen sikerült. Az összes osztrák és közös mi­
niszterek részt vettek benne, a magyar minisz­
terek közül báró Orczy, a ktilhatalmak képviselői 
csaknem teljes számban, a tábornoki kar, számos 
főtiszt s az arisztokraczia. A hölgyvilág csekély 
számban volt képviselve: Az udvar megjelenésekor 
az udvari zenekar Strauss igazgatása alatt rázen­
dítő a néphymnuszt. Elől lépdelt Hohenlohe hrg 
főudvarmester, utána ő felségeik, kiket párosával 
az uralkodó ház tagjai követtek kíséretükkel. A terem­
ben körűim envén ő felségeik eerclet tartottak s több 
nagykövetet, minden miniszt rt, a legtöbb tábor­
nokot s több tisztet kitüntettek megszólításukkal. 
Ő felségeik egyideig a tánezot nézvén, 12 óra felé 
belső termeikké vonultak vissza,

Skutari, január 7, (Az „Egyetér- 
t é s“ tudósítása.) A ligának a feje Jussuf 
bég értesítette M u k h t á r basát ennek 
újabb reclamatiója folytán, hogy a 1 i g a 
előbbi határozata mellett 
továbbra is megmarad és Albá­
niának a legkisebb részét sem 
fogja önkéntesen átadni. Muk- 
thár négy tábort küldött Kalkandenba, 
hogy megakadályozza a további csapatszál- 
litásokat Gusinjéba. A felkelő területek ösz- 
szeiró bizottságának biztosa kiséret mellett 
Ipekbe szállíttatott. Gusinje és Plavában 
6500 fegyverfogható férfi vau.

Cettiuye, jan. 7. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A fejedelem 
a török konzulnak értésére adta, hogy 
Kutcsikrajinát csak akkor fogja kiiiriteni, 
ha Gusinje és Piává a montene- 
gróiaknak egészen át lesz 
adva.

Bécs, január 7. (Az Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A Hohenlohe és 
Freycinét közt váltott biztosítások kedvező 
megítélése daczára is az itteni diplomatiai 
körökben bizalmatlansággal fogad­
ják az uj franczia kormányt s az uj minisz­
tereket komoly belügyi események előfutá­
rai gyanánt tekintik.

PéterVál*, jan .6. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Pawel 
nagyherczeg, a ezár legifjabb fia Pétervárt 
elhagyta és Cannesba, súlyos betegségben 
szenvedő anyjához érkezett. E napokban a 
többi, még Oroszországban tartózkodó nagy­
herczeg, a trónörökössel együt, Cannesba 
fognak utazni.

Prága, jan. 7. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A cseh drámai újdonság: „Jeromos noster“ 
Kolartól rendőrileg betiltatott, mivel 
alkalmasnak találták a német nemzet s a katholi- 
kus egyház elleni izga'ásra. A cseh szinház feleb- 
bezett a minisztériumhoz.

Paris, jan. 7. (Az „Egyetértés“ táv- 
iiata.) Az angersi iparosiskolában történt 
zavargások a katonaság beavatkozását tették 
szükségessé. Tiz tanulót elfogtak, 11-et a tanodából 
kiutasító!tak. az iskola bezárása valószínű.

Kóma, jan. 7. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Oairoli -minisztérium szük­
ségesnek találta, hogy Becsben felvi­
lágosításokat adjon az A v e z z a n a tábor­
nok temetésénél az „lt a 1 i a irredenta“ 
vezérei közti incidensre s az I m b r ián i 
röpiratában a miniszterek szájába adott 
kétértelmű kifejezésekre nézve. Cairoli 
Olaszország összes külföldi képviselőihez 
kör iratot intézett, hogy az Imbriai- 
féle röpirat állításait erőtlenitse.

Szentpétervár, jan. 7. (Pester Corr.) A czár 
Komái.y tábornokot Sofiába küldte, hogy a bol­
gár fejedelmet kitartásra buzdítsa.

Cettinye, jan. 7. Nikita fejedelem egy 
évi adót engedélyezett azok részére, kik 
Gusinje és Plava területét elhagyni kíván­
ják. Az összes török tisztviselők tegnap el­
hagyták a helyeket. A montenegróiak be­
vonulása a legközelebbi napokra tűzetett ki.

Róma, jan. 7. (Pol. Corr.) Umberto király 
az újévi fogadtatás alkalmával igen hízelgőén tün­
tette ki Wrede herezeget, az osztrák magyar ügy­
vivőt.

Pétervár, jan. 7. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Tegnap Cannesból, hol a 
czárnő betegen fekszik, a czárhoz távirat érkezett. 
A czár annak ráolvasása után nagy izgatottságot 
mutatóit és rögtön a trónörököst hivatta palotá­
jába, kivel három óra hosszáig tanácskozott. A

koronaherezeg távozása ulán a péterrári főj.
nők és a híd ügyi mini-zt-r idéztettek a császári
palotába.

Ragusa, jan. 7. („Polit. Corr.“) Az 
albánok az utolsó napokban Gus inj e 
közelében gyülekeztek össze. Attól tartanak, 
hogy Montenegro ellen támadást 
fognak intézni. A montenegróiak elhatároz­
ták, hogy védállást foglalnak el.

Newyorlí, jan. 7. Prado, Peru köz­
társaság elnöke ide érkezett és kijelenté, 
hogy európai utazásának czélja, pánczélha­
jókat vásárolni.

London, jan. 7. „Reuter's Office“ jelentése 
Gibraltárból: Reiner főherczeg ink< gnitó, száraz­
földi utón, két napi látogatás czéljából ideérkezett 
s innen visszatér Sevillába, hol jelenleg a főher- 
czegnő tartózkodik.

Paris, jan. 7. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az uj minisztérium prugrammja 
a békés politikát s a pénzügyi reformot 
kiválóan fogja hangsúlyozni.

Róma, jan. 6. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Kormánykörökből eredő biztos 
hir szerint Bobillant grófhoz miheztar­
tás végett az Imbriani -féle röpirat tár­
gyában külön utasítás menesztetett.

KÖZGAZDASÁGI TÁV IRATOM.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, jan. 7. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

Az utolsó napok rohamos mozgalmaira a mai 
elő tő z s dón gtenge reactió köveikezelt be. me­
lyet részint az oroszországi hadi készülődések idéz­
tek elő, részint a realizálások. — Legérzékenyeb­
ben találta a reactió a számítási papírokat, el­
lenben magyar befektetési értékek, a két ke­
leti vasúti e'sőbbség l* 1/, —2 százalékkal emel­
kedtek. Járadékok lanyhábban zárultak, mint teg­
nap, ép úgy az összes eoulissapapirok. Valuták nem 
változtak.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 292 40, 
angol-bank. 144.90, unió-bank 108.40, magy. hitel-
részv. 271.25, bankegylet —.----- , államvasut
273 50, Károly-Lajos vasút —.—, papír rente 
70.22(4, magyar arany rente 98.42(4, 20 frankos, 
arany —.----- , bírod, márka —.

Adóii tőzsde megtartotta az előbbi zár­
lati árfolyamukat; az irány csendesebb.

Később az árfolyamok ismét gyengültek, kü­
lönösen szállítási értékeké, melyekben növekedett a 
kínálat. A coulissában az üzlet csendesebben folyt 
le, befektetési papírok és sorsjegyek megtartották 
a magasabb árfolyamot. Valuták nem változtak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 292.40, 
magyar hitelrészv. 271.50, angol-osztrák 145.— , 
Unió-bank 108.60, lombard —, papir rente
70 27y2 államvasut 273.50, arany rente —.----- .
ezüst rente —, magyar arany rente 98.45—,20 
frankos arany 9.30 —, bir. márka —.—.

1 óra 20 perezkor jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrószv. 291.50, angol-osztrák 144.50, unió-bank 
109.20, magy. hitelrészv. 271.—, bankegylet 151.—, 
bankrészv. —, államvasut 273.—, Károly-Lajo 
vasút 257.50, lombard —, alföldi vasút 152.50, 
—Lloyd-részv. —, papir-rente 70.17y2 
ezüst rente —osztr. arany rente 82.30.—* 
magyar arany rente 98.32)4, Paris —.—, bit! 
márka 57.70—.20 frankos6.30—, 1860-ki sorsjegy 
—..magyar dijsorsjegy —. —, hiíelsorsiegy —.—. 
London 116.90. Nyomott, értékpapírok "kínáltak.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
, Bé««. jan. 7. ij'itelrésrvócy §91.80. Gaileziai 957.50.

Állam vasul 973 —. Uitelsorsiogy 175 50. Nspolsoud’tr 9.30 
Arany 6.60—. Frankiért 57 10 Porosz pénzűtalvány 57.7*9. 
Arany járadék 82.20 —, Angeí-esstrák 141.70 Losskar) 84 5 1. 
Reute : 0 20.—. 1880-as, 132.—. 1864-» 163.75 Bztis: 
—.—. London 116 68. Tőrök sorsjegy 17 —. Ezüst res-W 
71.50 Bankrészvény 841 javult.

B#C6, jan. 7. itt. iöidtelisiuk. kedv, 83.50. Er J. főid. 
kötv. 80.75. Magyar záloglevél 100.75 Erdély 329.—. Mag), 
kei varat 80 —. "Magyar sorsjegy 1(975. Magyar fiiidldtéj 
—.—. Kínost, utalvány 1.873 159 —. Magyar vas. kölesbe 
116.25. Magyar kit ! 270 75 Alföld-152.26. Magyar éjsza­
ké-!. vasat 341.— Keleti vasút elsőt-, kötv. 78.75. Tiszai v«*t
220.50, Arany járadék 98 30- Szöllődézama —.—.

Bécs, jan. 7 (Esti tőzsde.) Hitelrészv. 891,50, 
magyar hitel 271.—, lombard 84.50, magyar jár 
98.17,papirjár. 70.10, angol-osztrák 144.—, állam- 
vasút 272.50. Napoleondor 9.30y2. Galiezi&i 256 50 
osztr. ar. járadék 82.—, szilául

Bécsi galmatőzsde.

Bécs, jan. 7. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A gabnaárukbau a helyzet változatlan. Az általános 
figyelem most a budapes'i jégindu ás feló irályul. 
A forgalom szünetel.

Jegyzüok: Búza tavaszra 14.60 -14.65, 
rozs magyar 10.30—10.65, zab tavaszra 7.80 — 
7.85, kereskedelmi zab 7 50 -7.60, te u- 
g éri május—júniusra, 8 80—8.85ó 7.60—7 75 
uj 7.30-7.40.

Külföldi értéktőzsdéié. *
Berlin, január 7. Papirjáradót 60 50 ma­

gyar aranyjáradék 84.60, 10 milliós kölcsön
67.50, magyar hitelrészvények 518.—, lombard 
146.—, kassa-oderbergi vasút 54 50 orosz papír­
pénz 212.50, Ezüst járadék 61.50, magy. kincs, 
utalv. —keleti vasúti elsőbb», kötvény 79 4o‘ 
államv. 473.50, Galicziai 111.90. Romániai 44.80* 
váltóárfolyam Bécsre 172.05.

Frankfurt, január 7. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjáradék 60.7/8, osztr. aranyjáradék 714l' 
osztr. hitelrószvény 259.—, osztr. államvasut 236 75* 
lombard 73.25, magy. galicziai vasút 112 50 váltó- 
Bécsre 173 20, ezüstjáradék 61.68, osztr -magyar 
bank 727.50, magyar arany járadék 85.Vs gall 
cziai 22-2.87, Erzsébet vasút 168.25, tiszai vasúti -! 
eőbbség 82.75 nyomott.

Páris, január 7. (Zárlati árfolyamok.) 
évjáradék 81.77, 5%-os éyjáradék 116 45 törlesz­
tési évjáradók 83.42, osztr. államvasut 580. lombard 
182, török sorsjegy 35.75, magyar aranyj. 84 18 
osztr. aranyjáradók 71 80 lanyha. Az árfolyamok’ 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár 
folyamok 100 frank névórtók szerint veendők.

Külföldi gabnatőzsdőfc.
Berlin, jan. 7. Búza januárra 236.50 apr 

—májusra 237.— márka 1000 kilóként; rozs loco 
171. , januárra 170.75, april—májusra 175 50 
május—júniusra 174 75 márka 1000 kilóként* zb 
januárra 151.50, április—májasra 153.—, márka 
1000 kilóként; r ep czeolaj loco 54.60 ja­
nuárra 55.90. április—májusra 56.4) márka 
szesz loco 59.90, januárra 60—, f.pril—má­
jusra 61 90. május—júniusra. 62 10

Páris, január 7. Búza folyó hóra 3310 
február—márcziu-ra 33.25, ápril—májusra 33 25 
ápril-júliusra 33.10. - Liszt folyó hóra
70.75, ftbruár-márcziusra 71.—, ápril—májusra 
71.25, ápril—júliusra 71.-. Olaj’ folyó hóra
80.50, 'február - márcziusra 80.75. ápril—májusra 
81.-, ápril—májusra 82.25. - Szesz folyó 
bora 69 25, ftbruár- márcziusra 69.25 ápril— 
májusra 69.50, ápril-júliusra 69.25. Búza ólai 
csendes. Liszt tartva, szesz szilárd.
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forintért jóL .ilás mellett
egész uj rugonyos hajtó (kutscher) koesik, va­
lamint minden alakú nj kocsik igen 
jut&nyos Áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.'

lOdlitM JtfZSMF
raktárában,

Muzeum-kSrut 10-lk szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-utcza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTEN".

Katonaság részére.

A legnagyobb egyenruha készitó-raktár Magyarország, 
Ausztria és a melléktartományok részére a hol es. kir. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m. klr. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m. klr. posta hiva­
talnokok, távirda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országot, Károly-kaszárnya. 
B é c s, Mariahilferstrasse, Stiftskaserne.

___ árjegyzékek kívánatra ingyen.
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.
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TittlS ISlPIÉi
bármily nemueket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfleröt),
továbbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
az évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egy­
szerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosítása mellet 
bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (újon keletkezet 

teket 48 óra alatt)
speczialista TUEISS T.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fő kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő intézet'. Budapest, belváros, korona- 
hervzey-(uri)-wtcza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7— 10-ig, d. u. I—4-ig. este 7—8-ig 

E betegségek többnyire, gyors eredmény elérése 
czéljaból, nagyon könnyelmű módon nagy mennyiségű 

jód- és higanynyal gyógyittatnak. Az ily Sódon gyógy­
kezeltek előbb vagy utóbb beálló legsúlyosabb következ­
ményeknek vannak kitéve, úgy hogy még öregségükben 
is e könnyelmű gyógykezelés következmét ve folytán na­
gyon is sokat kell szenvedniük. Óvszert nyújt e veszé­
lyek ellen egyedül és kizárólag csak észszerű gyógyke- 
relés, mely által a fönnebbi betegségek a legbiztosabban 
megszüntettetnek s ntóbajoktól sohasem lehet tartani.

Díjazott levelekre azonnal válaszoltatik.

Evőeszközök

britannia ezüstből
Egy birminghami angol gvár megbízása' folytán bá­

mulatos olcsó britania ezüst evő-eszközök nagy készletben 
kaphatók csakis

C3-nttm.an.xi KáxolysaáJ,
Budapesten, kerepes! nt 9. sz. a.

A kővetkező evő-eszközök: u. m.
6 db evő-kanál
6 db kás valódi angol aczélból •
6 db villa (mindegyik egy darabból)
6 db kávés kanál 
1 db leves meritö kanál 
1 db tejmeritó kanál 
6 db ezüst tálcza
Összesen 32 darab csakis 5 frt 60 krajezárjával kap­

ható Guttmann Károlynál, Budapesten, kerepes! ut 9 sz.
Vidéki megrendelések, mig a készlet tart a legfígyel- 

zöltf1—mesebben eszközöltetnek.

Igen terjedelmes, gazdagon képekkel ellátott

fő mag-árjegyzékem
gazdasági, kerti-, mezei- és virágmagvakról, relőbnr- 

ffonya. virág hagyma stb. 
megjelent és kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.
...... Minden kerti rendelményhez egy igen díszes. 320 ábrával
kiállított, kertészeti tenyésztési mtivecske ingyen mellékeltetik.
z-Első magyar kertész-gazdászati ügynökség.1

Freund Adolf D. maftresieiie,
Budapest. Méria- Valeria-atcza, Thonet-udvar.

Életben tartatott.
Elismerés

Bécsiből
köhögés, ziha, csuz, gyomorba.], tüdőbetegségből 
való kigyógyulásért.

Általános elismert tény az, hogy mi orvosok 
már hosszú idő óta a Hoff" János-féle malátakészif- 
ményeket igen sok esetben alkalmazzuk, és hogy 
ezen kitűnő tápszerrel a táp- és lélegzési szervek 
bizonyos bajait valamint az általános testi gyenge­
séget^ eltávolítjuk. — Néhány évvel ezelőtt nőm 
béieső esuzban szenvedett, én ez ellen a Hoff-fóle 
malátakivonatot mint leghatásosabb szert találtam, 
ipert e sok évi bajt néhány hét alatt gyógyította. 
Hn magam is óvszerül használom az engem fe­
nyegető tüdővész ellen stb.

Dr. Heck Alajos,
gyak. orvos és az itteni orvosi 

egyesület tagja.

Hoff János-féle
égyedül valódi töményitett

I

Elegáns

bili öltönyöl
Egy frak 16, 20. 25, 30, 60.
Egy szalonkabát 24, 28, 32, 36, 60. 
Egy szalon Jaguet 16, 20, 24, 30, 40. 
Egy szalonnadrág 8, 9, 10. 12, 16, 20. 
Egy szaloumelléuy 4. 5, 6. 7, 8.
Egy piquet mellény 4, 5, 6, 7.

Mindez a legújabb fagon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
árak mellett (az idöviszonyokat te­
kintve).

Az ár minden darabon kitéve van.
Téli áruk 1880. január 

"15-től 10% lerovattal a határo­
zott áron alul csupán

BÖTHBERGBB JAKAB
69ász. és klr. udvari szállítónál

legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapesten,
Krlstóf-tér 2, ax. 1. emelet

» »Magy Kristdf“-ho2s=
*T Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

Maláta-kivonat
legfelsőbb helyen 51 Ízben kitüntetve

mell, tüdőbaj és görvélykór ellen.

Hoff János főraktára:
Magyarország számára Budapesten, zsib- 
arus-utcza v. szám és Török József 

gyógyszertárában király-utcza létezik.

mell-pastillák.r .
||HS| ,.Legkellemesebb, legbiztosabb gyógyszer kő- 

hopes, rekedtség, torokbajok és mindennemű 
P| nyakbajok ellen. Eredeti dobozokban 25 kr., 50 
mm ^r’ es I frt. — Azonkívül kapható Törők 
Wm Jőzsef gyógyszerész urnái, király-utcza 7. 
HggglP valamint a birodalom minden gyógyszertá-

hpnj Z,=dféklt ™f£rendelések (legalább egy frtnyi összeg- 
eSzközöltetoekMny0n kélcv‘ek’ s »legfigyelmesebben

Ao, Budapest, Erzsébettér 9.

^Coated
darabokban valamint dió-coaks meidingi és sza­
bályzó kályhák számára;

Porosz „Laura“ szalonszén
Poroszország legjobb szene, továbbá

Baglási szalon szén
a tarjáni széntélep elismert legjobb szene mindig 
készletben tartatik és olcsó áron kapható „EDER“ 
legrégibb fütőanyag-tizlet központi irodájában

Ferencziek-tere 4- szám. |

A 9 titkos
sorsjáték rexxd-sisert

tartalmaz

a sorsolási naptár az 1880-ik évre
(16. évfolyam.)

Ki e rendszerek szerint játszik, annak biztosan 
nyerni kell. E rendszerek szerzője által mindig drága 
áron eladatott. Ezek ára — mindenki részére ért­
hetően összeállítva — 1 frt o. 6. kapható Buda­
pesten Ráth M. könyvkereskedésében Gizella-tér 
Haas-féle palota. — Az összeg beküldése mellett 
megrendelések posta utján is leggyorsabban telje­
sittetnek.

Minden hasszorulásban, benyálkásodásban, étvágyta­
lanságban, gyomorhurutban, felfúvódásban, szédelgésben, 
valtólázban, aranyérben, bőrkiütésekben, sárgaságban, sá­
padtságban, kőszvényben. vizkórságban és vesebajban szen­
vedőknek a már 90 éven ft jónak tapasztalt

Friedrich Janos
gyógyszerésztől Halaczkán

(Poasonymegye) való, a leghathatósabb k árpáti gyógy­
fű vekből készített

általános egészségi labdacsok
ajánltatnak. — Egy doboz 15 Jabdacsesal 21 krba jő, egr 
tekercs 6 dobozzal 1 frt. 5 kr, postán 1 frt 10 krba jő. — 

Kevesebb, mint egy tekercs nem küldetik.
Raktárak kizárólag csak:

Budapesten Pataky Károly gyógyszerész urnái 
Széchényi sétatér az újépülettel szemben. Pozsonyban 
Pisztory Bódog gyógyszerész urnái. Szegeden 
Kovács Albert gyógyszerész urnái. Temesvárott 
TArczay István gyógyszerész urnái. Szabadkán 
GAIfy György gyógyszerész urnái. Debreczen Mi- 

halovits István gyógyszerész urnái.
Kivonatok hálairatokból:

Valahára van annyi időm, hogy, önt egészségi lapda- 
csainak jótékony hatásáról értesítsem. Én 1874-ben és 75-ben 
hosszabb ideig köszvénybajban szenvedtem és ez ellen 2 hó­
naiig a harkányi fürdőt használtam. Erre oly makacs szék- 
rekedési bajaim keletkeztek, hogy többnyire hetenkint csak 
egyszer, sót néha egy egész hónapon át csak háromszor volt 
székelésem, de ez is mindenkor oly .fájdalmakkal volt össze­
kötve, hogy több ízben elájultam. En minden lehető szert 
használtam, u. m.: budai keserüvizet, keserüsót, aloet, kese­
rűül eát, allöveteket stb, de mindezen szerek csak pillanatnyi 
enyhülést okoztak. Soha nem bírtam magam elhatározni arra, 
hogy ön egészségi lapdacsait hozassam, mert azon vélemény­
ben voltam, hogy ez is valami közönséges szédelgés; most 
azonban az ellenkezőiéi meg vagyok győződve. Isten éltesse 
Friedrich urat még számos évekig és áldja meg jótékony­
ságáért.

Mióta hires labdacsait használom nyílt aranyerem 
megszűnt, azelőtt folytonos felbüfíogés, szédülés, rövid ideig 
tartó rosszallót, forróság izzadás stb kínzóit. Mióta labdacsait 
használom, ezen bajaim megszűntek és székelésem, ha nem 
is tökéletesen rendes, de legalább minden 2-ik vagy 3-ik 
nap megvan.

Kérem nekem ismét stb.. Kiváló tisztelettel
Munkács, april 20. 1879 Szabó Antal. s. k.,

in. k. távirdai hivatalnok.
Igen tisztelt tekintetes ur! Már márczius (múlt hó) 

27-e óta használom az ön által készített általános egészségi 
labdacsokat, a melyekre kötelességemnek tartom azon kifeje­
zést adni, hogy azon idő óta Istennek legyen hála, nálam a 
legjobb szolgálatot tették, mivel már több idő óta sárgaság- 
bsni Mlnyálkásodáaban, nagy mértékű székrekedésben, több 
mar félévénél, lép- és máj daganatban, vérelpusztulásban stb. 
sinlődtem, de mióta a nevezett labdacsokat használom, az idő 
óta sokkal jobban vagyok.

A mélyé t a jó istennek legyen hála. Önnek pedig 
köszönetét mondok a jeles gyógyszerért. Már többek közt el­
terjedt altalam a községben, daczára, hogy a gyógyszertár is 
itt helyben van.
, Tisztelettel kérem, legyen szives alulírottnak ismét 3 
ekereset részemre mielőbb utánvétellel küldeni.

Ujkécskén, (Peetmegye) 1879. évi april 9-én.
Kitűnő tisztelettel maradván:

Bakos János, s. k.
Crajova, april hó 6-án 1879.

Ide mellékelve küldök 5 frtot és kérem szíveskedjék 
erte azon vértisztitó labdacsokból küldeni, milyeneket múlt 
|vben két Ízben küldött, nehány német útmutatással együtt.
En e labdacsokat igen jó sikerrel használom, igen sok baj­
tól mentettek meg, és csak áldást kívánok felfedezőjének.

Tisztelettel mardtam 
Idősb Vídats János s. k.

Ezennel lelkiismeretesen bizonyítom, miszerint pilulái 
sok betegség ellen kitűnő hatással bírnak, s ez okból aján­
lom azokat minden segélyt keresőnek.

Kriva, 1879. febr. 2-án.
Miszága Pál, plébános.

Kitűnő pilulái, emésztési bajomban a legjobb sikerrel
voltak.

Sassin, 1877. okt. 13-án. Skarda lózsef lelkész.
Egészségi pilulái roncsolt egészségemre jó hatással 

veltak. Isten áldja meg önt, a miért oly kitűnő, gyógyhatá- 
ses szert sikerült összeállítania. Kötelességemnek tartom, az 
ön labdacsait minden betegnek a legjobb leleiismerettel ajánlani

Mocsály. 1879. május 14-én.
Zlmmermann Józeef, plébános.

Alulírott ezennel nyilvános köszönetét mondok a lab­
dacsai által elért eredményért Miután a labdacsokból egy 
tekercset bevettem, egészségem hála istennek, visszajött da­
czára, hogy már ezelőtt nehány évig hasztalan kerestem se­
gítséget mindenfelé.

Nagylak, 1878. agusztus 29.
Radix János, czipészmester.

A budapesti ára- és értéktőzsde hívató os&rj agyzetei (azonos a P. Lloyd0va^^MTT
termény

JLr
100 kilogramm, i! 5 JLr

100 kilogramm.

Reze
bánsági ..... iy lanyha 74

76 18.35 18.46
78 18.76 1840

tiesavldékl. ...» 74
76 1866 1365

• ..........• 78 18.90 14.-
pestvidék! , , , ! ' •

80
74

» *!•»•» 76 18.80 18.40
» . . . i . , 78 18.70 18.76

fehérmegyei ... 2 74• ............. 76 18.66 13.66• .......... • 78 13 90 14.—
báeskal ....*! * • 80

74» •....» 76• ...... 78 —a—
ésaákmagyarorsi'igi * • 74• ..........• 76 12.86 12.96• ..........» 78 1846 18.46

139 * ! frtói i írtig

11.80
18.7S

12.80
18.08

18.40
13.86

12.76
18.16

Termény Minőség
hacvelitsrenk.

Bopcse
HlSlea . . j 
Kendermag

■ iilird 
■silárd 
■ellárd

taife?!*

repeta, 
bánáti.

70—72
60-61
62-64
64—66
36-40

76
78

nélkül

lanyha

szilárd

Ar
j 100 kilogrammonként
! írttól írtig
1 9.60 9.80

.740 7.76
8.16 8.65

! 8.86 10.76
7.40 746
7.S0 746
7.46 7.60
6.86 6.90

t.7-86 8.10
1

táv»,saraősikre
sxept.—«okiéber 
Május--jun.1878 taveaszraHairs
»ug.—ssept.

1467«/.

8.70—
7.65-

Értékpapírok I Utolsó árkaiét
I Péna I ára

Magyar vasnti kölcsön 
Qömörl állam vasúti aáloglev. .
Megy. keleti vasút I. klb..

■ • » II. kib. .
■agy. kel. vasúti államkötv. ar.
■agy. nyeremény-kölesön 100 frt .
, • eorsjegy-kölosön 60 Irt. 
mí-ttl m**7' 61Umk"*mo.ö„ T. strt I

míttl n2*g7' k1*" **«•»&

befizet 120 Irt 
, 100 Irt
, 800 Irt
» 200 frt

116.-

I kötvények
1867. láradékkil

98-40
88.75
86.16

116.EO
79*.-

Szilva szilárd boán. kord. p. 81.25 á. ni . .
8i;m -zU4rd
—-------- * — m(i4a él burgonya, p. »s en, a. S9X—.

UTi-Z,

— sierb. p. 80 <0 i. 10.6#

Ertékpa pIr o k
•*»6*. ISldtehermentesltőal

* * » 186z. tiraddkt.V
te?™.- jeL úrbéri rtit,. kBt*v. (100 frlfS, '
SuJÍ w,m*/<1U48i kötvény (100 hl) 0 h ' 
Magy. kir. Pénztárjegyek 6 héi* 1.
Osztrák álUmadéeeág papírban FZ.*

» • ottlét kamat jan__jnL 6*Zo i
Ontrik aranyjáradék *. ,* *•>*•—okfcF/, .

• . klsorsoláisal * isoö-bfl" e tio ol
! " a 1860-bél á lOO lrtf
, : • 1864-bé! í, Zm.

Pest vára. kffioasna 1870-b61*6=/. <”<"b61 *«>««.
• * - - 1871-bél, l. lJ/,

Utolsó árkelet
pénz árn

~9T2f
8» 76 
86.76 
86.—
89.26 100.— 

'70.20 
‘71^0 
7140 
82,-

18140
185.—
16740
107.-

99.86
99.26

~sz
89-60
70*40
71.76
71.76
2 Ve

182 60 
186- 
168.60 
167 76 
9C.76
99.76

OsataL
1878-ra. Ertékp Bpírok

ii-

Blzteeítí tármlatek.
Első magy. blzt társ. . bells. 800 fft 
Pannónia viszb. társ. . . - 800 -
Pesti bist Intését ... _ 109 B
Unió vissbist. társ. ... , 300 ,

Vaentik,
Allöld-flnmel.................... . tOO .
Arad-köröavölgy.................. . 100 -
Dáttaszék-dombdvárl . . . S00 -
gflt va.nt......................... ; 100 .
Biaiakkeletl vaant ... _ 300 .
Erdélyi vaant.. 300 .
Kaaaa-oderbergl vaant . . „ 300 „
Oaatrák államvaant . . 800 .
Péee-baroal vaant ... _ 300 _
Tiara vidéki......................... * sgg
Várvölgyi vaant .... . 800 í
0«tr. dunagáahaj. tára. . „ U)0 m
Budai hegypálya .... 160
Pesti kösntl vaspálya . . * S00 "

,, Ban kék,
Alt. m. munlelp. hltelb. . loo
, . hitelbank ... 9 íoo *

Anglo-oaztrák bank ... 9 ion *
Bihari kereak. bank . tin *
Deltái tak. és kitel-eírvlet * fen •
Hervát leaaámltolé-bank . 9 ion •
Iparbank, budapesti . 9 ina *
Klablrt. ISldh. Intézete 9 an 9
Llpdtv. bank réas^társ. ' 9 inn *
Magy. ált íöldh. réaav. ti. 9 9

• • - , :
Osztrák-magyar bank * am *
L magy. iparbank . ‘ ina ‘
Peati kerasked. bank " 9 snn *
Peat-bndal kéam. bank" ’ 9 ion
Bilszekl hitelbank " • i!? »
.Union* b >nk . ’ • • t™ .

» *w .
Takarékpéeztirck.

OTMágee köspontl . . . B l00
Pesti első ... • iZ •

Utolsó árkelot

péns I ára

2976- 
1010.- 
116.86 
180.-

162 60 
188Í50
85.-

14240
181.-
126.66
274.-
189-
119.-

617ÍZ
91.-

880 60

$71—
146.-

84-
291.60 
860.-
147.60 
644.- 
w88.60

108.*-

2993.—
1016-

116.75
182.-

168.-

18960 
86.- 

148.- 
181.50 
126 — 
276.- 
190.— 
821.-

272 76 
146

109.-

12046
8050.-

ObeíaI.
1878-ra.

Poudre de Serail#
Blalia Loulza művésznő kedvencz arezpora.
Ezen arezpor vegytanilag tökéletesítve minden ártalmas szerektől mentes ts oly ki­

tűnő tulajdonságokat központosít, hogy minden eddig a kül- és belföldön készített porokat 
sokszorosan felülmúlja; nagymérvű federje az arezot az időjárás kellemetlen befolyásitól meg­
óvja, az areznak és a testszinnek ifjú és természetes színezetet kölcsönöz, úgy hogy a legéle­
sebb szem sem képes a port rajt* észrevenni, mely kitűnő hatásaiért Blaha Loulza asszonyság 
következő sorokkal tűntette ki.
Tiszt. Müller J. L., ezelőtt Vadász Ferenez özv. nttfda, illatszerész urnák

Budápesten.
a Poudre de Serail, melyet ön feltalált, valóban kitűnő és nemében páratlan

mert nemcsak az arezon láthatatlan és tartós, de egyszersmind rendes használatnál ártalmat­
lansága által az arezra oly különös jótékony hatást gyakorol, a minőt még eddig semmiféle 
arezpornál nem tapasztaltam, mely kiváló tulajdonságáért jövőben mint kedvencz arezporomat 
kizárólag fogom használni és meg vagyok győződve, hogy felülmúlhatatlan jóságáért általános 
elismerésnek fog örvendeni. Tisztelettel

Blaha Loniza.
Minden doboz POUDRE DE SERAIL a mellékelt bejegyzett védjegygyei 
van ellátva 60 kr és 1 frt dobozokban, valódi minőségben csupán a feltalá­
lónál Mttller J. L ezelőtt VADAS* FERENCI »zv. utd- 
da-nál illatszerész a „Virág királynéhoz“ Budapest, koronaher- 
czeg-uteza 8. sz. kapható.

Az

Megvételre kővetkező ojt- 
ványcsopsrt kerestetik :
Négy—öt éves magas derekú 

8 darab őszi és téli körtefa. — 
3 db téli alma, 3 db kajszinba- 
raezk, 3 db zöld rengjó, 8 darab 
eseresnye, 3 db meggy, ezenfelül 
ÜO db különféle válfaj törpe-ojt- 
vány. az értesítést kérem e czim 
alatt : Idősb Molnár Jánosnak 
Szécsénybe (Nógrádmegye) utolsó 
posta Szécsénybe küldeni.

Egy középkora nő,
ki a magyar és német nyel­
vet tökéletesen bírja a gép- 
varrásban jártas és a háztar­
tásban igen ügyes, szerény 
feltételek és jó bánásmód 
mellett, mint házi iisasszony 
nagyobb gyermekekhez, vagy 
mint gazdasszony alkalma­
zást keres. Ajánló levelek in- 
tézendök F. V. poste restante 
Kőbánj a Budapest mellett.

Örökösi felhívás.
A kalocsai kir. töivény- 

szék részéről közhírré téte­
tik, miszerint néhai kalocsai
érs.k Klobnsiczky
Péter hagyatéka ezimén 
a kalocsai kir. adó mint le­
tét hivatalnál kezelt 4186 
frt 86 kr. Klobusiczky Jó­
zsef, Klobusiczky Antal és 
Klobusiczky Julianna Ba­
lázs Istvánnét s illetve ezek­
nek jogutódát illeti, felki- 
vatcak ennélfogva nevezett 
Klobusiczky József, Klobu­
siczky Antal és Klobusiozky 
Julianna Balázs Istvánná s 
illetve ezeknek törvényes 
öiökösei, hogy a hírlapi hir­
detés^ első megjelenésétől 
számítandó 6 hónap alajt 
rendes anyakönyvi kivonat, 
vagy közokirattal örökösö­
dési minőségüket és jogo­
sultságukat igazoló s örö­
kösödési illetőségük kiutal­
ványozása iránt ezen kir. 
törvényszéknél jelentkezni 
annyival inkább el ne mu­
lasszák, mert ellenkező eset­
ben a letétbe kezelt hagya­
téki tömeg a jelentkező 
örökösök s illetve az állam- 
kincstár javára fog utalvá- 
nyoztatni.

Kalocsán, 1879. novem­
ber 5-én kir. törvényszék.

KILÖNÖK FIGYELEMRE MÉLTÓ !

A hírneves dr. L 
FOR TI-féléi
sebtapasz 1

HORN

ajánlom a Magyarországon egye­
dül általam készített szodavizké- 
szülékeket jelentékenyen leszállí­
tott áron, 2 meezelyestől 12-ig, 
4/,o-edtől kezdve 42/10 literig. Ara 

7 írttól 20 írtig
EC O E1T

Budapest, Kerepeti-Bazár, udvari 
bolt 26 sz. a, a „nemzeti színház“ 

átellenében.

I

mely rendkívüli 
gyógyereje, elválasz­
tó, érlelő s fájdal­
mat csillapító hatása 
által leggyorsabb,

! legbiztosb s egyszer- 
'smind gyökeres gyó-

s gyulást eszközöl kü-
I iönnemii bajokban. Egy csomag ára 50 kr, nagyobb eso- 
I magé 1 frt, használati utasítással együtt postán küldve 20 
B krral több.g
I Központi kiildeményező raktár Pesten:

I TÖKÖK JÖZ8EF ißSÄS
rí' Bécsben Pleban F. X. gyógyszertárában, István­
ig 1 sz. Dr. Girtler F. gyógyszertárában, Freiung 7. sz. 
f. Herbabny G. gyógyszertárában, Neubau, Kaiserstrasse" Nr. 
j 90. Gráczban : Nedved A. gyógysz. a Mnr-téren.
I Továbbá kapható Budapesten: Pillich P.
g ezelőtt Jezovits udv. gyógyszertárában a nagy (3) korona- 
é ”j.cz,a- — Form Agyi F. gysz. három korona-uteza 26. — 
q Ifjabb Wagner D. városháztéren. — Sclternliof- 
I fér K. özv. a „nagy Kristdfhoz“ czimzett gyógy- 
I tárában, Kristóf-tér sarkán, és idősb Dr. Wagner $>.
1 gyógytárában, váezi-boulevard 59. -- Egressy B. gyógy.
$ nádor-uteza 2, — Telkesy JT. udv. gyógyszertárában a 
í varban — Wlaschek E. gyógyszertárában a Krisztina- 
w varosban. — Frwn JT. Sohwartzmayer K. gysz. vizivA-
2 ros fő-uteza. — Eiszdorfer G. gysz. Tabánban (Ráez- 
1 város) fó-uteza. — AIsd-EendvAn: Kis B.-nál. - 
:: Aradon: Rozsnyai M. gyógyszer, urnái. — Be-

rettyd-T jfalun : Sarréthy L — Békés-L'sa- 
= bAn: Vaíságh B. — Bttd-Szent-MikAlyon: Lu- 
; kacs F. — Debreczenben: dr. Róthsehnek V. E 
: Tamássy K. Göltl N. és Orvónyi 0. — Dnna-FdldvA- 
i ron : Nádhera P. — Egerben : Schuttig J., Köllner 
1 Lőr és Buzáth L. gyógyszl — Eperjesen: Isépy Gy.
. — ErsehnjvArott: Conlegner J.-- Gyöngyösön :
£ Mersits N. — Győrött: Lehner F. — Buszt on: Ke- 
í resztes 8. — Jászberényben: Teschler E. — Ifa- 
i posvftrtt: Kecskéssy T. - KassAn: Koregtkő A.,
, V\ andrasehek K., Megay G. és Hegedűs L. Karezagon: 
i Báthory B. — Késmárkon : Genersisch C. A.— Ko­

ni Ar ómban : Grötschel Zs. és Schmidthauer A. Kun­
madarason: JuugK. Eosonezon: Kirchner D., és 

■ Pliehta L. EévAn: Bolcman E. mc zö-Berénybeu : 
Baranyi N. M.-Tnr: Borbás J. Miskolczon: Dr 
Csáthi, Szabó és Mayer R. gyógysz. M.-Szigeten : Héder 
L. — Mitrowiezon: Krstonosic-s A fiainál. N.-Ka- 
nizsAn : Prager Béla és Beins J. — N.-KArolyban: 
Sőtér J. — X.-Körösön : Medveazky Gy. N.-Szom - 
baton : Pántotsek R. — M.-VAradon : Huzella M. 
és Molnár J. gyógy. NyiregyhAzAn : Korányi J. gysz 
Szopkó Alfréd gyógyszerész és Kovács S. Pakson: Mala- 
tinszky S. — Pécsett: Sipőez J. Pozsonyban: Pisz- 
tóry B. — Pntnokon: Fekete N. Rimaszomba­
ton : Hamallár K. — Rozsnydn: dr. Póseh J. 
gysz. és Hirsch J. N. — S.-A.-Ujhelyen: Gallik G. és 
Pintér F. — Sümegen: Stumborszky L. Szabad- 
kAn; Joó J. — SzathmAron: Bossin J., Dr. Len­
gyel M. és Böszörményi J. gyógysz. — Szegeden: Ko­
vács Albert, — Sz.-FehérvArott: Braun J., — Szé- 
kelyhídon :Szabó J. — Szombathelyen: Pillich 
F. TarpAn: Mohó T. TemesvArott: Tárczay István, 
Jahner C. M. gyógysz. és Pap J. Tisza-Eökön : Pintér P. 
T.-IJjlakon: fioykó G.—Técsön : Ágoston Gy. — 
Tokajban: Dr. Juhász P. VngvArott: Lám S„ Franki 
M- gyógyszer. Speck J„ Feltsárszky A. és Krausz A. — 
Veszprémben: Ferenezy K. — Villanyon: Fe­
keteI E. — Zirczen : Tejfel J. -- Zdlyomban : Sttch 
L. E. ErdélyorszAg. KolozsvArtt: Valentin! A 
Wolf J. és Biró J. Brassdn: Schuster K. L. és Gyer- 
tyánffy és Verzár. — M.-VAsArkelytt: Bucher M. — 
Szászváros : Rekert E. K.

Eieo kitüni hatású, nem eléggé ajánlható gyógjtapns: kéuitnje f 
Forti László. Lak.: Budapest, I, kér. Nándor-utcza 145. sz.

Előfizetésre való felhívás.
A „Magyar Honpolgár“, melynek czélja eddig csak 

az volt, hogy a német közönséget a magyar nyelvvel és 
irodalommal megismertesse, a jelen évkezdetén átala- 
kult, amennyiben egyszersmind a németül tanuló magyar 
közönségnek is fog nyelvi és irodalmi ismereteket nyúj­
tani. Lapunk II. évfolyama tehát ezentúl

hasaira, magyar és német nyelven
nyelvtani jegyzetekkel fog megjelenni. Mutatványszámo­
kat kívánatra bárkinek küldünk be ingyen. Előfizetési 
ára : Egész évre 2 frt. felévre 1 frt 15 kr

Előfizethetni minden könyvárusnál vágy a kiadónál
Röder Adolfnál,

Szombathelyen.
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Petőfi Sándor Költőn.
Irta

Gróf Teleki Sándor.
(Folytatás.)

Sebes ügetve, szótlanul haladtunk. Ő Erdőd 
leié gondolt, nekem is volt hova. a .Messzeláló 
csárda fehérlett a távolban, a kőfallal kerített akasz­
tófát elhagytuk balra; a domahidai határ izéién 
megálltunk. Ferencz leszállt, a két első' ló elibe 
ment. s meghuzogatta azok üstökét és kitörölte 
szemeiket.

— Látod azt a kis domborulatot a rét vé­
gén, mindjárt ott a fris ugar-szántás mellett?

- Igen.
— Tudod, mi az ?
— Nem.
— 1711-ben azon a helyen pacifikáit Ká­

rolyi Sándor.
— Tudom!
Elindultunk; némán, csendesen gondolkodánk, 

volt miről!
** *

Az időben a nemzet önérzetének teljes tuda­
tában volt. Megunta már sérelmeinek örökös hi­
ába való panaszlását, Nagy Pál, Borsiczky sérelmi 
feliratai elavultak, az örökös jeremiádok nem tet­
szettek ; Széchenyi fölébreszté a nemzetet álmából, 
melyben csakis gravamenjeiről álmodott; Wesselé­
nyi menydörgö szavai felvillanyozták az országot, 
Deák Ferencz logikája hatalmas okaua'olás volt, 
Beöthy Ödön hangját országszerte hallották, Bat­
thyány Lajos, Teleky László, Pálffy József, Károlyi 
György, Mesznil Viktor s e fajtából többen, mer­
tek „magyar“ lenni, ott fenn, a mágnások tábláján, 
s ott, hol ezelőtt culinariter hebegtek diákul, kezd­
tek beszélni — töredezve ugyan — de magyarul.
A nádor kezdte számbavenni őket s a zérus 
számmá nötté ki magát. Volt szónok köztük, a ki 
igy kezdé beszédét: „Fannak empereg, a ki 
bolyba absolutismus kiáltonok : mintyár megijed...“

Kossuth Lajos, a nagy gondolatok, a varázs­
szó és a hatalmas toll embere, nem préselhette a 
sajtót: pennájához nyúlt, a lelkesült fiatalság má­
solt utána, a gondolt t felszállt és terjedt; Banquo 
szelleme íelüté fijét; ki nyomhatja azt alá ? Az 
eszme terjedt, mint az amerikai prairiek égése.

Egy hiányzott: az uj hitnek nem volt még 
martyrja. A hatalom segített a dolgon: befogatta 
Lovassyt, Tormásit, Lapsinczkit, Wesselényit, 
Kossuthot; még akkor nem voltunk az akasztófá­
hoz szokva, nem ismertük Haynaut, s Pest mes ze 
volt Aradtól.

Sok vajúdások közt megszületett a „Pesti 
Hírlap“ s ez lön a fiatal nemzedéknek bibliája. 
Kossuthnak egy-egy vezérezikke: szent Pái levele 
volt a chorintusiakhoz.

E lap eszméinek — mint akkor nevrzék 
commis voyageur-jei voltak: Somogyi Antal, Német 
Albert et compagnie.

A megye állt, 52 lejü hydra az idegen ha 
talom elhn, mindegyik külön külön gazdálkodott 
otthon s együttesen, közösen a hazáért.

Nem tud uk, nem láttuk, de éreztük a jövőt 
s mint ő mondá: „a század viselés“ volt.

. Iskoláimat végezve, szülőim — az átkon szo­
kás szerint — német egyetemekre küldtek ki, a 
bol tanulnom kellett volua; de megunván Hegelt, 
Schellinget és Werden: a philosophiát szegre 
akasztottam és elmentem Spanyol országba, Lih- 
novszky Felix herczeggel, ki a Don Carlos sere­
gében táborook volt — kalandornak. Ügyünk, há 
la istennek, megbukott, minket elfogtak, a barcel­
onai nép lambertirozni akart. Espartero becsuka- 
tott, Lesseps — ki akkor barcellonai főhonsul volt
— megmentett, kiszabadultam, összeba-angolom 
Európa nagy részét; később Liszt magával vitt 
Gros? országba, oonan vele utazt >m egy pár esz 
tendeig, s a nélkül, hogv egy árva hangot tudnék 
a zenéből — mint a hogy mondani szokta: 
vele hangversenyeztem,

Haza kerültem; apám kiadta vagyonunk egy 
részét, édes anyám betelepített Koltóra, gazdag 
nagyanyám, ki nagyon szeretett, ellátott minden­
nel, s én beálltam földesurnak. Abban az időben 
könnyen ment ez a dolog: volt robot és nem volt
— adó.

Fő szenvedélyem a ló volt. Lovagolni, haj­
tani, szóval lovat idomítani: ez vala majdnem egye­
düli foglalatosságom. Apámnak hires ménese volt, 
s a felállított lovakat hozzám küldte Koltóra, is­
kolába.

Nőtlen ember voltam és jó czimbora. Magyar 
ember lévén, szerettem a vendéget; hozzám a 
vendéget mindig „isten hozza,“ curiámnak most 
sincsen kapuja, nem Írhattam rá, hogy: „ha jöt­
tök lesztek, ha hoztok esztek.“

Fényűzést nem vittem soha, a mi kitelt a 
háztól, azt ettük a háznál; a legfőbb Juxus-arti- 
culus: Pócsy Laczi volt, a hires mármaros-szigeti 
prímás, hatod magával. Be-beállitott hozzám, s húzta. 
Hire ment, hogy Pócsy Laczi Költőn van, s a vi­
dék java Kohóra jött. Quaterkáztunk czigány mel 
lett, nyájaskodtunk nótára, a kellő bort termelte a 
berkeszi Lencsés.

Pocsyval még megtörtént az is, hogy 
mondá:

— Mi holnap szeretnénk elmenni.
— Nehéz dolog lesz az Liezi bácsi!
— Hát minek, uram?
— Hát csak annak,, hogy nekem most nin­

csen pénzem, s aztán hogy mentek pénz nélkül?
— ügy, a hogy jöttünk, csak ellenkező 

marsrutával. Bemegyünk Bányára, ott összemuzsi­
kálunk annyit, hogy elérünk vele Kapuikig, ott 
újból hazunk egy járt, s azzal épen Szigetre 
érünk.

S Pocsy Laczi útra kelt, s szerencsésen meg­
érkezett Szigetre, hatodmagával.

Próbálná csak valaki ezt Pongrácz ha­
jival ! . ..

** *
Abban az időben egyike a legfontosabb poli­

tikai kérdéseknek: a partium kérdése volt; tudni­
illik : az anyaországhoz visszacsatolni az onnan Er­
délyhez kapcsolt négy vármegyét: Zarándot, Kö- 
zép-Szolnokot, Krasznát *és Kővár vidékét. A kor­
mány adminisztrátorai által mindent elkövetett, 
hogy az illető megyékben a visszacsatolás ellen 
többséget szerezzen, s ez által befolyjon az ország­
gyűlésre, hogy a partium kérdése elejtessék.

Három megyében ezélt is ért; mi állottunk 
egyedül Kővár vidékén a visszacsatolás mellett. Az 
országos ellenzék erejét nálunk összpontositá.

Wesselényi Miklós állt a mozgalom élén; 
Hosszú László kővári főjegyző, követtársam és én 
voltunk a főszereplők. Rendesen Krasznából, Szol­
nokból — Zaráud nem vett részt a mozgalomban 
— nálam gyűltek össze, s Költőn tanácskoztunk a 
teendők fölött.

A nagy-károlyi gyűlésből hazajőve, Hosszú 
Lászlótól pár sort kapok, melyben tudatja, hogy 
a mpokhan hozzám jön a szolnoki és krasznai 
urakkal értekezni; várjam őket. A napot nem 
tudja bizonyosan megmondani, de készüljek elfo­
gadásukra.

A nagy készülődés abból állt, hogy egy czi-
Cátküldtem a bányai bórczen Szigetre, Pócsy 
zi után, s a gazdasszunyomnak megmondtam,

hogy egy pár ártatlan állatot tartson készen holo­
caustra, mert több urak jönnek.

Másnap Papp Zsiguond tudatjaNagy-Bányá- 
ról, hogy Petőfi Sándor odaérkezett és készül ki 
Koltóra. Befogattam s Haray Viktorral utána men­
tünk. Egyidejűleg kapom a levelet Hosszútól, hogy 
holnap ebédre nálam lesz a Szolnok és Kraszna- 
megyei urakkal, s tudatta a vidéken is pártunk 
embereivel ; s lön nagy rebegés a baromfiak között.

Petőfit megkaptam Bányán s többekkel együtt 
kihoztam Koltóra.

* *
* fVidékünk szépsége meglepte. Kertemből a kilá­

tás olyan, hogy eontinéntális vidéken ritkítja párját.
Házam egy kis bjtó's magaslaton áll; az elő­

téren éjszak felé sima nagy térség, zöld rétekkel 
és tölgyfa-csoportozatokkal ; a térséget a Lápos 
vize kigyózza végig, s egy magaslatról egész fu­
tása látható, mint ő mondá a kanyargó Szamosról: 
„mint egy odafagyott villám“.

A másod téren, a Láposon túl, lankás dom­
bok szilvafákkal beültetve, felettök egy 1‘ensik, óriás 
tölgyerdőkkel; tiszta időben tizennyolez falunak 
fehér tornya látszik, s minden falu kertjei fákkal 
úgy beültetve, mintha erdők közepén állanának; 
harangjaik hangja elhallatszik hozzánk a völgybe s 
szép időben a nagy-bányai harang is idáig zug.

A háttérben, amphíthealralis kanyarulatban, 
a Kárpátok hegylánczolata, Ugocsamegye két nagy 
mamelonjától föl keletre, az ősz Cziblesig, közepén 
az öreg Rozsály, óriás sziklakidomborodásokkal s 
tetején mértfóldre terjedő egyenes fensikksl, meg­
rakva sötétzöld afonyabokrokkal; jobbra tőle a Gu­
lin, a hegyeknek óriás púposa, hegyes, egyenesen 
kiálló gránit-csúcsaival, éjszakról Mármarosba nézve, 
a Tisza folyását, e magyar Nílust, mely gazdagít 
és rombol, áldást és végpusztulást áratzt. Távolabb 
a Hugyin, fején a fehér felleg; büszke ur ő, rit­
kán emeli le fóvegét, cakis a nap ragyogását sü­
vegeik A három ágú Czibles, a magyar haza tri- 
dense, magára huzva a villámokat, mint torreádor 
a bőszült bikát. El jobbra Fekete hegy, sötéten, 
feketén, árnyékban, tengerszemével, vidékünk Fin- 
steraiiorn-ja. Magányosan, elszigetelten, egyedül a 
Sátorh-'gy, sátor-alakjával, aljában jóltevő gyógy­
forrásával: méltó hely lenne a sátoros hét vezér 
sírjául. Es ez mind zöld, mind benőve fákkal; 
végtelen tömör, sötét és világos zöld kővé vált 
teogerhulláu ok t képezve; berakva érezez J, arauy- 
nyal, ezüsttől, rézzel, ólommal, szóval kincsesei 
n omorául annak, a ki azt kik alapácsolja : a sze­
gény, éhező bányásznak.

Feljő a nap a Gutin háta mögül; fényárja 
megvilágítja a hegy-eolossok esue.-ait, a szürke 
pitymallat kékbe megyen át, s az alant járó köd 
küzd a nap sugaraival, föl magasra száll, fellegié 
vá’ik, s halad tovább vagy alászáll a tőidre har­
mattá válik, s ragyog mmt brilhánt, a növények 
szi'ain. Délben, az ég legmagasabb pontjáról lö­
vellt le egyenesen sugarait a nap, megkurtitja az 
árnyékot, s a munkás paraszt ember keresi a he­
lyet, hol egye meg árnyéiban délebédjót. Alko­
nyaikor — de szép az a kony! — i ilágnak meg- 
p'henése álom nélkül, munkának szunte nyugoda­
lomban, s a ktnyerkereset küzdelmes verejtékének 
letörlés». A lem nt nap visszanéz a tőidre, a fel- 
legek sötétkékből rózsaszínbe, s abból vörösbe 
mennek át; a paraszt a.t mondja: „szél lesz!“ A 
leveli-béka kmutlyol a fa tel éjéről , a paraszt 
azt mondj t: „eső lesz! * — hazudik a felleg, ha­
zudik a bóka, mert az idő szép maiad. A ferne 
zelyi, a láposbanyai kohófüst kijön a völgybe s 
eltölti azt kónsz-iggal; hányszor üté meg e szag 
orromat, a s ámkivetésben! . . .

De végre is, mit nyavalygom én a leírásával, 
mikor megírta ő, a költő:

ide jöttünk Koltóra. Ez egy kis fa'u 
Kővár vidékén, a Lápos-vö'gyben, Nagy-Bányától 
egy órányira, délre. A táj olyan szép, mintha az 
én képzeletem után alkotta volna a természet.

* *
Október első felében volt. Gyönyörű őszi na­

pok jártak, vidékünkön ez évszak a legszebb. A 
nagy hegyek és bérezek, melyek mértföldekre te 
rülnek el szemeink előtt a láthatáron, ilyenkor 
tarka szinvegyületet öltenek magukra, az erdő tö­
mör zöldje, e szín minden árnyalatát változtatja, a 
szelíd gesztenyefák megsárgulnak, a bükkös piros 
vérvörössé lesz, s az egész egy olyan összhangza- 
tos egészet képez s befödi a bájt, a természet óriási 
perzsa szőnyegével.

Ebéd előtt értekezletet tartánk — ősi szokás 
szerint: kalács és szilvorium mellett — az udva­
ron, a nagy eperfa alatt, melynek tetejében a kö­
rülvevő oszlopokra felfutott folyondár mennyezetet 
képezett; a német atyáskodás a zsidó gazdálkodás 
alatt e jó öreg fát is kivágatta,

Egy óra tájt jelenték, hogy a leves az asz­
talon van; fölmentünk ebédelni. Ebéd alatt more 
patrio folytak a pohárköszöntések, s hallók a szép 
szót; ón felálltam ülőhelyemből és Petőfihez men- 

. tem, ki az asztal legvégén ült és mondám:
— Druszám, tégy ki magadért és értem, ón 

nem tudok a szóhoz, mondjad te helyettem is.
— Jól van, próbálok egyet! — azzal a kö­

nyökére támasítá fejét, nem evett s gondolkodott.
Mikor a csemegéhez értünk, felállt, szemei 

ragyogtak, homlokát összeránezositá, s ihlettel, ór- 
czes, csengő hangon rákezdó

„Barangol e= zúg, zúg az őszi szél, —
Csörögnek a fák száraz lombjai.
Mint rab kezén a megrázott bilincs“... *)

S hévvel folytatva, midőn e tételhez ért 
„Hallgass zugé szél, hadd beszéljek én!
Ha el nem hallgatsz, tulkiáltalak,
Miot nösirást az égiháboru!“

itt megállt, s csillogó szemeivel végig nézett raj­
tunk. Magnetizálva valánk, s elragadtatva bámul­
tuk e Jángesz rögtönzését.

0 folytatá, s midőn a végszavakhoz ért:
„Tartsuk meg a szép, a szent kézfogást,------
Ki legelőször nyújtja ki kezét: 
azé legyen a hála s dicsőség.
S ki elfogadni azt vonakodik?
Annak porára szálljon minden átok,
Melyet sírunkra majd virág helyett 
Ültetni fognak maradékaink,

.Kiket örökre megnyomoritánk!“ 
felugrottunk, pohárral kezeinkben, körül álltuk 
magasztos ihletű költőt. Pócsy Laczi ráhúzta.

Színház és művészet.
— Hangverseny, Eisler Emma k. 

a. ma a „Hungária“ termében szép közönség előtt 
tartott hangversenyt. Játszott Mendelsohntól, Ru- 
bmsteinlŐl nehány piécet. A kisasszony játéka jó 
iskolát, kellő felfogást árult el. A hangversenyző 
mellett testvére Eisler Mária is tapsokat 
aratott. A fiatal leány nehány hegedüdarab elő­
adásával nyerte meg a közönség tetszését. Külö­
nösen szépen játszotta Hauser „Magyar Bhapso- 
diájál,“ melyre maga Hauser, a jeles hegedűs ta­
nította a kisasszonyt.

— Joachim a kitűnő hegedűművész e hó 
28-án közreműködik a filharmóniai hangverseny­
ben. Joachim egv saját hangversenyt is adand f. 
hó 30-án a nemzeti színház zenekarának közremű­
ködésével. Előjegyzések ez utóbbi hangversenyre 
Pirnitzer Frigyes hangjegykereskedésóben fogad­
tatnak el.

— Székesfehérvárról tudósítják la­
punkat, hogy ott a színház, de különösen a szín­
társulat sorsa a lehető legrosszabb, daczára annak, 
hogy az igazgató sokat elkövet a közönség érdeké­
ben. Legközelebb Tamásy vendégszerepeit félig 
üres ház előtt, „Nótás Katára“ csak egyszer telt 
meg a nézőtér és Sylvester estéjén a kitűzött elő 
adás elmaradt, miután esli 7 óráig csak három 
jegy kelt el. Uj év napján opera-részletet adtak, 
„Troubadour“ 2-ik fölvonását, mtlybin különösen 
Reiner Antonia, Azucena szerepébeu, drámai játé­
kával és iskolázott hangjával íiiut ki.

— Zólyomból Írják nekünk, hogy ott a müked- 
velői társulat e hó o áu előadást i endetett a kisde^óvó ja- 

-• Előadták Müller Hugo „A váróiét embenu és Lum Jó­
zsef „Apró félreértések“ czioiü vigjátékait. az est eredménye 
minden várakozást felülmúlt. A szereplők közt különösen ki­
tűntek Ka j t á r Jolán, Sztankóezy Ilma és Z a y d a 
Anna kisasszonyok, továbbá Stech Lajos, Kiszka Sándor, 
Krittler Kornél, Hauser Jenő, Groó Lajos es Gservenka Ká­
roly. Az est bevétele meghaladta a 100 fi tot.

7" Elhalasztott előadás. A „Nagyapódnak 
Bldháné asszony s Szilágyi Sándor közreműködésével e hó 
10-re hirdetett előadasa a „Székely Katalin“ operettre való 
előkészületei miatt e haiasztatott

— Magyar színészet Bécsben. 
Említettük, hogy egy bécsi szioigazg. tó Kolozsvár­
ról több magyar színészt föl akar vinni Becsbe, 
hogy velők ott előadásokat rendezzen. A „Kelet“ e 
dologiéi újabban ezeket Írja: A magyar népszínmű, 
úgy látszik, valóban be fogja mutatni magát az 
osztrák fővárosban. Az illető bécsi színház igazga­
tójának kolozsvári megbízottja és Mátrai Béla teg­
napelőtt Becsbe utaztak, bogy végleg megkössék 
az egyezményt az illető színházzal. Ha ez létrejön, 
rögtön visszatérnek Kolozsvárra és megkötik a szer­
ződéseket az illető színészekkel, kik közül már 
többen — B»kessi Irma. Boár Hermin, a Krasz- 
nai-pár, Szombathelyi, Kassai, Váradi Miklós, Szent- 
györgyi, — előlegesen is úgy nyilatkoztak,, hogy 
elfogadható föltételek alatt készek részt venni az 
expediczióban. A társaság népszínmű-primadonná­
jának Baloghnó asszonyt, színházunk kitűnő volt 
népszininüónekesnőjét akarják megnyerni a vállal­
kozók. A staggione 20—30 előadásra terjedne és 
három-négy népszínmű kerülne előadásra, u. m. a 
Falu rossza. Sárga Csikó, Piros bugyelláris.

tárgyalás 
az már 
emel ke­

li az in-

rajongö lelkesülós mámorával üdvözöltük Petőfi 
Sándort.

En, vállára téve kezemet, bevezettem a nap­
pali szobába. Vendégeim az ebédlőben kávézva ma­
radtak.

Sándor, megvan-e ez neked? — kérdém 
meghatottan.

— Honnan volna ? hát nem érezted, hogy 
most csináltam ? — felelt szinte neheztelve.

— Akkor kérlek, ülj le s írd le, nehogy 
elveszszen.

— Majd én neked most firkálok !
— Nekem nem firkálsz, komám, hanem a 

hazának Írsz.
— Hát küldd be Viktort és küldj kávét, 

lediktálom.
Haray Viktor tolla alá mondta ; elvégezvén 

kijöttek, s elolvasták ismét, de már nem volt az 
olyan, mint azt lelkesülten; rögtönözve mondá.

Ez az Erdélyben czimü költeménynek tör­
ténete.

(Folytatjuk.)

Egyletek, társulatok.
— A magyar földtani társulat- 

n a k Raitz Frigyes elnöklete alatt ma tartott ülé­
sen először Mattyasovszky Jakab az úgynevezett 
elnyelő (negativ) artézi kutnál tett vizlecsapolási 
kísérletről értekezett, mely múlt nyáron a báró 
Radvánszky - család birtokához tartozó Pomázon 
eszközöltetett. — A fúrási és kutbeli munkálato­
kat az ottani uradalmi igazgató vezette s 
kút már 6 méternyi mélység mellett is az elön­
tött területről árkok által belevezetett víztömegeket 
gyorsan felszívta úgy, hogy néhány nap alatt 32 
hold szántó föld kiszárittatott. E'őadó nagyjában 
vázolja az ország s különösen az alföld földtani vi­
szonyait s ama következtetésre jut, hogy ily le- 
csapolási kutak az ország legtöbb részében si­
keresen lennének alkalmazhatók. Utána S z o n- 
t á g Tamás olvasta fel dr. Koeh Antalnak 
a rodnai havasok, andesitjeiről irt értekezését 
Az itteni oszlopok szabályossága, anyaga s 
feltűnően szép alakulása a különben nem nagy 
kiterjedésű képletet a világ bármely ez ideig ismert 
ilynemű eljövetelével is versenyképessé teszi azo­
kat, A képződési viszonyokra vonatkozólag a 
neptuniszták és plutanisták túlságosan elkesere­
dett harczát ismertetve, szól azon bárom irány­
adó nézetről, mely e téren ura’kodik. Előadó e né­
zetektől eltérőleg csatlakozik Watt Gergely theori 
ájához s ennek nyomán s részben saját észleletei 
alapján odanyilatkozik, hogy a szabályos oszlopok 
a bazalt anyag gömbös kiválásnak, egymásra tör­
tént nyomásának lehet csak sokoldalú oszlop ala­
kok előidézője.

— „A Budap est-józsefvárosi 
(Vili. kerületi) k i s d e d ó v ó - e g y 1 e t“ ja­
nuár hó 11-dikén, délelőtt 10 órakor, a Má- 
ria-utezai intézetben rendes választmányi ülést 
tart, melynek főbb tárgyai a következők lesz­
nek: Zárszámadás, óvónői állomás betöltése helyet­
tesítés által, kölcsön-lörlesztés stb..

— A budapesti hivatalszolgák Máthé Jó' 
zsef váltótörvényszéki hiv. szolga indítványára „a budapesti 
hivatalszolgák beteg-segélyzö és temetkezési egylete“ czim 
alatt egyletet akarnak alakítani. E czélból tegnap este a nap- 
utcza 18. sz. a. egy vendéglő helyiségeiben előértekezletet 
tartottak s elhatározták, hogy a már kidolgozott alapszí 
iyok megállapítása s az egylet megalakítása czéljabél f. hó 
11-én d. u. 3 órára ülést hirdetnek, melyre az összes, a fő­
városban levő hivatalszolgákat meghívjak.

— A szalkszentmártoni felső olva­
sókör uj év napján tartotta tisztújító közgyűlését. 
A közgyűlésből lelkes hangon tartott feliratot küld­
tek Kossuth Lajos nagy hazánkfiának, boldogságot 
és minden jót kívánván neki vz uj esztendőben.

— A new-yorki magyar egyletnek 
múlt évről kiadott jelentéséből a következőket idéz­
zük. Az egylet a szegediek javára tevékenyen 
gyűjtött, buzgólkodása folytán ezer dolláron felül 
gyűlt be. Az egyesület megünnepelte márezius 
15-ót, s tartott szüreti ünnepélyt, úgy szintén 
Szylveszter-estélyt. Az egylet könyvtárában 70ma 
gyár mü van 110 kötetben. Az egylet összes évi 
bevétele 313 dollár, kiadása 112 dollár. Az egy­
let tagjai a következők : Tiszteletbeli tagok : 
László Károly és Reményi Ede. Tisztvise­
lők : Vojtits Zsiga, elnök. Molnár Adolf ifj., 
alelnök. Orbán János, jegyző. Bárdos Kál­
mán, pénztárnok. Császár Gyula, titkár. Pál János, 
könyvtárnok. Rendes tagok Wallach Adolf arany 
lánc/,gyártó, Beilprin Mihály író, Voytits Zsiga 
nyomdász, Mayer Dániel magyar borkereskedő, 
Malocsay Ferencz ügyvéd, Kiss Imre asztalosmes­
ter, Czirják Lajos kereskedő, Bárdos Kálmán ing­
gyártó, Molnár Adolf id. szüesmester, Molnár 
Adolf IQ. szüesmester. Balogh Mihály pipametsző, 
Pál János szabó, Mészáros István szabó, Orbán 
János ezukrász, Majorossy Kázmér ezukrász, Kabók 
Antal ezukrász, flofbauer Győző órás, Császár 
Gyula borbély, Nagy Alajos szabász, Kladivko Hugó 
szállodatulajdonos.

*) Jól emlékszem, hogy Petőfi akkor igy mondta, s 
nem fólcserélve a két sort, mint a hogy költeményeiben ki­
nyomva van. dött

Fővárosi ügyek.
A főváros közgyűlése.

— jan. 7.
Kegyeletes tettel, hazafias áldozattal kezdő- 

a mai közgyűlés érdekesb folyama; a Szé­

chenyi szobor költségeinek fedezetlen részét 
elvállalta a főváros s ezzel érdemeit öregbítette;— 
mily kontrastot képezett ezzel egy későbbi jelenet, 
a honvédmenház ügyeve űzött csúf­
ság néma el tü rése!

Egy derék kereskedő, Brázay annak emlékére, 
hogy a községi képviseletbe jutott, 100 frtol adott 
ahonvédmenházra, s indítványt lett, hogy 
a főváros is adjon a jótékonysági alapból 2000 frtol 
s gyűjtést indítson.

A menház szegény, az időnkint l'el-felujuló 
segélykiáltásokból tudjuk, hogy az ápoltak számát 
nem lehet növelni' az évi segélyek lanyhán foly­
nak be, s aggódni kell a névtelen félistenek e ké­
ső nemzedékének jövendő sorsa felett; fel lehetett 
tenni, hogy a főváros, mely az alanylakodalomra, 
főherczegnők nászünnepére s más ily szép alkal­
makra annyi meg annyi ezer forintot tudott ál­
dozni, e leguemzetibb ügy előtt se hunyja be sze­
meit . . . s rögtön megszavazza az összeget.

R á t h főpolgármester, a kormány alázatos 
szolgája, nem-csuda, ha az érdemleges 
útjáról leterelni sietett az indítványt, de 
csodálatra méltó, hogy egyetlen hang se 
dett azon Hoffman Pál szavai után, 
ditványozó ne m e s intencziójátés eljá­
rását is arczátlanul kigunyolni,ócsá­
rolni merte. Hová jutottunk? A nyárspolgári 
jóllakottság törpe lelkű képviselői Haris és tár­
sai nyugodtan hallgathatták ezt, de fenkölt gon- 
dolkozásu városi képviselők előtt ily beszédet tör­
vényhatósági teremben nem lehet tartani!

Az ügy érdemileg nem tárgyaltatott; a tanács 
fog javaslatot tenni, addig a közgyűlés eljárása fö­
lött ítéletünket függőben hagvjuk. Kívánjuk, hogy 
az ország a határozatra ne piruljon el, hanem jus­
son azon meggyőződésre, hogy a Hoffman Pálok a 
fővárosnál csak sajnálatra méltó kivételek!

A közgyűlés lefolyásáról ezekben tudósítunk:
R á t h főpolgármester a napirend előtt azon 

elő'terjesztést tette, hogy a tisztujitás befejeztével 
újjáválasztandó lesz egyszersmind a 24 nem fize­
téses áivaszéki ülnök is, mely választásra — kije­
lölés nélkül a biz. tagok sorából — a 14 nap 
múlva tartandó rendes közgyűlés lesz hivatva 
ugyanekkor lesz választható az árvaszóki elnökhe­
lyettes is a fizetés ülnökök közül.

P a u 1 o v i cs László II. kér. elöljáróvá vá­
lasztása folytán közig, bizottsági tisztségéről le­
mondott ; az tudomásul szolgált, s a fentebbi al- 
Kalommal egy tag a közig, bizottságba is válasz 
tatni fog. Hasonlóan tudomásul vétetett Kari Fe­
rencz II. kér. esküdt lemondása is, ki beteges ál­
lapota miatt lépett vissza.

A főjegyző bejelentései közül kiemel­
kedik Szeged város átirata, melyben a főváros 
áldozatkészségét az árvíz alatt ismételten, igen 
melegen megköszöni azon alkalomból, hogy a 
segély-bizottság jelentése a város számára is lekül 
detett.

A napirend első tárgyát Takács Lajos in­
dítványa képezte .az 1871: XLI1. t. ez. 4. és 8. 
§-ainak módosításáról, vagyis a nagy körúti házak 
adómentességére nézve fennálló szigora feltételek 
enyhítéséről. E régi indítvány már a középitési- 
bizottság véleményétől kisérve kei ült. vissza a köz­
gyűlés elé. E bizottsági vélemény bővíti és némi­
leg módosítja az eredeti indítványt s F u c h s G. 
rövid — különben elejtett — módosító javaslatá­
nak meghallgatása után a közgyűlés is a bizottság 
javaslatát fogadta el. E szerint:

Budapest főváros föliratot intéz a kormány­
hoz az iránt, hogy az 1871. XLII. t. ez. 4. és8. §§-át 
olykóp módosítássá az országgyűlés által, mely 
szerint az adómentesség kiterjesztessék oly körúti 
uj építményekre is, melyek a szokott s előirt ki­
terjedésű telken ugyan, de egy emeleti magasság­
ban épülnek csak oly falvastagsággal, hogy az egy 
későbbi második vagy harmadik emeletet elbírjon. 
Kéri a főváros továbbá, hogy u. a. törvény 7. 
§-ában előirt körúti építkezők hozzájárulási köte­
lezettsége elejtessék vagy legalább számszerűleg is 
előre megbecsülhető módon állapíttassák meg, s 
végre, hogy a körút megnyitására megfelelő ösz- 
szegek engedélyeztessenek.

A közgyűlés ezután egy 1871 ki pestváfosi 
határozat értelmében felajánlta újra a kormánynak 
a József-müegyetem építéséhez megigert 150 000 
írt járulék összeget 3 egyenlő részletben 1880—82-ig. 
Erről a közokt. miniszter feliratilag órtesittetni fog.

A Szóehenyi-szobor bizottsága mint 
tudva van, a költségek 5000 frtnyi hiánya fede­
zése végett fordult a fővároshoz. A pénzügyi bi­
zottság felsorolván a halhatatlan alkotó nagy ér­
demeit, azou következtetésre jutott, hogy a hiány 
fedezésében az országnak is" részesülést kell en­
gedni s igy a főváros csak 2500 írtra vállalkozzék.

Királyi Pál emelt szót. Midőn a szoborra 
gyűjtés kezdeteit, a főváros muniezipalis élete 
szunnyadt; 1862-ben a tanácsot a helytartó ta­
nács nevezte ki, akkor nem volt altatom a legna­
gyobb magyar iránt tartozó hála oly mérv.ü nyil­
vánítására, mint tette a közgyűlés Eötvös, majd 
Deák szobránál, mint telte a hozzájárulást oly 
mérvben, á mint tennie kell vala, s a mini.Szé­
chenyi érdemei kívánták. Itt az alkalom leróni a 
tisztelet adójat. A főváros a pénzügyi bizottság 
indokolása alapján ne a felét, de az egész 5000 
fit hiányt Píí.zzze. (Helyeslés.)

A közgyűlés egyhangúlag magáévá tette ezen 
indítványt.

Bejelentették, hogy az elöljáró választás véget 
ért. Beadatott 240 szavazat; Osztoics Mihályra 
138, Érczhegyi F.-re 99 esett, 3 megsemmi- 
sittetett.

E szerint az I. kerület előljárójóvá Osztoics 
Mihál.v jelentetett ki.

Brázay Kálmán adott be most indítványt a 
honvédmenház segélyzése iránt sza­
vazzon meg a közgyűlés 1880-ra 2000 forintot, 
indítson gyűjtést a maga körében, mint indítvá­
nyozó 100 írttal nyit meg, s hívja fel a többi tör­
vényhatóságot is a gyámoiitásra.

Elnök kéri a közgyűlést, adja ki ezen in­
dítványt a pénzügyi bizottságnak véleményadás 
végett.

H o f m a n Pál egyetemi tanár nem tudja, 
miért kelljen kiadni az indítványt; de belenyug­
szik , hanem előlegesen is elutasítja azt, hogy a fő­
város tegye magáévá a honvédmenház segítését, 
s ha indítványozó a képviseletbe választása alkal­
mából teszi ez indítványt, mi lesz akkor, ha mind 
a 200 ember hasonló lépést tesz — a főváros zse­
bére? A honvédmenház nem fővárosi ügy, az or­
szágos ügy, az ország egyesei gondoskodnak róla. 
Az indítvány időszerűtlen; különben az érdemleges 
tárgyalásnál elmondja nézeteit felőle.

A szemérmetlen beszédre nem volt zugás; a

kérvénye drágasági pótlék 
iránt s a dijnokokó segélyért, a tanácshoz adatott 
ki, azzal, hogy előterjesztését a legközelebbi köz­
gyűlésre tegye meg.

A ferenezvárosi kisdedóvó-egylet és a Mária- 
intézet kérvényei kövezési járulék elengedése iránt 
oly módon elégítettek ki, hogy a tartozást a jóté­
konysági alap fogja megtéríteni a házipénztárnak.

A kilépő s újra választandó esküdtek lajstro­
ma azzal fog áttétetni az igazoló választmányhoz, 
ho£V a választások megejtése iráni intézkedjék.

Végül a városliget rendezése tárgyában ké­
szült ismeretes javaslat és vegyes bizottsági meg­
állapodás is elfogadtatván, elnök jelenti, hogy 
Osztoics Mihály nem jelenhetett meg a köz­
gyűlésen az eskü letételére, mert a budai malom­
it! znél megsérült. ,

A közgyűlés ezzel több tárgy elnapolása mel­
lett véget ért.

Törvényszéki csarnok.
A budapesti népbank bttnügj’C

I. tárgyalási nap. Január 7-én.
E nagyszabású bűnügyben a végtátgyalás 

miután a vád alá helyezési végzés az összes fóru­
mokat bejárta s a legfőbb ilélőszéknél lényeges 
változást szenvedett — ma vette kezdetét.

A törvényszék következőleg alakult meg: el­
nök : Székács, szavazó bírák : C s e r y és N e- 
d e c z k y, ügyész: Kossut.ányi, jegyző .
G y ü r k y s segédtanácsjegyző : Császár 
Edvin.

A kir. fényitő törvényszék eredetileg Sebő­
déi Jánost, Krövik Lajost; s Hazay Gyulát 
helyezte vád alá, mely határozatot a kir. tábla is 
jóváhagyta, azonban a legfó'hb itélőszék Magyar 
Gyula, Deutsch Gusztáv, Frohmann Elek, 
Weiner Henrik és Pichler Nándor igazgató 
tanácsosokat is vád alá helyezte.

A tény állás röviden a következő: A „buda- 
ó-budai népbank“ ezég alatt a 60-as években ala­
pított s 1875-ben „budapesti népbank“ ezég alatt 
1,100.000 fit alaptőkével átalakult pénzintézetnél 
1876. évi oktobvr havában a felügyelő bizottság 
által teljesített beható könyv és pénztárvizsgálat al­
kalmával tetemes veszteség állapíttatván meg, az 
annak folytán megtartott ienyitő vizsgálat követ­
kező tényeket hozott napfényre:

1. Az ügykezelés az intézetnél szabálytalan 
volt, amennyiben a) a pénztári utalványok a köny­
velő és pónztárnok által állíttattak ki, annélkül, 
hogy az utalvány helyessége vagy helytelensége 
va’amely ellenőrző közeg által megbiráltatott volna, 
b) a váltóviszleszámolási könyv maga a pénztárnok 
által vezettetvén, hiányzott a kellő ellenőrzés a 
felett, vájjon a viszleszámolt váltók értéke a pénz­
tárba befulyt-e ? stb. 2. Ezen szabálytalanság mel­
lett az ellenőrzés feltűnő hanyagsággal ke telte­
tett. Mint különös vádpontokat felsorolja a tény. 
törvényszék:

I. az intézet keletkezésekor berendezett s 1870. 
évig használt főkönyv elsikkaszt atott. Ezen 
tén,t maga a könyvivé Krövik Lajos, ki a könyv­
nek a dolog természete szerint kezelője s őrzője 
volt beismeri. II. Hasonlólag hiányzanak a letét 
és előleg-üzletre vonatkozó valamennyi ügyiratok 
és okmányok, melyek az egyes számlák koholt 
vagy valódi voltát megbirálhatókká tennék. III.
A könyvvizsgálók megállapítása szerint 223.007 
frt 15 Ír. értékű váltók elsikkasztanak. IV. Az 
intézet pénzén vásárolt angló-magyar bank rész­
vények miként az maguk az igazgatótanácsosok 
bevallásából kitűnik s a könyvek által is bizonyil- 
tatik, nem az intézet vagyonaként, hanem az igaz­
gató tanácsosok neveire utaló álnevek alatt kezel­
tettek s tétettek számolásba s pedig az alapsza­
bályok nyilvánvaló megsértésével, V. 1873. év 
deezember 16-án ezen számlák 17,094 forint­
tal töröltettek, de ezen öszzeget nem az adós igazg. 
tanácsosok fizették, hanem az intézet törzsvagyonából 
egyszerűen levonásba hozatott, azaz az intézet pén­
zén idegen adósság törlesztetett. VI. A számla­
könyv két fictiv számlát ta talmaz: „Syndicát“ és 
„Részvénytársulat“, melynek feladata volt a saját 
részvényeket összevásárolni, oly czélból, hogy ennek 
árfolyama mesterséges utón felcsigáztassók. Ezen 
két „társulat“ JM6 drb részvényt vásárolt, melyek 
azonban 11,556 frt 97 krral drágábban könyvel- 
tettek el, mint árfolyamuk. A differentiikat Magyar 
Gyula s társai osztották fel egymást közt. VII. A 
szakértők konstatálják, hogy a hamis mérlegek itt 
évenkint rendszeresen készíttettek. A korábbi évek 
egy mérlege sincs a könyvek konkret adataival 
összhangzásbau.

Ezek a vádnak legterhelőbb pontjai. A fennt 
említett vádlottakon kívül beidéztevtek mint tanuk: 
Gombár Tivadar, Osztoics Mihály, Kerntler Gusz­
táv, Wettstein József, Eisdorfer Gusztáv, Olaytizi- 
lárd, Friedrich István, Horn István, Mibályly Fe­
rencz, Huffer György, Klemm Antal, Magyarossy 
Jakab, Haas Adolf és Thein Gusztáv.

A budapesti népbankot felszámolás alatt dr. 
Szmik Lajos ügyyéd képviseli.

A törvényszék által kinevezett szakértők 
Német Titus és Kronberger Lipót. Vádlottak ré­
széről szakértőkként szerepelnek Vagács Rácz Flo- 
ris és Reiner N. Védőkként jelentkeztek: Győrfly 
Gyula, dr. Emmer Kornél, Arady Antal, dr. Da­
rányi Ignáez, dr. titiller Mór és dr. Friedmann 
Bernát.

A törvényszék J/210 órakor a terembe lépvén, 
Székács elnök a törvényszéknek egy előzetes hatá­
rozatát hirdeti ki. ülay Szilárd ugyanis ki a tár­
gyaláson mint magánvádló jelent meg, kerelmet 
terjesztett elő, melyben engedélyt kór a bizonyí­
tási eljárásba befolyhatni s esetleg a tanukhoz köz­
vetlenül kérdéseket intézhetni. A törvényszék Ol;<y- 
nak ebbeli kérelmét megtagadta, de megengedte, 
hogy Olay a kir. ügyésznek vádbeszéda után szin­
tén szólhasson, uiay a törvényszéknek e határozata 
ellen semmisógi panaszt jelentett be.

A tárgyalás megkezdődvén, mindenekeló'tt 
vádlottak az általános kérdésekre hallgattatnak ki:

S c h ö d I János soproni szül. 34 éves, nős 
r. kath., 4 elemi s 3 reáliskolát végzett; a bank­
nak 1869. jul. 1-től egész annak feloszlásáig pénz- 
tárnoka volt. 1876. október 18-án tartóztatott le s 
egész a mai napig vizsg. fogságban van.

Krövik Lajos budapesti szül. 33 éves r.- 
kalh., nős, 1 reál s 3 keresk. iskolát végzett. Az 
intézetnek 1869. jul. 1-től volt könyvelője. Vizs­
gálati fogságot szenvedett 1876. okt. 18-tól 1877. 
évi aug. 11-ig, amidőn is kauezió mellett szabad­
lábra bocsájtatott.

Hazay Gyula szepesi szül., 34 éves, ágost. 
vall., egyetemet végzett, az intézetnek előbb ve­
zér-titkára, később igazgatója volt. Vizsgálati fog­
ságot szenvedett 1876. okt. 18-tól nov. 15-ig.

Pichler Nándor bielitzi szül., r.-kath.r 45 
éves, nős, jelenleg bérlő. Az intézetnek 1874-től 
1876-ig igazg. tagja volt.

Deutsch Gusztáv fehérmegyei 43 éves izr. 
nős bej. épületfakereskedő. Az intézetnek igazg. ta­
nácsosa volt.

Weiner Henrik köpcsónyi (Mosonym.) 
szül, 56 éves izr. nős bej. posztókereskedő. Az in­
tézetnek igazg. tagja volt.

Prohman Elek budai szül. 66éves r.kath. 
vallásu nős nyug. pénzügy igazgatósági tisztviselő s 
volt H, kér. elöljáró. Az intézetnek 1872-tői volt 
igazg. tagja.

Magyar Gyula bpesti szül 50 éves r. kath. 
nős építészmérnök. Az intézetnek előbb igazg. tagja, 
később alelnöke volt.
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Ezek után elnök az intézetnek alapszabályait 
Olvastatja fel; ezek közül az egyik 1872-ben a 
másik 1876. nyomatott. Egyúttal konstatálja, hogy 
az intézetnek keletkezése idején más alapszabályai 
voltak, melyek azonban a felolvasottak szerint mó­
dosíttattak.

Elnök Hazayhoz: Mi különbség van 
ezen s az intézetnek 1869-iki alapszabályai között ? 
H a z a y : az 1869-iki intézet csak betéti társaság 
volt, mely 1872 ben részvénytársasággá alakult át.

Elnök: Az alapszabályok szerint a törzsbe­
téti vagyonnak 2 millió írtra kellett volna rúgnia ; 
befolyt tényleg ezen összeg ? Hazay: Nem, mi­
vel a törzsbetéti vagyon a befizetések alatt nagyon 
redukáitatott.

Elnök: Az van továbbá mondva, hogy az 
uj intézet átvesz a régitől 16.000 törzsbetétet; 
meg volt e ezen 16.000 törzsbetót? Hazay: 
Azon 16.000 törzsbetót csak névleges jegyzés volt. 
Nedeezky b i ró : Mikor az uj intézet meg­
alakult mennyi értéket veitek át az önsegélyző 
egylettői ilyen törzsbetótekben? Hazay: Az 
csak az akkori mérlegből tudható meg. Német 
szakértő: Az 1872-ik év végén az önsegélyző 
egylet törzsvagyona volt 1076. tag után 8147 törzs­
betét ami 111,466 irtot képvisel.

Elnök: Hát utóbb létesült-e azon állapot, me­
lyet az alapszab. 3. §. feltételez? Hazay : Soha.

Elnök a szakértőhöz: 1873-ban mi­
lyen vagyont mutat fel a mérleg? Szakértő: 
8094 db törzsbetét 178188 írttal.

Elnök: a czélbavett alaptőke tehát 1872- 
ben sem jött létre sem 2 sem 1 millió forinttal. 
Hány hitelegyletet létesített az intézet ? Hazay:
A saját kebelében 2 hitelegyletet: a személy és a 
l árczahi telegyletet.

Elnök: Miben állott a leszámítolási üzlet ? 
Hazay: Ez abban állott, hogy bizonyos czégek 
benyújtották váltóikat az intézethez leszámítolás 
végett. Az illető czégek hitelképességét mindig 
egy censurabizottság bírálta meg. Az elfogadott 
váltók a eensurakönyvvel visszamentek a könyve­
lőhöz, ez kiszámította a kamatokat stb., s innét a 
váltó a pénztárnokhoz került.

Elnök: Mikor kezdődött a váltók visszle- 
számiWása? Hazay: 1872 vagy 1873-ban.

Elnök: Mely bankoknál ? Hazay: Eleinte 
a hitelbanknál, később a budai lakaiét,pénztár, a 
magyar földhitel-részvény társulat s a kereskedelmi 
banknál.

Elnök: Kinek az indítványára történt mindig 
a visszleszámitolás ? Hazay: Ha a főpénztárban 
nem volt pénz.

Elnök: Az előleg üzlet hogy történt: H.: Ha 
Vfclaki értékpapírt hozott az intézethez az értéké­
nek % részéig zálogba fogadtatott, 1873-ban azon­
ban az intézet a .koszt“ üzletet is ügykörébe vonta.

Elnök: Az alapszabályok szerint az intézet­
nek leiadatát képezte értékpapírok adás-vevése bi­
zományba vagy saját számlára is, miféle értékpa­
pírokat vásárolt az intézet s hogyan történt t z.
H. Az intézet először 18 <2-ben vásárolt s pedig 
magyar nyeremény-kölcsön sorsjegyeket tartalék- 
alapja javára. Egyéb vásárlások csak saját részvé­
nyekben történtek az intézet részére, oly czélból, 
hogy ezáltal az intézeti részvények árfolyama fel- 
csigaztassék a tőzsdén ; ez volt a mi börse-speku- 
iacziónk ? r

Elnök: Ki volt az a ki a tőzsdével folyto­
nos érintkezésben állott? Hazay: Kaffeesider bi­
zottsági tag. ki később csődbe kerülvén az intézet­
ből kilépett.

Elnök: Hisz önök anglo részvényeket s 
budapesti népbank részvényeket is vásároltak, hová 
ímk ezen vásárolt értékeket? Hazay Vagy a 
.,kuszt“-contora vagy ál-számlára, de nem az inté­
zi, «“«ekek közé, mivel azok nem az intézeti tar- 
talek-alap számára vásároltattak.
,lt , Elnök. Ezen értékek, melyek az intézet 
áltál vásároltattak tehát álszámlákon könyveltettek 
el; ki ellenőrizte azt vájjon nem kell-e felülfizeté- 
seket kérni a depot-birtokosoktól? Hazay. Ily 
ellenőrzés nem volt szükséges, miután a depot- 
birtokos maga az intézet volt. r
,,, , Elnök: Hogyan kezeltetett az intézet tarta­
lékalapja. H.: ügy mint a forgalmi tőke a többi 
vagyonnal együtt.

Elnök: Az árszabályok értelmében határozat- 
hozatalra 5 igazg. tag jelenléte volt szükséges • 
mindig jelen volt ennyi ? H.: Igen, 6

Ezzel az ülés ma berekesztetett s folytatása 
holnap 9 órára tűzetett ki.

Budapesti áru- és értéktőzsde.
<3sbH»ÉSas4Íe.

— jan. 7.
Búzában az árviztőli tartás következtében 

ma már igen csekély forgalom volt, habár mal­
maink némelyike nagyobb vételkedvet mutatott is, 
a tulajdonosok a multheti sürgős kínálatokat, a 
lényeges árlenyomás következtében beszüntették, s 
csak is nehány kisebb kötések fordultak elő válto­
zatlan árakban.

Az irány szilárd.
Hivatalosan a következő kötések jegyeztet­

tek, u. m.:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 75.2 k. 

13.60, 100 mm. 74 k. 13.50, 100 mm. 73.9 k. 
13.50, 100 mm. 71 k. 12.70, vegyilék.

Pestvidéki: lOu mm. 75 k. 13.65, 300 
mm. 74.2 k. 13.45.

Becsei: 2300 mm. 75.9 k. 14 05. 
Bácskai: 2300 mm. 75.8 k. 14.
Három havi időre.
B o z s s más gabonanemüekben szintén cse­

kély forgalom volt, rozs s zab változatlan, ten­
geri a nagyobb kínálat miatt 10 krral csökkent. 
Eladatott:

Rozs 100 mm. 9.80, 200 mm. 9.70, ve- 
gyiték.

Zab 500 mm. 7.521/2 készpénzmellett. 
Határidőüzlet délelőtt üzlettek-n maradt, 

szokványbuza tavaszra és b.-tengeri május 
—június a változatlan, zab tavaszra 5 krral esett. 

Hivatalosan az árak következőleg jegyeztettek: 
Szokványbuza tavaszra I4.67y2—14 72y2. 
Bánáti tengeri május—júniusra 8.70—8.75, 
Zab tava zra 7.65—7.70.

Délutáni forgalom 
Uzlettelen maradt.

Esti zárlat
Külfiődi kedvezőbb tudósítások után szilár- 
Jett.
Szokványbuza tavaszra 14.70—14.75.
Bánáti tengeri május—júniusra 8 75 - 8 80.
Zab tavaszra 7.70—7.75.

Délutáni forgalom
A délutáni forgalom bécsi zárlati kurzusok 

v®<ele után igen lanyha irányzatban indult meg, 
különösen hanyatlott osztrák hitelrészvény, mely 
296-on indult, egy aggasztó árviztudósitás után 
294.50 ig esett vissza, uiagy. aram járadék 98.35-ről 
— 98.20 98.10-ig hanyatlott. Viktória malom 25 
darab 515 írton köttetett holnapi szállításra, 

'ferinénytözsde.
Terményekben vontatott a forgalom, szilva 

lanyha, 1878-iki szilva zsákban 13 frt per 56 
klgr. köttetett. Fehér asztali szalonna 49 frt., 
tisztított méz 35.50 írton köttetett.

Értéktőzsde.
,A tőzsde hangulata ma is igen élénk volt, 

daczára, hogy külfö'dről csendesebb hírek érkez­
tek. Különösen élénk volt állami papírok és vas­
iakban. Helyi intézetek is kerestettek, melyek ma­
gasabbak. Váltók és valuták lanyhábbak. A forga­
lom általában eléggé kiterjedt. Az 

elő tőzsdén
osztrák hitelrész vény nem effektiv 297.50—296.88, 
magyar hitelrészvény 272.50, magyar aranyjáradék 
98.75—98.55, kassa-oderbergi vasút 127.25—126 50 
erdélyi 131.25-ön köttetett. A

déli tőzsdén
üzérkedósi papírok nyomottak voltak, mig egyéb 
értekek szilárdak maradtak. Vasutak zarlat fe’é reá- 
hzálásokra gyengültek. Osztr. hitel 291.50 pénz 
magyar hitel 272 pénz, amn-járadék 98.60, vas’ 
uh kölcsön 116, keleti vasút L kib. 78.75—78.50 
nyereménysorsjegy 110,50, szőlődézsmaváltsági 89 25 
kereskedelmi bank 644-645. Orsz. közp (akarókp. 
119-120, III. kerületi 50—55-ön köttetett, fővá-

WmliSsS- Finomított hoió nélkül, .dlárd,

Somogymegyei gazdasági tudósítás
ifi onK£b°iv!ir’ ^l1-" 4"=AZo jd,6Íárás gyorsan változott; a 

hideg után 5—8 fok meleg; a hó sebesen olvad 
víz bontja a lapalyokat; s a vetésekről oszlik a takaró 
melyet most meg nehez volna megmondani, hogy jóra-e vagy
SE“-.“* *eddig -enyegea baJ nincs, mint tapasztalt gaa- 
dak állítják Az őszi repcze azonban sok gazdaságban elvan
& Dí’ nílgy. hó.a,8tt a föliedés következtében
téltek a rothadastol, annyival is inkább, u ért az elmos eső 
gazdag jegkereggel borította a havat, s a növény nem vehe­
tett levegőt. Több gazda a hidegekben lyukakat vágatott a 
hóban hogy a !eg ja ja a növény életét: mi sikerrel, még 
nem kaptunk tudósítást ? 6

Piaezainkon kevés a forgalom, de az árak szilárdak. 
a szarvasmarha ara, csökkent ismét. Így a munkás lovaké 
is; a szigorú tel folytan félnek a takarmánytól, gabnival
dHÍnf u P0*0!“'- mert uines, s Így számosán szaba­
dulni akarnak barmaiktól; természetes, hogy ez csak kisebb 
gazdasagokra értendő. A kövér sertés aránylag még mindig 
olcso: sokan drágán hizlaltak és olcsón adnak el

A balatoni halászat — kivált nemesebb halakra — 
Szerencseden, keveset fognak, ez is közönséges hal. A Du­
náról ellenben sok halat hoznak eladásra.

Élelmi piaezunk nagyon drága; az emberek nem tud­
juk mire tartani aruczikkeiket Még mindig két tojás 10 kr 
a baromfi is mereg áru. Bor régi akója 3—4 frt de a javá­
ból ; van 2 frtos is eleg az uj termésből. A szőlőkben sok 
,,r ; a "8S>T hideg folytan különösen a fekete hajú vesszők 

el fagytak, ha megcsípte a szemet, olyan mint a tapló: bar-
TfÁuiT-nFuélft! Nagy csapás lesz ez; hihetőleg 
a földbe vitetett tőkék, ;s sokat szenvedtek.

Időjárás lanyha ; olvadás, viz mindenfelé

cUbb

, ,, . .l-iptó-Szent-Mikiés, jan. 5. (Az „Egyetértés“ 
tudósítása.) A hetivásár ma nem igen látogatott volt, részint 
az ünnepek mialt, ré zint pedig mivel a fóldmivesoek nem 
1??? xían 'n?n,Lv'^ kereskedők más megyékből és kül- 
tőidről szálltnak ide gabonát, lisztet is Varsóból hoztak és 
ámbár olcsóbb, nem birt a hazaival konkurálni, mert nem a 
legjobb Búza 12—12 25. Boz s 9-10 frt. A r p a 8- 
8.50. Z a b 650-6.75. Borsó 1050-11.50. B a bP 13 frt. 
köles 1350. metermazsánként. Szesz 39—40.50.
, 1Jei"esyar’ ján 6. (Temesvári Lloyd.) Búza, uj 73 

—11.50, 74 k. 12.30—12.50, 75 k. 13.00—13.(;0 76 
k. 13.20—13.30. Bozs, ó 9 70 - 9.90. Árpa, uj 8.00—8 20 
Zab uj 6.70-6.80. Tengeri, ó 7 60—7.80, uj 710—7 20 
Mind metermázsánként,

A kolozsvári piaczrdl.
Grabonapiaezról.

, ,Egy hektoliter jobb minőségű tisztabuza ára 9 frt 
100 kilo vagy mm. 11.80, közepes ára 8 frt v. mm. 10 frt 
40 kr. jobb minőségű rozs ára 5.30, vagy mm. 7.70, közepes 
rozs ara 4 60 v. mm ára 6.85, kukork-za ára 4 20 v 100 
mm ara 580, zab ára 280 v. 100 mm. 6.80. az utak rosz- 
szak, forgalom csekély.

Lisztek: 
méter mázsa szerint

00-ás ára 4 frt. 0-ás ára 23 frt, 1-es ára 22 fit, 2-ős ára 20 
frt, 2 es feles ara 19 frt, 3-as ára 17 frt 5J kr. 4 es ára 16 
frt, 5-os ara 13 frt. Máléliszt ára 8 frt.

Kásák 
kilo szerint

Bizs ára 32 kr. Gyöngykása 30 kr. Köleskása 
Búzadara 23 kr. 25 kr.

4U kr. Kolbász 60 kr.

Húsfélék 
kilo szerint 

Marhahús 44 kr. Disznóhus 
Zsír 64 kr. í’rissháj 55 kr.

Vegyesek: 
kilo szerint

Czukor 60 kr Kávé 1.90. Makaróni 56 kr kőrnénv- 
mag 45 kr, szappan 44 kr, fagygyugyertya 64 kr milli- 
!yffrtya i 12 hr. lámpaolaj 56 kr petroleum belf’ 20 kr 
ÍS1'E 24 kr> hete 90 kr, so 9 kr, 1 liter lencse 20 kr, borsó 

Egy kettős fogatú nyárfa 3 frt. Egy 
hektoliter széna 1 frt, egy

ügyigazgatóság átirata egy fiókvámhivatalnak Pro- 
montoron leendő felállítása iránt. V. Az aradi ke­
reskedelmi iparkamara átirata az utakról szóló tör­
vényjavaslat tárgyában. VI. A földmíveles-, ipar- 
es kereskedelmügyi minisztériumnak és az osztrák 
pamulfonók egyletének átirata a pamutfonál ke- 
1 eskedesben előforduló visszaélések tárgyában. VII. 
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz- 
termái leirata az esztergályos és t épfaragó műn 
káknak Lipcsében rendezendő szakkiállítása tár­
gyában.

* Árkelet-pótlék, 1880. január 1-től kezdve 
további rendelkezésig nem fog az ezüstben kifeje­
zett illetékek után az osztrák vasutak részéről Sr- 
kelet-pótlék szedetni. Ez intézkedés által azonban 
a deli vasút polgári személy-, podgyász- és áru­
forgalmában 15% os arany-árkeletnek részben tör­
ténő beszedése nem érintetik. — Mint a V. és 
K. K. értesül, az ezüstárkelet-pótléknak beszedése 
hazai vasutainkon is be fog szüntettetni. E rész-

™°sb Aljnak a tárgyalások a vasúti és hajó­
zási főfelügyelőség s a vasuttársulatok között.

* Erdélyi föidtchermentesitési kötvények.
Kihúzattak a következő szelvény-kötvé­
ny e k : 50 fitos 14 338 1237 2493 3722 4550
226348877 ^ 11219 13713 17969 18225 20616

09-_ *00 frtos 126 530 1307 429 450 833 983 
ovo! !9á 943 3700 948 5384 457 6048 186 8270
Pvnat 9o4J°654 701 973 11382 15000 306 16020 
17647 á2? 18542 h 931 20275 534 21427 509 711
?12Í5L52L«3455 24426 25559 28628 29209 
419 864 30296 380 456 31990 32307 33294 698 
374 35321 410 36365 980 37357 38802 40362 
4(145 530 42286 44101 45367 704 46747 48185 
19'° 270 50395 52775 54674 58748 69059 60125 
6',087 747 758 62684 64364 399 66573 616 
6.739 838 68256 69345 502 70299 321 446 506 
„,500 frtos: 1014 504 2668 727 3060 5751
3122 129 7272 295 8019 293 662 9305 336 10158 
oio o()4.

1330 fl"tos: 487 862 1425 829 851 928 2433 
3417o4345, 3í’82 396 471 828 7201 402 536 912 
995 8345 10565 11597 617 927 12881 13436 469 
Jl«060 338 478 734 15101 303 448 717 16295

(fóí6 fiza 011 o“onr4159 527 350 frt részösszeggel, 
654 669 913 205<>4 21001 390 418 541 550 724
22560 622 707 967 23633 668 710 857 24366 
894 25061 104 228 234 346 769 26720 27196 
28291 338 622.

5000 frtos: 826 992 2214.
10.000 frtos: 1203 648 2404 

,,,n 6etüs kötvények. 634 per 3570 ft 786 per 
'l3° frt 4647 Per 6280 frt. 1619 per 5000 forint 
!247 Per 2920 frt, 2416 per 300 frt. 2672 
2380 fit. 3608 per 550 fit.

Kaisern.
Miniszterein Bkség Budavár gróf Sándor-palota. Hív 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt-Háiomság-tér 

123. sz. Hív. fogadás, vasamap déli 10—2-ig mindenkor elő 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár. Sz.-Iiáremság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—1 óráig.

Pénzüeymlnlsztrtum Budavár, üz.-Haiomság-tér 121 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 8—4 óráig.

Füldmlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten íe- 
rencz Jó/,séf-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d a 
5—6 óráig. *

Közlekedési minisztérium Pest, tokör-atoza 1. se. Hív. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

lyazsagügymlelszterlum Pest, Deak-atoza 1L se. Hiv 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

Brünn

\ kis lotto húzása:
— január 7. —

21 67 27 52 10

CSÁYOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonsa.

25"UX2.^ptSi«3taL SI5Ei3ÄiSt.pCiiK.-

Csütörtök, január 8-án.

^ W< Sf 1151 gllIHile
PAPPENHEIM EUGENIA assz. a londoni „Her Majestys 

opera“ első énekesnőjének utolsó vendégjátékául:

A bolygó hollandi.
Begényes opera 3 felv. Irta Wagner Bichárd. Fordította Ifi.

Ábrányi Kornél. — Személyek :
Duland norvég hajós Kőszeghyl Mary Saxlehner

Pappeuheim E. assz. Duland kormányosa Zajonghy 
Pauli I A hollandi Ódry
Kezdete 7 órakor.

Senta
Erik

arÉP-sziMMAz.
BLAHÁNÉ LUIZA assz. mint vendég.

NÓTÁS KATA.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. Irta Gyóry Vilmos, zené­

jét szerzetté Szentirmai Elemér. — Személyek:

Tamás Tihanyi Erzsók Klárné
Tamásey Pityók István Bakonyi
Rákosi Szidj Gligor Komáromi J.
Horváth Viola Lukácsyné
Eóry Náczi Egri

Blaháné L. asz. Kisbirő Partényi

Varga 
Sándor 
Julcsa
Kánya Márton 
Boros András 
Kata, leánya

Kezdete 7 órakor.

12 kr, paszuly 8 kr. 
m. hasogatott bükkfa 90^ kr. 1 .
kettős fogatú szekér széna 10—12 forint. Egy kettős" fosain 
szeker szalma 6-8 frt. Ez árak a múlt váfári árakhoz v" 
szonyitva nagyok.

Baja, jan. 6. 
Liszt árak: 

0 1

Liszt.

25.30 24.50
8

23.- 
83/4 sz.

21.50 20.—

19.50, 18.70. 18.-, 16.- 
Bozsliszt I II III

rosi 412-re emelkedett. Ganz és társa 396—398— 
466’ P/Uafhe.94> serfőzdék 511-512, sertéshizlaló 
202, kőbányát téglagyár 101, pesti b ztositó 115.25 
—115.50-en köttetett. Vasutak közül báltaszék- 
dombován 138, északkeleti 142.75—143.50 erdé­
lyi 131, kassa-oderbergi 125.75-126.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Kati tőzsde

20.— 18.— 
Kóleskása 13.—.

16.-

Vegyes közlemények.
I Pallavicini Ede őrgróf, a magyar általános 

hitelbank újonnan megválasztott vezérigazga­
tója, tegnap vette át a nevezett intézet ügyei­
nek vezetését.' - Először Frank igazgató mu­
tatta be igazgató-társait, azután pedig T a k á c i

Az esti tőzsde külföldi kedvezőbb tudósítások llt^ar az *nl®zet összes tisztviselőit. Pallavi-
sokkal inhh hanmilotLon < A _ I í*.ini ArorrAf irrovcmlA _i.. - «

Munka él üzlet.
- Liszt szállítás. A budapesti II, élelmezési 

raktar gondnokságnál (Budán, ország-ut, főutcza 
17. szám) 1880. év január 15-én a budapesti gőz­
malmok szamj 'gyzese szerint, 5 ös számú 2053 
metermazsa búzalisztnek beszállítása tekintetéből 
írásbeli ajanlattárgyalás fog megtartatni, Írásbeli 
ajánlatok, a fentjelölt napon legfeljebb délelőtti 10 
óráig nyújtandók be a megnevezett élelmezési rak- 
ar gondnokságánál. A beszállítás 1880. év március­

tól kezdve esz közlendő, és pedig két részletben, 
úgymint : 1000 métermázsa 1880. márczius hó 
4%e)g= 4053 métermázsa 1880. april hó 15-óig 
Bővebb tudósítás a fentnevezett raktárgondnokság-
órák SS6111185 nyerhetŐ’ a szokásos hivatali

— Vegyes czikkek eladása. A budapesti m 
kir. országos tébolydában az 1879. évben haszon- 

I nh!t eö?e vált, an-?ag‘ czikkek 1880. évi január 
44tn,. d- f, 40 ó(ak°r az országos tébolydában 
irasb li ajánlatok mellett tartandó árlejtés utján el 
fognak adatni. Felhivatnak tehát mindazok kik 
ezen czikkeket megvásárolni kívánják, hogy 20 
frtnyi bánatpénzzel ellátott sajátkezűig aláirt és 
lepecsételt ajánlataikat, melyben azon ár, melyet az 
eladaodo czikkekért adni hajlandók, szám és szó 
szerint kiteendő, 1880. évi január 14-dikén dél- 
e!°tt 10 óráig a tébolydái gondnokságnál nyújt-
S3jK U6.

Vasat köziéieúésl atmutaw.

A TmM 
minőiig«

A vonat indul.
Az csztiák illám vaspálya ledé' 

házifcél
Bndtpsslrll, V*«g, Basíefg»», Penseny.J /»nst 

Bdes letó * Msem. von »t
Badspestrtl Érssk-Ojrírlg 
tiadapestről Nugy-M&rosíg
S=d$t.«6trtl Oscgl«, Saigsd, Te»»»- 

vár, Orsóra felé
RadApAsMi Cz^giéden ksresstfll, 8s«l 

uek, Arad, Temesvár 
r fr=ld
fcedspflatrói Gs«*glé,l«n keresstm PKa- 

pö’k-LadAoy, N.-Vársd,
„ Keloisrár feléBcdApesslrM OsegiJdlg
A uagyar illáéivásat (teste szí) 

ledéházábél,
fttáuppitfíl Httvan, LombHi Bitikt f 

Oderberg felé ’

Jegyee ven. 

futár, vonat

**em- vena.

vegyei ven,

Und«,.,*« Hntyn- MbW.., Kus«, I
. . i.emhrrg l»lí .......__t.«mhprg falj 
Etod$p«»tr«l Hatrsalg
A déli vasat (bedai) ledéfcázábé
SüdBpMtr*!, Si<ke»lebírr«t, Ksnlsea, »
Bndspestríl, SsAííShérrtSvMspíém,
„ . . „ Bsombnthely, Gráts leld
n=depe»*r«l, Kí«-C»«U, Pép,, Oy*.-. 01- 

Szócy Se',4 
8sd»p««trfl Knluilg

, , - A pestvidóki kir. törvényszék 
t e 1 e k k o n y v1 osztálya forgalmi kimutatása 1879
80?dn Bt Varn{ ,66£5Ldarab* ebbő1 bevezetés 

°46 ^b- a tjkvbe 23.206 drb, c-atolva lett 30142 
okmány. Telekkönyvi kivonat kiadatott 9691 drb.
1 elhasznált Myeg 15491 frt. Jelentés 3620 drb"
A telekjárulekok száma 120,000. Nemesi és érbéri 
birtokra nezve változások. I. birtoknál 9281 eset
> epviselt ertekek 160 860,011 írtra rug. II ter- I uiac7 áifaiáhan • —z “VJ“ 0,00 u r u- a mai522 Ä22J5S I «Ä.yrä.Ä ius

után sokkal jobb hangulatban folytatódott, s az 
üzérkedés is jobban mutatkozott. Osztrák hitel- 
reszveny 294.50-ről 294.80—295.30-296-ig ja­
vult s elénk vásárlások mellett 296.30-on 
rodott.

Magjar arany járadék párisi magasabb jegv- 
zések után szintén javult, és 98.25-96.30- 
J8 öo-oq élénkén vásároltatott, zárlatkor 98 37V-, 
me dióra 5000 írtig köttetett.

Marhavásár.
vBerJLn;Jan' 5‘ Eladásra felhajtatott 1780 szarvas- 

Haibi^u?- SerJ,é?i 108? bo.rÍu ós 3768 ürü. ^mai

teher alól felszabadult 5515 
értékben. birtok 3,786.402 frt

— A
T a n fi g y.

1 - mit. József müesrvetpmpn o
a beiratások a II. fél évre január Il ikén kezdőd
;änäSd»h=t. 8ä “8 äz e|W

• . ... .- folyt le. Mindenütt
erettek el Legjobb minőségű szarvasmarha) me y csak 
krs mértekben volt képviselve, 63-65 márka másodrendű

48,és:n,eFedrendü 40—42 márka 100 fon“ 
tönként. Sértés: legjobb meklenburgi 48—51 f»
lusi 46-48,oroszországi 40 43 márkamag’v!r-"

fl°í.sz?8í voB képviselve. Legj.bb minőségű ü^ü 65 
flüer, közép 45-50 fillér, fontonkfot. Legjobb Veri u 55
fillér. A kész et kev0aH.Zf.lloi „u-____„ 6J oorju 00

közgazdaság.

Iparügyet
— AZ orsz. magy. iparegyesület. A avárinaH szakosztály pemeken f. ó. január 9-én d. u.?órakor 

az egyesület helyisegében (Ferencziek hazába I em )
TTLT\mÍe2 av^ok részt venni kéreS
1 argyak : 1. Szadi ásí adó kérdése. 2. az ipar- 
torveny revisioja a gyáripar szempontjából

- A hazai iparpártoló-egylet pályázatot irt 
ki egy a magyar ipar fejlesztésének és pártolásá­
nak szükségességét tárgyazó munkára. A beérke- 
ze t hat pályamunka fölött a bíráló bizottság teg­
nap döntött. Értesülésünk szerint a beérkezett pá­
lyamunkák közül egynek, mely a többihez képest 
aranylag helyesen felel meg a kitűzött kérdésre 
odaítélte a pályadijat, a jeligés levélkét azonban 
esik a választmány fogja egyik legközelebbi gyű­
lésén felbontani. A legjobbnak talalt munka kivá­
ló lag azon része által tűnt fel, mely a hazai ipar 
pártolásának elodázhatlan szükségességét bizonyltja. 
A legközelebbi napokban a vái sztmány jóvá fogja 
hagyni a bírálatot és intézkedni fog a kitüntetett 
munka közzététele iránt.

— Ipartanmühelyek. A kassai kereskedelmi
2 !parkva.mara utobbl gyűléséből felkérte a vállát 
es közoktatási minisztériumot, a kassai ipartanmü- 
helyek mielőbbi szervezésére. A kassai kamara a 
k=heKeí. ! poigari i8k<>4,ival kapcsolatosan 
Í'vtlöre a m i6P !' 4 Tezett ipartanmühelyek 
t uJss ál a ™ ú a8 z 1 a 4 0 s sag ot, a mülaka-

I |S*awü az csztergalyozást fogiák fel- torfodt ^!ad?neae!re óhajtandó, hogy a széfm el­
terjedt hazi-ipartanmühelyek mellett az ipari tan-
“Ät “ „ uEuST-íS»

A készlet kevés kivétellel elfogyott.
Prága, jan. 5. A mai vásárra felhajtatott 348 szar­

va smart) a árak: elsőrendű hízott ökör 600 - 720155OSr2.TJff21b°~25a H mModiendlt 450 - 585 kilógj™ 
155-200 írt. harmadrendű 370-43 i kilogrammig 115-140
?ány8dpMjanni5 50rai91frtdb'- T°Vállbá felhaJtat°8tt 157 bá- 

AW 15 50-19 frt, piaczra került még 65 levá-Po“ Ü 33-41 kr, 146S1 e v ágo t t
47—57 kr, 19 sértés, árak kilo-borjú kilogrammja ccllea

grammként: csehországi sertés 42-51 ’kr g 
e z iái 41-49 kr, magyarországi 54—56 kr 8 ai i-

Termények.
Becs, jan. 5. Daezára 

nyegető árvízveszély

cím őrgróf igazgató-társait, valamint a tisztikart 
felkérte, hogy elismert közremüködósökkel őt is úgy 
szíveskedjenek támogatni mint elődjét, s végül be­
járva az intézet helyiségeit annak összes irodáit 
megtekintette.
. „ A f vámügyi enquete ma egy további ülés­
ben folytatta targyalasait, melynek tárgyát - mint
f. ud; • ^0,,ry‘, ir-'a. ~ suttal a pamutáruk és a 
kikeszUesi eljárás képezték. Szakértők gyanánt
?^u11 ,M QSai budal Goldberger Bertho'd, Weiss
fi0, M(anSí,1nr Ger®?n czéff részéről), Schön Ja­
kab, Mu ler Vilmos, Mőssmer József és Éberling 
Antal jelentek meg. A kikószitési eljárás fölött eg| 
nagyon beható hatom órai vita támadt A kiké-

TáltozatJaQ. föltartása ellen vagy 
mellett felszólal lak a szerint a mint az illetők 
gyárosok vagy kereskedők voltak. k

A vaspályák cstportositásának kérdésével 
a minisztertanács legújabban foglalkozván ez al­
kali mm ti egyebek közt a tiszavidéki és első 
dólyi vasutak államiakká való tételének 
se is szóba jött. A minisztertanács boUUUd„ 
a mint a Búd Corr. hallja, ez ügyben még nem 
hozott eddig határozatot. E kérdések még teHef
bEgv ÜZ áU°dlek ki a határozathozatalig, a mint 
hogy egyáltalában is meg nagyon kérdéses, hogy 
vájjon szukseges-e, hogy oly pályák, melyekre^ 
kormány úgyis döntő befolyást gyakorolhat — 
megvásárlás által az állam tulajdonába kerüljenek. 

t A Duna jege által megrongált morvahid sok

Napirend január 8 án.
Naptár. Csütörtök Katholikus : Szöréuy Bihart. Protest Er- 

bart Oőrog-Orosz: deczember 27. István.Napiéi 7 óra 
48 p. Nyugszik 4 óra 26 pereskor.

Múzeumban nyitva vau a természetiek tára d. e 9 órától 
d. u. 1 éráig.

Fővárosi tanács ülése d. e. 10 órakor 
Lovaregylet közgyűlése d. u. 3 órakora nemzeti kaszinóban. 
Történelmi társulat ülést tart d. u. 5 órakor az akadémia 

épületben.
Fővárosi közmunka tanács ülést tart d. u. 5 órakor 
Múzeumi könyvtár d. e 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum nyitva d e, 10- 12 és 

d. u. 2-4 óráig.
Sz áilstkert nyitva ngész náp.

Kivonat a hivatalos lap január 6-ki számából.
o/r®fé®ek ® vidéken. Stimler István 600 Írtra b. in« 

n 24 b. ingatl.

A venni megérkeiifc, 
Az aeztrák áMamvaiat Iáié- 

házába
««•», rnmj. Bieter*»«. V*.» |«|<i £
Ór«eáij«6rr<l
n»*7ü*re«rtl
0”Vf;,Te'n**'r,,' KMikniüi 1fcKI * I

ptel«i»TÍr ea*y~V4**d, Heett-U -
eraj felél 

Kisigiéírtl
magyar iilaewset (ImnezD 

indábizála.
Kattk«, Leeeiiea felét /

a»»«»»«, Miekrles, Hetree !
déli mat (bndal) ledé háziba, 

***"*• 8e4t”to >
, e era hete «er, V«a»N» leW c 
»I. er*. Ka*. is» íu»»íi Kta

led Iliiéi Ut

8 óre 10p.H*c
I irt Wp. <. *
• Ere 89 p. Mié
II Ore 89 p. 4 « 
4 dr* 55 p. 4. m
t« <r» s p. eet« 
« irt 05 p. őjf,;
• dre 55 p. r»**
7 ire Up. -
6 dre X p. 4. r

7 dre 11 p. re**. 
« ire I p. 4. a.
7 itt tip. i. e.

’«ores ven. 
•slyi vénét

I t‘re — F- —ff. 
* ire It p. t. a

fII éra 9 f. uts. 
6 *• i7 p. t. *

esem. vénát
3$ero. vénát 
'Qfye* ven

A vettetek 
mleésége-

urrersTenat 
9**mé)y vés 
vegyes ven-

gjers vénát 
wem. vénát 
vegyes ven

I ;!» fest. 8 íré 15 p. este 
7 ire U p. reg*. 
*1 éra -p.i

*•
II íré —. 1.4»

Meetifceew

(nnrwtl 
re íré» v»a. 
ssem. venal vegyes ven.

L.
'j” '***•U íré ft p. t.% 

íre47p.í»gt,
? *• r. Npt- 
íre ti p. pelei 
íré 81 p. e»u
dre «5», »eg* 
ír» 88 p-fafn;, 

H íré 44 p. Zr.

U 4#» 1 p. «gj
•* ÍM 4 p. <774 
T ÄN se p. fj 
t áré 1« p. lesíj

Viel* vraal
iw», vénél 
!|(JH ver

I ÍN IS p. I 
S *s M p. *65*1 
e ire N p. *et 
8 ín 18 p. 4.»1» «N M A (

4.»

jan, 24. Bomán-Szarcsán [nagybecsTeTekT"Hoffmann ^ínos

er- 
kéidé- 

azonban

annak, hogy a rakiárakat fe
L ■ .... —»----- elhárítottnak tekinthető „ • , ,Ti-« nemmondható élénknek Effek- p6nzbe vatt mar- eredetileg kö!fré»es fahíd n, 

” “u1“" * I 1866-iki hadjárat utón, midin i, 1 “
ba.áb.. ,6./,
tetei magyar rozs 10.35 forinton adatott el fin .7. e b

ür ap'/.V

ételek 1f j ^

ban vámotY ^ és »
és“ áru 50-ölfrion kaphat! ^

leütheti

időre lanyhább per P210U lto!grl^mmLe,7asra 209 forint 
névlegesen, májusra 209- 210 írt, októberre 196 frt b ‘ 
cz.eolaj májusra szilárd; őszre szilárdabb és 25 krr^í

3LÄr-ahp0rn- januÄ

augusztusra 32.10. -májusra 31.75— 32 frt, junius—julius

kínálta tik, jegyzőnk:

S m e a *.
Becs, jan. 6. Szesz erősebben 

Kész gabnaáru 36.50 36 75
ut... JarüBAft«»» mí'»» »,««»1.1«

*“ RSr'lÄ,;
85.25- 35*50 ntlklÜikíréí/,|í^aU.-KfT>°-Il;‘81l'l*n
3#.25 hordóstól per 100 liter °/Q hordd nélkiU-

Tesesvár, jan. 6. Nyers hordó nélkül, szilárd,

tetemesen uies
Ioü r:.ugalva 154090 irtot emésztett meg mj| 
használható állapotba lön helyezve és fentartási 

is tetemes volt. A jelenlegi megrongálás 
után, a helyruigazitási költségek alighanem meg- 
haladuak az eredeti építési költségeket. Mikor 
hagjnik már fel nálunk a fahidépitéssel ? Ily ob­
jektumokat ma már még ott sem építenek hol a 
legkitűnőbb faanyag a legnagyobb mennyiségben 
áll rendelkezésre. Elvárjuk, hogy a felem
litett morvahid, r e k o n s t r ukezi óTa'
h elyett, ez egy uj vashiddal fog mi 
elébb pótoltatni. 8

I A budapesti kereskedelmi és iparkamara
holnap január 8-án teljes ülést tart. Fontosabb 
tárgyak : I Elnöki előterjesztések. II. A közös 
szakosztály jegyzőkönyvének előterjesztése men­
nek tárgya: a közmunka- és közlekedésügyi rm- 
msztenum leirata egy kereskedőim, szakértőnek a 
magyar aHamvasntak iga,gáté tanácsáüoz reídes
gyTban TifdAvkl?e7-ZeSei iránti Javaslat-tétel tár­
gyában III. az ipari szakosztály jegyzőkön, vénetSr*;, m?J“k 1 - iÖtaí
kedelmi iparkamara átirata a czukorgvártAsnat 
Erdélyben való meghonosítása tárgyában^. Iudit-
báíZ e |bzUdTKStl gyári örezetre vonatkozó sza- 

4argJaban- 3. Indítvány a Budapesten léte- 
sitendo iparmuzBiim tárgyában 4 i i -1fii» BudapSn^írVdő o Ä- 
mté* ágyában. IV, A budapesti m. kfr péi-

i \nsn
fiút h ,°g- J - ^aktornyan. Giovanits Mátyás duCO
fítra h ing‘ •a“' ^;smartonbitu- Schumits János 36 0
f tra h ing‘ n 2a~ kismartonban. Brichta Antal l(,i0
írtra b. ing. febr. 4. Becsen (Pozsony) Rozsán István 2229
ínn rí: U\g' .febr-.9> Hidaskürtön (Pozsony). Lövvy Pink ász 
frtr/h™ b" Ug' ian- Eperjesen. Beimann Gergely 370 
írtra b. ing. jau. 2o. Kismartonban. Libárdy István 720 ftra 
b. ing febr b. Gnlan (Komárom). Kiss Sándor 1711 írtra 
b. mg. jan. 21. Kecskeméten. Kirzse George 5u8 írtra t> A1SríVÍte,ür, Thorwaehtér András
ssBöf^ t,av,b" Íag' lebr‘ 10- Nagyszebenben. Csáth Ferencz 
^8 Írtra b. ing. jan. 13. N.-Bathoron (N.-Kálién) Szabó
sffolgfstón -ifi^f r’ febr •3- Soskuton (Székesfehérvár) 
Sde! István .16 írtra b. ing. jan. 19. Tót-Keszin (Tamásin) 
Onossy Janosne 1800 írtra b. ing, jan. 12. N -Kallóban 
Szilagyi Imre 614 írtra b. ing. jan 7, Sámsonban (Debr”: 
czenJ. Geeteiás Tagyer 2702 írtra b. ing. jan. 20. Böödön 
(Sz.-Ujvar) Bayer Maria 600 írtra b. ing jan 28 Budaör 
2°,“ ÍPesAVldeki tsz«k)- Pénzes István 800 írtra b iné ián 
flVb9°ny? (Czef-?4. Bartuez -János 2500 írtra b mg" 
febr 26. Szentesen Gábris Mihály 600 írtra b iné ián" 
24. Esztergomban. Bánván Marazia 2853 frira.b ing8"febr 
5 Kalazon (pestvideki tszék). Mandjik János 2000 írtra b" 
“«• J“:'»-. ^.-Mihálj falván (Tasnádon) ff Andris 
síL £ bi,1Dg- jaD; ia- Szilágy-Somlyón HoiJósy Laios 
ftí, I!' lng‘ ,ebr- N.-Váradon. Lebengut KatZn 
1300 írtra b_ mg. jan. 15. Soroksáron (pestvidéki (széki

US, S S S;; i £«• íí f “pr>SÄÄJPjss/ S-Ä1 ? “a i
ss»g sr$ z-e£iE
Lendva). Szabó Sándor 2410 frtrf ,|an., db. Kebelen (Aiso-
k^n"'rN0j/-' ffpr íanos 446 frtra b. mgJfr^l's^Béíte 
ke,n (^-Karoly); Csuka János 800 írtra b iné n B ríf?' 
lyán (Tokaj) Jona Sámuel 407 írtra b iné ián ó T 
ton Beda József 468 írtra b iné ián r. "'A Hasz" Kanizsa) Gyuki Petra 350 fZ'b "mí (f"
Soki Anna 1080 írtra b. ing. febr 7 N„„J * 9l LlPP4n. 
márom). Förk Gusztáv Károly 6000 frtra8hm*gyer*n 4^°" 
Temesvár. Horvath Márton 828 frtVVh™ b* lng’ Jan- 12. 
son (Kaposvár). Bitecz Dávid 685 írira'l)Dfn JH“' 1Ö1 Iharo" sö-Gyékényesen (Kaposvár)! Polgár byZ8 ZJÍ Fel" 
febr. 5 Ménfon (Győr) Schneirfoi- í■“tra b. ing, jan. 19. Tápió-Bieském' Ledéieí^ h" iaí

itkÄSZS
jani BÍttermann 6yÖrgy Ä fZ b Int

lenleg wtlTafos“^ bitefoÄf Jakab elöbb 8“™i, je- 
WincUr Józsefi i foJfta” Néhai
felosztás folytán, 1 laíos hagyatéka ellen tomeg-

Zeteorologísi jegyzetok.
A Aeteorolcgiaí magy. kir. központi intézet időjáráai távir*ii 

jelenté«! 1?80. éri jan. 7-rűl. reggeli 7 őr*.

Sssleiési iiloKís Szú!

Bxegene
Prag»
Bés«
Sopron
Magyat-Óvái
Triiacsén
Beszíetcsebáeya
Budapest
Szolnok
üebreczea

‘Jog vár
Szatbo>4r
N»gy-8zebeo
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csái ternyi
Zágráb
Flame |
Pols I
Lesíns

iránya | erősség
Fe'bőís*

779.4 -
776.4 —
775.5 - 
774 31- 
774.7,+ 1.6!
772.6 00
773.9 — 10.81
772.9 - 1.7, 
772.1 - 15.2 
775.4 — 11.4

3.8, -
0.5 , E 
1.8 ENy 
2.0,' -

772.6 - 
772.5— ■ 
772 9-1- 
775.4— :
772.6 - ;
774.6 -10.4 
775.0- 77 
774.34- 3.8 
775.I4- 0.7 
773.7I4- 5.8

ÉNy
DNy

borult

derült
borult

"felhős
borult
derült

köd

borult

felhős
borult
derült
köd

derült

A légny0-
mm -el.

A megelőző 24 óra alatti tünemények a. , 
más többnyire kevéssel emelkedett, N -Szeben 29 
f I?6rsek mindenütt siilyedett, Debreczenbe"n"l ^ 
fokkal. A cs apa dé k sehol sem méretett. Ozon Bndanes 
hnllámzA 6JJ 7‘ A tenger Finme mellett könnyen

Vízállás és Időjárás

7, Bídap-steu .
7 Pozsony , . , 
7, M.-8zigeten . , 
7i Szatmáron 
7, Tokajban . .
7 Szolnokon .
7| Szegeden . . ’ 
6 Aradon
fi Nagy Becekerskeu 
o HezoíanM .
6. Vsrbászon . 

Eszéken 
Bareeon.

Mélsr
0

fölött 1 sitit

; 4 45 ; „
6.07

1 0.61 1 —
1.28
1,52
154
3.13
1.56
0.80 —

2.24 -
1.00 —

1.52
—

2.01 -

faltutik: Idői hí

tiszta
felhős

fagy

áradó

áradó

áradó
apadó

felhős

felhős

XIV.

felvétet

Budapest,

Hirdetés
Bécsben. Opjj 

Mosse Eu 
Haascnste 
Daube G. J 

Párisban: Ha 
de la Bouq 

fruikfurtban 1

Szélei 
gas régiój 
hullámoka 
nem zakla 
dulatokatj 
ocsmány 
szanaszét | 
Bécsben 
hogy holi 
át jó kedj 
ügyminis^ 
bizalmat 
képviselő^ 
nyában 
számadási 
hogy ne| 
mely feli 
Kálmán 
badelvü 
országház 
haltak. 
egyezkedj 
mamelukd 
vegő őrsi 
is élettel^ 
és botrái 
gon: or 
most őrsi 
nyári éjsj 
denféle ^ 
remitek

Egy|
ellenzék 
vissza tol 
vissza al 
hámkebef 
más kor 
mánál fd 
erejével i 
kabin eteti 
janak, ni 
mornyik^ 
üdíteni 
egyéb isi 
tának dija 
másik ötí 
valaháral 
szalépnie 
bukjék; 
végre es| 
szökjék 
sékelt ell| 
meg ön\ 
mán old| 
ellenzei 
akaszszfl 
lyen Tis 
— a ma 
indul kil 
ott Tiszfl 
mórral 
„koplalói 

Mi"
szólhat« 
nem tar 
a minői 
komolyé 
ért ? A 
mán ser 
né, hogy

AZ

kapitány 
kenyság | 
ügyvéd, 
delet ?

Sz
visszahn

Sz
szép fejé 
élesen k| 
heilen

mét be 
den sz 
lami kai

Az
hoz, e 
Nézte hl 
most arj 
melyet 
nem

Szentbá
A

meg. Td

a rét
gadta al

Ä}
vissz 
gasodot 
megdö'


